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AVANT-PROPOS

Ces annales corrigées de mathématiques des épreuves orales du concours ESCP regroupent
les exercices posés en 2023 ainsi que leurs corrigés dans les options scientifique et littéraire B/L.

Cet ouvrage devrait permettre aux futurs candidats une meilleure préparation & l’épreuve orale de
mathématiques de ESCP et fournir une aide efficace aux enseignants des classes préparatoires économiques et
commerciales.

De plus, ces annales constituent également un outil pouvant faciliter la préparation aux épreuves écrites
de mathématiques du concours quelle que soit leur option (mathématiques approfondies, mathématiques
appliquées, littéraire B/L ou technologique) ; la plupart des thémes abordés dans les sujets d’oral se retrouvent
en effet, peu ou prou, dans les sujets de I’écrit.

L’attention des candidats et des professeurs qui les préparent est néanmoins attirée sur le fait que les
corrigés proposés sont destinés aux interrogateurs qui savent bien que certaines formulations abrégées des
réponses ne sont pas exactement celles qui sont attendues des candidats (qui doivent étre plus complétes ou
plus conformes aux formulations précises du programme officiel de leur filiére). De plus, certains exercices
publiés dans ces annales sont assez longs : ce sont des sujets d’étude et le jury n’en attend pas nécessairement
une résolution compléte.

Les énoncés et corrigés des exercices ont été regroupés en quatre rubriques : analyse, algébre, probabilités
et sujets de option littéraire B/L.

Chaque candidat doit exposer en une vingtaine de minutes son sujet principal préparé en salle et résoudre
directement au tableau, pendant le temps restant, une courte question dont on trouvera, dans cet ouvrage, un
échantillon.

On trouvera le contenu des annales sur le site internet de ESCP (escp.eu) ; aller dans Programmes and
Training, puis Premaster year, puis ADMISSIONS et LE CONCOURS PREPA ESCP BUSINESS
SCHOOL, puis, dans I'étape 2, les Annales des épreuves orales de Mathématiques.

Enfin ces annales n’auraient pu voir le jour sans la fidéle collaboration et I'investissement dans la conception
des exercices, de tous les examinateurs de 'oral de mathématiques de ESCP . Nous les en remercions.

Léon LAuLUSA, Directeur Général ESCP.
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SuJeET 1.1

Soit n € N*, on note M,,(R) ’ensemble des matrices carrées d’ordre n a coefficients réels.
Si M € M, (R), on désigne respectivement par Ker(M) = {X € M,,1(R) | MX =0} et Im(M) = {MX | X € M,,1(R)}
le noyau et 'image de M.
On dit qu’une matrice M € M,,(R) est involutive si M? = I ot I est la matrice identité d’ordre n.

1. On considére une matrice involutive A de M, (R).

(a) Montrer que Ker(I — A) et Ker(I + A) sont supplémentaires. En déduire que A est diagonalisable.

(b) Montrer que Tr(A) € [-n,n]. Etudier la parité de Tr(A) en fonction de celle de n.

(¢) Que peut-on dire de plus sur les sous espaces Ker(I — A) et Ker(I+ A) lorsque A est aussi symétrique
(M, 1(R) est muni du produit scalaire canonique).

2. Dans cette question, on considére deux matrices involutives A et B de M, (R).

(a) Deévelopper et simplifier les produits (A + B) (A — B) et (A — B) (A + B).
(b) Montrer que Im(AB — BA) C Im(A + B) NIm(A — B).
(c) Prouver que Im(AB — BA) = Im(A + B) NIm(A — B).

3. On se place dans le cas ol n = 2 et on considére les matrices

0 1 1 0 -1 -1
MI(IO),NIZ(OO)etN2:4(1 1)

(a) Existe-t-il Z € M3(R) qui soit solution de I'équation MZ — ZM = N, ?

(b) On cherche maintenant a savoir s’il existe une matrice involutive A qui vérifie MA — AM = Nj.
Montrer que I'on a nécessairement Tr(A) = 0. En utilisant la question 2.(¢) déterminer ’ensemble
des possibilités pour une telle matrice involutive A.

(c) Si A et Z sont deux solutions de I"équation MU — UM = N, d’inconnue U € M3(R), que peut on
dire de la matrice Z — A7 En déduire I'ensemble des solutions de I'équation MU — UM = Ns.



CHAPITRE 1. ALGEBRE 11

SOLUTION DU SUJET 1.1

1;

(a)

(b)

Avec le cours ou par vérification immédiate, on voit déja que Ker(I — A) N Ker(I + A) = {0}.
1 1
De plus, si X € M, 1(R), on peut écrire X = 5 (I+A)X+(I-A)X) = 3 (X1 + X2) avec

(I-A)X, =+ A)X; = (I — A*)X = 0, et par suite M, 1(R) = Ker(I — A) + Ker(I + A).
Finalement, on a bien M,, 1 (R) = Ker(I — A) ® Ker({ + A) et le cours nous dit alors que A est
diagonalisable.

Comme A = R~ DR avec R inversible et D diagonale, il vient Tr(A) = Tr(R~'DR) = Tr(DRR™!') =
Tr(D) = dim(Ker(I — A)) — dim(Ker(I + A)) = 2dim(Ker(I — A)) — n. Si n est pair, on voit que
I’ensemble des valeurs possibles pour Tr(A) est Pensemble des entiers relatifs pairs de [—n,n].
Lorsque n est impair, cet ensemble est celui des entiers relatifs impairs de [—n,n].

) Dans ce cas les sous espaces Ker(I — A) et Ker(I 4+ A) sont des supplémentaires orthogonaux.
) Comme A% = B?(=1I), on trouve (A+ B)(A— B) = BA— AB et (A— B)(A+ B) = AB — BA.

SiY =(AB — BA)X, on exploite la question précédente on observe que
Y=(A-B)(A+B)X=—(A+B)(A—-B)X €¢Im(A+ B)NIm(A - B),

ce qui implique bien I'inclusion voulue.

On écrit ¥ = (A+ B)X; = (A — B)Xs, avec 2 (a) il vient (A — B)YY = (AB — BA)X; et
(A+ B)Y = —(AB — BA)X,, d’ou 2AY = (AB — BA)(X; — X»).

Comme A? = I, on obtient

2Y = A(AB — BA)(X, — X3) = (B— ABA)(X, — X3) = (BA— AB)A(X1 — X») € Im(AB — BA).

L’inclusion réciproque est donc prouvée et par suite Im(AB — BA) = Im(A + B) NIm(A — B).

Supposons qu'il existe Z € M3 (R) vérifiant cette équation, en appliquant la trace a cette égalité on
obtient 0 = Tr(M Z) — Tr(ZM) = Tr(N;) = 1 ce qui est absurde. Il n’y a donc pas de solution.
D’aprés la question 1. (b), Tr(A) € {-2,0,2}.

Supposons que Tr(A) = —2 (resp. Tr(A) = 2), comme A est diagonalisable (cf. 1. (a)) et que
Sp(A) € {—1,1}, la seule possibilité est A = —I (resp. A = I) ce qui est impossible d’aprés
I’équation. On a donc nécessairement Tr(A) = 0. Avec la question 2. (c), on voit que I'on doit avoir
Im(A+M)NIm(A— M) =Im(MA — AM) = Iim(N3) = Vect(1, —1), ce qui implique que I'une des
deux matrices A + M ou A — M est non inversible et non nulle.

Par suite, on a nécessairement Im(A + M) = Vect(1,—1) ou Im(A + M) = Vect(1,—1).

Si Im(A + M) = Vect(1, —1) (resp.Im(A — M) = Vect(1,—1) ), la somme des coefficients de chaque
colonne de A+ M (resp. A — M) est nulle et comme Tr(A) = 0 il en résulte que 'on peut écrire
A avec un seul paramétre que l'on détermine facilement en calculant par exemple le coefficient
(MA— AM); ;.

La vérification que les deux matrices trouvées sont bien involutives est triviale.

L’ens. des A involutives vérifiant M A — AM = N3 est donc {( _23 _12 ) , ( _21 _32 )} )

Si A et Z sont deux solutions se 'équation MU —UM = Ns, on observe que M (Z—A)—(Z—A)M =0
et par suite que Z — A appartient a4 I'ensemble C des matrices qui commutent avec M que 'on
détermine facilement. En prenant pour A 'une des deux matrices trouvées précédemment, il en
résulte que 'ensemble S des solutions de I’équation MU — UM = N; est donné par § = A+ C.

Finalement, on trouve
i 2 + S ]. + t . 2
s={( 31 L Yieaer).
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SUJET 1.2

1. Soit P un polynéme de degré k > 0 et de coefficient dominant 1 tel que : V& € R, xP'(x) = kP(zx) .
(a) Montrer que 0 est une racine de P.

(b) En déduire qu’il existe r € N*, » < k et ) un polyndéme ne s’annulant pas en 0 tels que :
Vz eR, P(z) =2"Q(z).

(c) En conclure que : Vz € R, P(x) = z*.
Soit n € N* et A une matrice carrée d’ordre n non nulle.

2. (a) On note Z(A) l'ensemble des polyndémes non nuls annulateurs de A. Justifier 'existence de
min deg(P). On note r ce minimum.
PEZ(A)

(b) Montrer qu'’il existe un unique polyndéme annulateur de A de degré r et de coefficient dominant 1.
On note 114 ce polynéme et on ’appelle le polynéme minimal de A.

3. On suppose dans cette question qu’il existe une matrice carrée B d’ordre n € N* telle que AB — BA = A.

(a) Montrer par 'absurde que A n’est pas inversible.
(b) Etablir que pour tout k € N, kA*¥ = A*B — BAF,
(c) En déduire que AIT’;(A) = 0.

(d) En conclure que A" = 0.

4. On suppose maintenant qu’il existe B et C' carrées d’ordre n telles que AB — BA= A+ C et BC = CB.
Montrer qu’il existe . € N* tel que (A+ C)™ = 0.
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SOLUTION DU SUJET 1.2
1. (a) On évalue la relation donnée en = = 0, ce qui donne 0/’(0) = kP(0) avec k non nul, d’ou P(0) = 0.
(b) Soit r ordre de multiplicité de 0 pour le polynéme P. Alors r € [1, k] et il existe Q € R[z] tel que
P(x) = 2"Q(z), avec Q(0) # 0.
(c) On a en dérivant : zP'(x) = z(rz"'Q(z) + 27Q'(x)) = ra"Q(z) + 2" ' Q' (2).
D’ou, d’aprés Phypothése, ra™Q(z) + 2" ' Q'(x) = ka"Q(x).
On simplifie par z". En 0, cela donne rQ(0) = kQ(0), d’ott k& = r et puisque P est unitaire :
Plz) =2,
2. (a) {deg(P),P € Z(A)} est non vide et inclus dans N*, donc cet ensemble admet un minimum.

(b) Unicité : par 'absurde, si P et ) sont deux polynomes disctints de degré r et unitaires, alors P — Q
est non nul de degré inférieur ou égal a r — 1 et annulateur de A, ce qui contredit la minimalité de r.

Existence : si P est un polyndéme non nul de degré r annulateur de A et de coefficient dominant c,
alors iP convient.

3. (a) Si A est inversible, alors ABA™! — B = I,,, d’ou tr(ABA™! — B) = n, c’est a dire
tr(ABA™Y) — tr(B) = 0 = n, ce qui est absurde.

(b) Par récurrence sur k. Initialisation pour k& = 0 triviale. Hérédité : on a

A" B — BA*! = A(A*B — BA*) + ABA* — BA* = AkA* 4 (AB — BA)A* = kAN + AFH
=ik 4 L)AL,

T r T
(¢) Posons Il 4(z) = Z agz®. Alors Iy (z) = Z kagz* 1, dot 2l (z) = Z kaya*.
k=0 k=1 k=1

Ainsi :

AN(A) = Y kou ¥ = 3 (a5 548) = (Yoot 5 (3 )

k=1 k=1 k=1 k=1
= I14(A)B — BII4(A) = 0.

(d) Par unicité de 74, on a : x(z) = 1211y (z), soit rll4(z) = zIly(x),
d’ott I14(x) = z", en utilisant la question 1.
4. Posons A" = A+C, alors AAB—BA' = (A+C)B—B(A+(C)=AB+CB—-BA—-BC=AB—-BA=A'.
D’ou si m est le degré du polynéme minimal, alors A™ = 0, c’est a dire (A4 C)™ = 0.
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SUJET 1.3
Soit (K, (, )) un espace euclidien, p et ¢ deux projecteurs orthogonaux non nuls de E.
1. Montrer que pour tout x de E, on a ||p(z)|| < ||||.
2. En déduire que si A est une valeur propre de pog, on a [A| < 1.
3. Montrer que pour tout = de E, on a (p(x),z) = ||p(z)||*.
En déduire que si A est une valeur propre de pog, on a A = (.
4. Le but de cette question est de montrer que p o ¢ est diagonalisable.
(a) Soit f=pogqop.
Montrer que 'endomorphisme f de E est symétrique et que Im(p) est stable par f.
(b) Montrer qu’il existe une base de Im(p) formée de vecteurs propres de p o q.
(c) Soit G, H deux sous-espaces vectoriels de E. Montrer que (G + H)* = Gt nHL.
(d) Soit F' = (Ker(q) + Im(p))*+. Soit = € Ker(g) + F. Déterminer p o ¢(z).
)

(e) Conclure.
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SOLUTION DU SUJET 1.3

1. Comme il s’agit d’une projection orthogonale, p(x) et z — p(x) sont orthogonaux d’ou en appliquant le
théoréme de PYTHAGORE

llp@)I1” < [lp@)II? + [le = p(@)|* = [|=|*.

2. Soit A une valeur propre de po g, et & un vecteur propre associé. On a p(g(z)) = Az. Donc

lIp o a(@)II* = lIp(a())II* < llg(@)|* < |z][*.

Dot [A| ||z]|? < ||z||? et comme z est non nul, [A] < 1.

3. Pour tout z de E, p(x) et z — p(x) sont orthogonaux.
Donce (p(z),z — p(x)) = 0 soit {p(zx),z) = ||p(z)||?.

Soit A une valeur propre de po g, et & un vecteur propre associé. On a (p(q(x)), q(z)) = ||p(q(z))

[|? donc

Mz, q(x)) = |[p(a(z))[[* donc Allg(z)|[* = N?||z][>. _
Si A # 0 alors comme z est non nul, on a ||g(x)||2 = A||z||? d’ot A > 0. On en conclut que A = 0.

4. Le but de cette question est de montrer que p o ¢ est diagonalisable.

(a)

(b)

(d)

Soit x et y deux vecteurs, on a puisque p et g sont des endomorphismes symétriques

(f(@),y) = (pogop(x),y) = (gop(x),p(y)) = (p(x),q o py)) = (=, f(y))-
Ainsi f est un endomorphisme symétrique sur £.
De plus soit z de Im(p), f(x) = p(g o p(z)) € Im(p), donc Im(p) est stable par f.

On applique le théoréme spectral a 'endomorphisme f restreint a4 Im(p). Il existe une base de Im(p)
formée de vecteurs propres de f. Par ailleurs tout vecteur propre de f dans Im(p) est aussi un
vecteur propre de p o g puisque pour tout vecteur = de Im(p), p(z) = z. Il existe donc une base de
Im(p) formée de vecteurs propres de p o q.

Soit G, H deux sous-espaces vectoriels de E. Soit © € G+ N H' et soit y € G + H. Ainsi
JueG,Ive Hiy=u+w.

Donc < z,y >=< z,u > + < z,v >= 0. D’oit z € (G + H)*. Ce qui donne une premiére inclusion.
Réciproquement, on a G C G+ H et H C G+ H donc (G+ H)* € G+ et (G+ H)* ¢ H* d'oti la

deuxiéme inclusion.

D’aprés la question précédente, on a
F = (Ker(q) 4+ Im(p))* = Ker(¢g)* NIm(p)* = Im(q) N Ker(p).
Soit € Ker(q) + F, x = u+ v avec u € Ker(g) et v € F' =1Im(q) N Ker(p). On a

poq(z) = p(q(u)) +p(g(v)) = 0+ p(g(v)) = p(v) = 0.

F © (Ker(q) + Im(p)) = E.
d’oti
(F +Ker(q)) +Im(p) = E.

Ce qui permet de conclure que p o g est diagonalisable.
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SUJET 1.4

Dans tout I'exercice, on considére un entier n = 2 et on note £ = M, (R) et F = £(E, ]R) I’espace vectoriel
des formes linéaires sur E.

On note également S, (R), respectivement A, (R), le sous-espace vectoriel de E des matrices symétriques,
respectivement antisymétriques.

1. Montrer que dim(E) = dim(F).
2. Soit ¢ : E — F Dapplication définie par : A tA.
Calculer ¢ o ¢ et en déduire les sous-espaces propres de . L’endomorphisme ¢ est-il diagonalisable ?
3. On définit G : E — F comme Papplication qui, & toute matrice M € E, associe 'application G(M) de
E dans R définie par G(M) : A~ Tr(MA).
Justifier que G est un isomorphisme de E sur F.

On considére dans la suite un élément non nul u de F', et on note 1 'application de E dans E définie par :

P A u(A) L, .
4. (a) Justifier qu’il existe une unique matrice M € E telle que VA € E, ¢¥(A4) =Tr(MA) I, .
(b) Déterminer le rang de .
(c) Calculer 1 o) en fonction de M.
(d) Montrer que Ker(¢) NIm(¢) # {0} < Tr(M) =0.
(e) En déduire que 1 est diagonalisable si et seulement si Tr(M) # 0.
5. Déterminer une condition nécessaire et suffisante sur la matrice M pour que o =1 op.
6. Dans cette question, on suppose que M € §,(R) et que Tr(M) #0.
On rappelle que cela implique T,, & Ker(v)).

(a) Que vaut S, (R)+ Ker()) ? En déduire la dimension de S,(R) N Ker(¢)), puis que
S (R) = Vect(I,) ® [Sn(R) N Ker()] .

(b) Déterminer A, (R) N Ker(v).

(¢) En déduire que Pendomorphisme f = ¢ + 9 est diagonalisable. On précisera ses valeurs propres et
Ses sous-espaces propres.
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SOLUTION DU SUJET 1.4
1. Etant donné une base B de E, I'application f —» Mg(f) est un isomorphisme de F' sur M2 1(R).
Donc dim F' = dim M,z 1 (R) = n? = dim E.

2. Ona ¢? =Idg donc Sp(p) C {-1,1};
puis Ker(p —Idg) = S,(R) et Ker(p + Idg) = A,(R) de somme (directe) E (i justifier), donc ¢
diagonalisable.

3. L’application G est linéaire; Vi, j, [G(M)](#; ;) = mj,i, donc G(M) =0 = M =0 d'on KerG = {0},
et par égalité des dimensions démontrée en question 1, G est un isomorphisme.
4. (a) Daprés 2. M =G '(u).
(b) u # 0 entraine Im(s) = Vect(l,,) donc rg(y) = 1.
(c) L’application 1 est linéaire et 1%(A) = u(A) ¥ (I,,) = u(A) Tr(M)I,, donc ¥? = (TrM) ).
(d) On a Ker(yp) NIm(e)) # {0} <= I, € Ker(h) <= 0 = ¢(I,) = Tr(M) I, <= TrM = 0.
)

(e) e Si TrM # 0, alors I, est vecteur propre de 1) associé a TrM # 0 ; comme Ker(z)) est un
sous-espace propre de dimension n? — 1 d’aprés 3.b), on a 9 diagonalisable.

e Si Tr(M) =0, alors 32 = 0, donc 0 est seule valeur propre de 1) # 0 (car u # 0), donc 1) non
diagonalisable.

5. Par bijectivité de G,
poth =Pop <= VA, Tr(AM) = Tr(*AM) = Tr(*MA) = Tr(A*M) <= M ='M <= M € S,(R)
6. (a) Comme I, ¢ Ker(1) est un hyperplan de E, mais I,, € §,(R), on a &,(R) + Ker(¢)) = E.
Par la formule de GRASSMANN, on a alors

n(n+1)
2

dim[S,,(R) N Ker(y)] = dim[8,(R)] + dim [Ker(y)] — dim(E) = -1

Comme Vect(I,,) et S, (R) N Ker(1)) sont d’intersection nulle, leur somme est directe et incluse dans
S, (R), puis égale par les dimensions.

(b) On a
Ae A,(R) = pop(A) = pop(A) = —p(A) = P(A) € A, (R)NIm(yp) = A, (R)NVect(I,,) = {0}

done A, (R) C Ker(z)), soit A, (R) NKer(y) = A,(R).

(c) Alors
E = Vect(I,) ® [Sa(R) N Ker(y)] & An(R)

qui sont des sous-espaces propres de [ associés respectivement & 1 4+ Tr(M), 1 et —1; d’ou [ est
diagonalisable.
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SUJET 1.5

Dans cet exercice n est un entier supérieur a 2. Soit F un espace vectoriel euclidien de dimension n.
On note (, ) le produit scalaire et || - || la norme euclidienne associée.
Soit B ={ejy,--- ,e,} une base orthonormée de E.
On dit qu’une application f : £ — I vérifie la relation (P) lorsque :

Ja >0, VYu,v € E,(f(u), f(v)) = a*(u,v) (P)
Attention : Papplication f n’est a priori pas supposée linéaire .

1. Montrer que si f vérifie (P) alors f est un endomorphisme de E.
(on pourra s’intéresser d’abord a || f(u + Av) — f(u) — Af(v)|| pour A € R.)

2. Montrer que f : F — E vérifie (P) si et seulement s’il existe a > 0 tel que pour tout u € FE, on a :
|Lf(w)[| = a|ul].

. Soit f vérifiant (P). En étudiant les valeurs propres de f, montrer que f est bijectif.

= s

. Soit f vérifiant (P). On note A la matrice représentative de f dans la base B, montrer : ‘tAA = o21,

. Montrer f € L(FE) vérifie la propriété (P) si et seulement si :

[}

Y(u,v) € E% (u,v) = 0 (f(u), f(v)) =0

6. Soit F' un sous-espace vectoriel de . On désigne par p la projection orthogonale sur F.
Soit @ > 0 Soit s 'endomorphisme de E défini par : s = a(2p — idg)
Montrer que s vérifie (P) et que s est diagonalisable.
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SOLUTION DU SUJET 1.5

1.

4.

On a
|[f(u+ Av) — f(u) — Af(v)]?

= | (u+ M) + [ F@)|* + N[ F @)1 = 2(f (u + Xv, f(u)) — 2(f(u + Ao, \f () + 2X(f (w), f(v))

= a®||u + M|)? + ®[|ul|? + X2a®||v||* — 202 (u + I, u) — 20 (u + M, \v) + 22 (u, v)
= a?||ul]® + A2a?|]v||* — a®||u + M| 4 2Xa® (u,v) = 0

Donc f est un endomorphisme de E.
En prenant v = u dans (P), on a : [|f(u)||? = ?||u||?, soit || f(u)|| = e|ul|.
Réciproquement, en utilisant une identité de polarisation, et comme f est linéaire, on a : Yu,v € E|

1 1
(f(w), F(v)) = 5(If(u+ I = IF @)I* = [l f)I*) = a2§(||u+«u||2 —[lul? = [I0l*) = o®(u,v)
Soit » un vecteur propre associé i la valeur propre A, v # Og. On a :
|1f ()l = alful] = [AL]|ull = aflul]] = |A] = a > 0.

Donc 0 n’est pas valeur propre de f donc f est bijectif.

La propriété (P) se traduit matriciellement par : *(AU)(AV) = o2 UV, soit 'U(*AA)V = o2 UV,
(avec U,V matrices des coordonnées de u,v dans la base B).
Si on note fB;; 'élément générique de la matrice *AA et en prenant U =' ¢; et V =" ¢; on obtient

Vi,j € [1,n] Bi; = a®.8;; soit : “AA = o’Id,,
Supposons la propriété (P). Soit (u,v) € E% On a

(u,0) = 0 ¢ a*(f(u), f(v)) = 0 ¢ (f(u), (1)) =0, car a #0

Réciproquement supposons que cette équivalence est vraie.
Alors la famille {f(e1),--- , f(e,)} est orthogonale (car les ey, ..., e, le sont).

De plus, comme (e; +¢;,e; —e;) = ||ei]|* —||ej||? = 1—1 = 0, on en déduit que (f(e;+¢;), flei—e;)) = 0.

Par bilinéarité du produit scalaire et linéarité de f, on a donc :

1f(e)lI” — I1f(en)I* = (f(es) + flej), fles) — fle)) = (f(ei +e5), flei —e5)) = 0.

Ainsi ||f(e;)|| est indépendant de 7; posons a = || f(e;)]|-
Alors la famille {1 f(e1),--- , 1 f(en)} est une base orthonormée de E i.e. :

Vi, j € [1,n], (f(e:), £(e5)) = @*(ei, ;).

Cette inégalité s’étend alors par linéarité a tous vecteurs u,v de F i.e. f vérifie (P)

L’endomorphisme p étant un projecteur orthogonal, il est symétrique, donc s aussi (combinaison linéaire

d’endomorphismes symétriques) et donc diagonalisable d’aprés le théoréme spectral.
Pour montrer que s (linéaire) vérifie (P) on utilise la caractérisation de la question précédente :

(s(u),s(v)) =0 <= (2p(u) — u,2p(v) —v) =0 <= 4p(u),p(v)) — 4(p(u),v) + 4{u,v) = 0,
ot Pon a utilisé que p est symétrique i.e. (p(u), v} = (u,p(v)).

Et, comme p? = p, on a : {p(u),p(v)) = P*(u),v) = (p(u),v).
D’ou I'équivalence : (s(u), s(v)) =0 <= (u,v) =0.
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SUJET 1.6

On note F D'espace vectoriel des fonctions de R’ dans R, I le sous-espace vectoriel de F' des fonctions
polynomiales et, pour tout n € N, F,, le sous-espace vectoriel de F' des fonctions polynomiales de degré inférieur
ou égal a n.

On considére 'endomorphisme D : f > D(f) de F, on la fonction D(f) est définie par

VzeR, [D(f)l(z)=flz+1)- f(z).

1. (a) Justifier que, pour tout n € N, FE,, est stable par D.
On note alors A,, 'endomorphisme de E,, induit par D.

(b) Pour n € N*, déterminer le noyau et 'image de A,, .

(c) Pour n € N*, déterminer les valeurs propres et les vecteurs propres de A,, .
L’endomorphisme A,, est-il diagonalisable 7

(d) Pour n € N*| justifier que pour tout @ € E,,_1, il existe un unique P € E,, tel que A, (P) =Q et
P(0)=0.

(e) Expliciter P lorsque Q(x) = x2.

n
Utiliser P pour retrouver la valeur de S,, = E k? pour n € N*.
k=1

2. (a) Soit ¢ : ]0,1] — R une fonction, et g € F. Montrer qu’il existe une unique fonction f € F' telle que
D(f) =g et Vz €]0,1], f(z) = ¢(z).
(b) L’endomorphisme D est-il surjectif?

(¢) Montrer que, pour tout A € R, il existe une fonction f € F, différente de la fonction nulle, telle que

D(f)=Af.
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SOLUTION DU SUJET 1.6

1. (a) Ona Vn, PeE, = D(P)=P(z+1)-P(z)€ E,.

(b) L’espace Im(A,,) est engendré par les polynémes (A, (27))o<j<n qui valent :

Gl
An(z®) =0 et Vje[Ln], An(@’)=(z+1y-2/=)_ (J) &' € En_y
T
i=()

La famille (A,,(27))1<j<n est de degrés croissants, donc libre, donc c’est une base de Im(A,,) qui

est donc de dimension n. Ainsi, par égalité des dimensions, on a | Im(A,) = E,_1. |

De plus on a clairement Ey C Ker(A,,). Et par le théoréme du rang dim(Ker(A,) = 1.
D’ou, par égalité des dimensions, on a : ‘ Ker(A,,) = Ey. |

Autre idée : utiliser la matrice de A,, dans la base (z7)o<j<n-

(c) La matrice A de A,, dans la base canonique de F, est triangulaire supérieure stricte non nulle,
donc 0 est 'unique valeur propre et Ey I'espace propre associé; A est non diagonalisable.

(d) Ona @ € E,,—; =Im(A,) = AP € E,, A,(P) = Q ; alors P;(z) = P(z) — P(0) convient,
puisque A,, est nul sur Fy.
Si P, est une (autre) solution, alors P, — P, € Ker(A,)) = Ej, donc Py et P, différent d’une
constante, qui est nulle puisqu’ils ont méme valeur en 0.

(e) Le polynéme cherché A(z) = az® +bx? + cx vérifie

3a = 1 a = 1/3
3a+20 = 0 <= b = —1/2
at+b+e = 0 ¢c = 1/6
o 5 & a_sla-1)@Ee-1)
r? i r xz(x—1)2r -1
A Stngs =gl = 6
puis

_ nn+1)(2n+1)

- Xn: [A(;c - A(k)] = A(n+1) — A(1) -

k=1
2. (a) Si f est solution, on a par récurrence
n
VneN" , Vzeln,n+1], f(z)= (p(:c—n)+z:g(:x:—k)
k=1
d’oti au plus une solution, et on vérifie qu’elle convient.
(b) D’aprés a), D est surjective.

(¢) En prenant ¢ =1, on a par récurrence comme ci-dessus,
VneN*"  Vzenn+1], flz)=A+1)"
qui vérifie bien

VzeRy, flz+1)=A+1)f(x) dou [D(f)J(z)=flz+1) - f(z)=Af(z).
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SUJET 1.7

Pour tout A € M,,(R), on note ‘A la transposée de la matrice A.
On admet que application (A, B) — Tr(*AB) définit un produit scalaire sur M,,(R).
Pour tout M € M,,(R), on note M+ = (Vect(M))*, que I'on appelle 'orthogonal de M.

Pour tout A € M,,(R), on pose &4 : M — *AM A.

1.
2.

Montrer que M~ est un sous espace vectoriel de M, (R) et donner sa dimension.

Montrer que @4 est un endomorphisme de M, (R).

3. Montrer que ®4 0 Pp = Pp4.

e

N o oo

Soit A € M, (R) inversible. Montrer que ® 4 est un isomorphisme de M, (R) sur M, (R) et que la
restriction de ® 4 a S, (R) induit un isomorphisme de S,,(R) sur S, (R).

Soit A une matrice orthogonale d’ordre n. Montrer que P € M~ si et seulement si ®4(P) € (®4(M))L.
On suppose dans cette question que A est diagonalisable. Montrer que ® 4 est diagonalisable.

Réciproquement, on suppose que ® 4 est diagonalisable et que A admet une valeur propre non nulle.
Montrer que A est diagonalisable.
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SOLUTION DU SUJET 1.7

= o L =

o

i

Question de cours et M~ est un hyperplan de M, (R).

On vérifie la linéarité de @ 4.

Pour toute matrice M, (®4 0 ®p)(M) =*A(*BMB)A ='(BA)YMBA = ®p4(M).

Par la question précédente, comme ®7, = Iyin(r), on a @4 bijective (et (®A)L=Dy-1).

Awutre idée : utiliser le noyau et la dimension finie.

SiM ="M, alors "(®4(M)) = *A'MA = ® 4(M). Cela signifie que 4 : S,,(R) — S, (R).

Comme P 4 est injective, sa restriction & S, (IR)aussi, donc elle est bijective (la dimension est finie).

La relation ®4(P) € (®4(M))" est équivalente a
0=Tr(*A'PA*'AMA) = Tr(*A'PM A) = Tr(* PM A*A) = Tr(* PM)

Soit (X7, ... X,) une base de M,, ; (R) de vecteurs propres de * A associés aux valeurs propres (A1, ..., A\p).
Pour tout (2, 5) € [1,], on pose M; ; = X;*X;.

e La matrice M; ; est de rang 1 (donc non nulle) puisqu’aucun des vecteurs propres de A n’est nul.
e Comme AX; = \; X;,ona ®,4(M; ;) =*AX;*X;A = \;); X;*X;. Ainsi les matrices (M; ;) sont des
vecteurs propres de P 4.

e Il reste a montrer que la famille (M; ;)1<; j<n est libre. Soit (a; ;) une famille de réels tels que
T n

Z Zat,jl\ffi,j = 0. Alors pour tout k € [1,n]
i=1j=1

0 — Z a"i,jﬂ)f‘i,j(Xk) = Z (li,th(thXk) = Z Zai‘j(thXk) X,;

1<ijsn Isijsn i J

T
La famille (X;) est une base; donc pour tout (i, k) € [1,n]?, Za,-‘j(thXk) = 0.
j=1
T T

Le vecteur ligne Z at-,thj est orthogonal a tout I'espace : il est nul et Z a; ; X; =0.
j=1 =1
Ainsi pour tout (3, 5) € [1,n]?, a;; = 0.
Soit X # 0 tel que AX = AX, avec A # 0. Considérons 'application ¢ : M, (R) = M,, ;(R) définie par

p: M= MX

Cette application est surjective; en effet, soit ¥ € M,, 1 (IR). Il existe une matrice M telle que MX =Y :
par exemple, on compléte X en une base de My, 1(R) et M est la matrice dans la base canonique de
I'application qui envoie X sur Y et les autres vecteurs sur le vecteur nul.

Soit (M; ;) une base de vecteurs propres de ® 4. Par la surjectivité, la famille (¢(M; ;))1<i j<n €st une
famille génératrice de My, 1 (R). On en extrait une base (M, X, ..., M, X).

Notons ); les valeurs propres de ® 4 correspondantes aux M;, c’est-a-dire que *AM; AX = \;M; X. Or
AX = AX. Donc (puisque A # 0) :

PAMAX = MM X & NMAMX) = MM X & PAM:X) = %M,;X

Ainsi, la matrice *A est diagonalisable (dans la base (M1 X, ..., M, X)). Et donc sa transposée A aussi.
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SUJET 1.8
Soit F un espace vectoriel de dimension finie n.

1. Soient g, h deux endomorphismes de FE.
Soit alors I'application Ker(g o h) -, E définie par :

Yu € Ker(goh), ¢(u) = h(u).

(a) Comparer Im g et Ker g.
(b) En déduire que dim (Ker(g o h)) < dim(Ker h) + dim(Ker g).

On considére désormais un endomorphisme f de F.
2. On suppose que f est diagonalisable. Montrer qu’il existe p nombres rq,...,r, € R distincts (avec p € N*)
tels que le polynéme P = (X —ry)--- (X — r;,) soit un polynéme P annulateur de f.

3. Réciproquement, on suppose qu’il existe p nombres r1,...,r, € R distincts tels que le polyndéme
P= (X —ry)--- (X — rp) soit un polynéme annulateur de f.

P
(a) Montrer que Z dim Ker(f —r;Id g) = n.
i=1
(b) Montrer que f est diagonalisable.
4. On suppose que [ est diagonalisable. Montrer que si Ey est un sous-espace vectoriel de F stable par f,
alors 'endomorphisme f|g, de Ey induit par f est, lui aussi, diagonalisable.
5. Dans cette question, F est un espace vectoriel de dimension 3 et f est un endomorphisme diagonalisable
de E dont 'ensemble des valeurs propres est formé de deux réels distinets A et p.
Déterminer tous les sous-espace vectoriels de E stables par f.
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SOLUTION DU SUJET 1.8

1.

2.

3.

w

(a) Pour tout u € Imm g, il existe v € Ker(g o h) tel que u = h(v).
Donc g(u) = (go h)(v) =0 i.e. u € Kerg. Ainsi |Imp C Kerg.

(b) Le | théoréme du rang pour ¢ ‘ donne : dim(Ker(g o h)) = dim(Im ) + dim(Ker ¢).

Or, par croissance de la dimension, la question précédente donne dim(Im ¢) < dim(Ker g).

Et, comme ¢ est une restriction de h, on a Ker ¢ C Ker h, donc dim(Ker ¢) < dim(Ker h).
Siry,...,rp € R sont les valeurs propres distinctes de f, alors P(xz) = (x —ry)--- (x — ;) convient,
puisque P(diag(Aq,...,A,)) =diag (P(\1),..., P(A,)) =0, si diag (A1, ..., \,) est la matrice de f dans
une base de vecteurs propres (car alors A\; € {ry,...,r,} pour tout i).

(a) |Par récurrence finie sur k € [1,p], avec question 1b, | on montre que :

k
Zdim((Ker(f—nIdE;))) > dim (Ker((f—rlldg)o...o (f—:r'kId;:;)]).

Or, pour k = p, comme P est annulateur de f, on a dim (Ker ((f —rldg)o---o(f—rild E)]) =1

(b) Comme la somme des dimensions des sous espaces propres Ker(f —r;1d i) dépasse n et que ces sous-

espaces sont toujours en somme directe,| les sous-espaces propres de f sont supplementaires dans F. ‘

Donc f est diagonalisable.

. D’aprés la | question 2 |, il existe un polynéme annulateur de f scindé a racines simples.

Alors ce polynéme est aussi annulateur de f|g,, puisque (P( T En)) (u) = (P( f)) (u) pour tout u € Ey.

Donce, d’aprés la , Pendomomorphisme f|g, est diagonalisable.

question 3b appliquée a fig,,

Comme f est diagonalisable, on a dim Ker(f — Ald g) + dim Ker(f — pld ) = 3.

Quitte a échanger A et p, on peut supposer que dimKer(f — Ald g) = 2 et dimKer(f — pld g) = 1.
Tout sous-espace propre de f est stable par f, voire tout sous-espace d'un sous-espace propre est stable.
Par ailleurs, la somme de deux sous-espaces stables est stable.

Dong, en triant selon la dimension, cela donne déja les sous-espaces propres suivants :

e dimension 0 :

e dimension 1 : | Ker(f — pld g),

toute droite vectorielle incluse dans Ker(f — Ald g);

e dimension 2 : | Ker(f — Md g);
tout | Ker(f — pld g) ® D,

e dimension 3 :

Montrons qu’il n'y en a pas d’autres; les dimensions 0 et 3 sont évidentes.

Soit Ep un sous-espace stable de dimension 1 ou 2, alors, d’aprés la question 4, fg, est diagonalisable.
De plus les vecteurs propres de f|g, sont des vecteurs propres de f, donc Ey posséde une base formée de
vecteurs propres de f.

Si Ey est de dimension 1, alors forcément Ey = Ker(f — pld g) ou Ey C Ker(f — Md g).

Si Fy est de dimension 2, alors forcément Ey = Ker(f — Ald g) ou Ey = Ker(f — pld g) @ D, o D est
une droite vectorielle incluse dans Ker(f — Ald g).

oit D est une droite incluse dans Ker(f — Ald g);
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SUJET 1.9
Soit m € N*. On note £ = R,,,[X] ’ensemble des polynomes de degré inférieur ou égal a m.

1. (a) Expliciter la matrice Q@ € My, 1(R) telle que pour tous U et V deux vecteurs colonne de M, 41,1 (R)
de coordonnées respectives (uy)o<n<m €t (Un)o<ng<m, on ait :

Voe[0,m], wu,= g} K:) vk] . (1.1)

Justifier que @) est inversible.

(b) Soit T' 'endomorphisme de R,,[X]| défini par, pour tout P € R,,[X], T(P)(X) = P(X + 1).
Déterminer la matrice de T' dans la base canonique de R,,[X]. En déduire I'inverse de Q.

(¢) En déduire, si U,V vérifient (1), alors :

Vnel[o,m], wve= Z {(_1)"—" (:‘) uk] . (1.2)

k=0

Soit ¢ 'application définie sur F par :
VPeE, VxR, [{p(P)] () = P(z+1)— P(x).

2. (a) Justifier que ¢ € L(F) et expliciter sa matrice A = (a;;)1<ij<mt1 € Mmyp1(R) dans la base
canonique B = (1,X,X?,...,X™) de E.
(b) Déterminer I'image et le noyau de .
(c) Etudier la diagonalisabilité de .

(d) Pour p € N*, on note P la composée p fois : ¢P = po@o---0¢ ; on convient que ¢’ =Idg.
Montrer que, pour tout p € N et tout polynéme P € I, on a :

[?(P)](X) = (1" g [+ () e+ (L3)
(e) En déduire, pour p € N* et j € [0,p — 1], la valeur de
Sip= g [(—1)*c (ﬁ) kj] .

3. Pour tous P € E et n € [0,m], calculer

; (}) ) -
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SOLUTION DU SUJET 1.9

1. (a) La relation s’écrit matriciellement

i, " 10 0
Uq m
=0Q . avec ()= b
: -0
Um Um, 1 (T) e 1

ot Q = (¢i,j)1<i,j<m+1 est la matrice de PASCAL (triangulaire inférieure, carrée de taille m + 1),

3 *, » l. 4% = 4 o — 1'_1 8% “ H ¥ y s sl s ", % ] = 3 a1 T — " N y
de coefficients ¢; ; = (_1‘—1) en position (2, 7), avec la convention usuelle (_1) =0s17>1.
La matrice @) est triangulaire a éléments diagonaux non nuls, donc est inversible.

(b) Il est clair que 7" est un endomorphisme de R,,,[X]; on trouve que sa matrice est ‘Q.
Or la réciproque de T est P — P(X —1), dont la matrice s’obtient comme dans la question préédente ;
cette matrice est (‘Q)™! = {Q) ™" ; on en déduit la valeur de Q~*, soit Q™! = (c; ;) avec

1<i,5<m41
i—j (i—1
cig= (=177 (52) -

(c) Comme V=Q 'U,ona

Vo e0,m], wv,= 2": [(—1)"_:‘ (:) uk]

k=0
2. (a) L’application ¢ est linéaire de E dans F et pour tout j € [0,m],
J=1 .. i—1 Lo
) P TN R Vi) dgse
=y <l = Jate E dow aip=g
o) =1y - =3 (9 {0

En particulier, A est triangulaire supérieure stricte.

(b) D’aprés la matrice, Im(p) C R,,—1[X] ; d’ou ‘ Im(p) = Ry—1[X] ‘ par égalité des dimensions (car

A est clairement de rang m).

On a clairement Ry[X] C Ker(y), d’oit I'égalité | Ker(p) = Ro[X] ‘ par la dimention (via le théoréme

du rang).
(¢) Lamatrice A est triangulaire supérieure stricte non nulle, donc Sp (A) = {0} et A non diagonalisable.
(d) Soit T 'endomorphisme de E défini par VP € E, 7(P) = P(X +1).

Comme 7 et Id g commutent, la formule du binéme dans L(E) appliquée a ¢ = 7—1Id g donne (1.3).

(e) Comme ¢ abaisse le degré de 1, pour j < p et P(X) = X7, ona ¢?(X7) =0,
d’ou en évaluant en 0 : 0 = ¢?(X7)(0) = (—-1)? S,

3. La matrice @ étant inversible, si (u,,) et (v, ) vérifient (1.2) alors ils vérifient (1.1); donc

i K:) ‘Pk(P)(ic)} = P(z+n)

k=0

(qu'on peut aussi retrouver par la formule du binéme appliquée & 7= p +1Id g ).
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SuJET 1.10

Soit n € N*. On note F I’ensemble des fonctions f : R* — R de la forme f : z +— xP(z) + xIn(z)Q(z), ou
P et Q sont deux polyndmes a coefficients réels de degré inférieur ou égal a n — 1.
Pour tout k € [[1,n], soient les fonctions ey, :  +— z*, et fi : x + z¥In(z).

1. (a) Montrer que E est un sous-espace vectoriel de 'espace des fonctions continues de R% dans R.

(b) Montrer que B = (€1, f1,---,€n, fn) est une base de E. En déduire la dimension de E.

T
2. Pour toute fonction f de F et tout > 0, montrer la convergence de 'intégrale f f(t) dt.
0

Pour tout f € E on définit la fonction u(f) par :

Ve > 0, (u(f))(z) = %[ £(2) dt.

3. Pour tout k € [1,n] déterminer u(ex) et u(fi).
4. Montrer que u est un endomorphisme de E et écrire sa matrice M dans la base B.
5. Déterminer les valeurs propres de u. L’endomorphisme u est-il bijectif ?

6. Soit f un vecteur propre de E associé & une valeur propre A # 0.
Soit g définie sur RY par g(z) = T3 / () dt.
0
Montrer que g est constante sur RY . En déduire une expression explicite de la fonction f.

7. Pour chaque valeur propre A de u, déterminer la dimension de I'espace propre associé.
L’endomorphisme u est-il diagonalisable ?
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SOLUTION DU SUJET 1.10

1.

(a) Chaque fonction e ou fi est continue sur Rt ou admet un prolongement par continuité sur R*.
Ainsi E = Vect(er, f1,...,€nfn) est un sous espace vectoriel de C°(R*,R). E est un sous espace
vectoriel de 'espace des fonctions continues CY(R™*, R).

(b) Soit f = Z ae; + Zﬁ,;f,; = P(z) + Q(a)Inz = 0, avec P et () éléments de R,,_;[X].
k=1 k=1

. Pz . . .
Si I'on avait P # 0, on pourrait écrire que Inx = —Q qui est une fraction rationnelle.
Q(z)
. . P(z) " . .
Donc au voisinage de +oo, on aurait Inaz = —m ~ Az®, avec a € Z, ce qui contradirait les
€T

théorémes de croissances comparées que que soit «. Donc P =0, d’oit = 0. Ainsi dim(F) = 2n.

Comme x — x Inx converge vers 0 en 0 tout élément de f est prolongeable par continuité sur R,
d’ou la convergence de 'intégrale.

Pour tout k € [1,n],

1 1

ue)(@) = g = e e ulh) = - g ()

La linéarité de u provient de la linéarité de l'intégration. On sait que u(eg) et u(fi) sont tous deux dans
E. Par linéarité, 'image de toute f de F est dans E.

D’aprés (*#), la matrice de u dans la base B est triangulaire supérieure,

; 11 1 1
avec sur la diagonale 2333 " n ' nFl’
ur la sur-diagonale ! 0 L 0 ! 0 _
sur la sur- 11 ——,0,—=,0,...,—,0,— ;
2 22! gae n? (n+1)2

et des 0 partout ailleurs.

. La matrice M étant triangulaire supérieure, ses valeurs propres sont sur la diagonale.

Comme 0 n’est pas valeur propre de u, u est bijectif.

. D’aprés la question 2, 'intégrale définissant g(x) est bien définie pour z = 0.
T

Comme u(f) = Af, on a pour z = 0, j f(t) dt = zXf(z). Ainsi, pour z > 0, g(z) = Az'~* f(z).
0

T

R i
En dérivant I'égalité définissant g, il vient Vz > 0,¢'(z) = Stz A j f@)dt+z= > f(z)=0.

0
La fonction g est donc égale a une constante ¢ sur R . Et, comme A\ > 0, on obtient :

dee R*Vz e RY, f(z) = cxx 1

. Les valeurs propres de u sont toutes non nulles (cf. Q5), donc les sous-espaces propres sont tous de

dimension 1 (cf. Q6). Précisément pour k € {1,...,n}, Eoa = Vect(ey), car d’aprés (%), e € B (u).

Donc u n’est pas diagonalisable car la somme des dimensions des sous-espaces propres vaut n tandis que
la dimension de F est 2n — et n # 2n car n #£ 0.
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SuJET 1.11

Soit 7 un entier naturel supérieur ou égal a 2.
Pour tout p € N*, on note M, ,(R) 'ensemble des matrices a n lignes et p colonnes a coefficients réels.

e pour toute matrice M € M,, ,(R), la notation M > 0 (respectivement M > 0) signifie que tous les
coefficients de M sont positifs (respectivement strictement positifs).
On dit alors que M est positive (respectivement strictement positive).

e pour toutes M, N € M,, ,(R), la notation M = N (respectivement M > N) signifie que M — N = 0
(respectivement M — N > 0 ).

1. Soit B € M, (R).
(a) Soit X € M, 1(R). Montrer que si B =0 et X >0, alors on a BX = 0.

(b) Etablir, réciproquement, que si, pour tout matrice colonne X € M,, ;(R) positive on a BX > 0,
alors B est positive.

Si A € M, ,(IR) est une matrice carrée, on dit qu’elle est productive si A est positive et s’il existe une
matrice colonne P € M,, 1(R), positive, telle que P > AP.

Dans les questions 2 a 4 on considére A et P deux matrices vérifiant les conditions de cette définition.

2. Montrer que P > 0.

&y
:I: -
3. Soit X = | : | appartenant a M,, ;(R), telle que X > AX. On pose ¢ = min —Z.
: lsjsn py
In
: Lk
Soit k € [[1,n] tel que ¢ = —.
Pr
T T
(a) Etablir que : ¢ | pp — Zak‘jpj > Z ag j(z; — cp;).
i=1 i=1

(b) En déduire que ¢ = 0, puis que X est positive.
(¢) On suppose que : X = AX.
En utilisant l'inégalité —X = A(—X), montrer que X = 0 et en déduire que I, — A est inversible.
4. (a) Soit X > 0. Montrer que Y = (I, — A) 1 X est positive. En déduire que (I,, — A)~! est positive.

(b) On considére dans cette question B une matrice carrée positive telle que I,, — B soit inversible et
d’inverse positive.
Soit V = (I, — B)7'U, ot U est la matrice colonne dont toutes les composantes valent 1.
Montrer que V' > BV. Conclure.

5. Donner une caractérisation des matrices productives.
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SOLUTION DU SUJET 1.11

T

1. (a) Sil'on note b; ; les coefficients de B et z; ceux de X, alors les coefficients de BX sont les Zbi,ja:j

(b)
2. AP

(b)

(b)

=1
qui sont tous positifs.

Notons E1, ..., E, la base canonique des matrices colonnes d’ordre n, alors BE; est ¢gale a la j-éme
colonne de B. Elle est positive d’ott B est positive.

>0et P> AP d’ou P > 0 (en raisonnant coefficient par coefficient).

T T T T

Ccl Pk — E g 504 =Tk — E A 5CPy 2 E g L5 — E ag, CPy

i=1 j=1 j=1 i=1

T T
d'ot ¢ | pi — Zak,jpj > Zak,j(xj — ¢p;j)-
j=1 j=1

n
Pour tout j compris entre 1 et n, z; > cp; par définition de ¢ d’oi Zak'j (z; —cpj) = 0 et

=1
™

P — Z Ak, iPj = 0, d'utt ¢ = 0.
j=1

¢ étant positif, pour tout k compris entre 1 et n, Zh =20,dotxr =20ie X =0.

Pk
Puisque AX = X alors —AX = —X donc A(—X) = —X. D’aprés la question précédente —X = 0.
Ainsi ayant aussi X =2 0,ona X =0.
On vient de prouver que AX = X implique X = 0 ce qui prouve de I,, — A est inversible.
Y -~ AY = (I, - A)(I, — A)71X = X. D'ou Y > AY ce qui montre d’aprés la question 3.b) que
Y =0.
On a établi que pour tout X =0, (I, — A)~1X > 0, donc d’aprés la question 2, (I,, — A)~! > 0.
OnaV-BV=(I,—B)V=,—B)(I,—B) 'U=U,dotonabien V- BV >0ie V > BV.
D’ou B est productive.

5. On a démontré dans les questions 1 & 4.a) que si A est une matrice productive alors (I,, — A) est inversible
et (I, — A)~! est positive.

Dans la question 4.b), on a établi que si B est positive, (I,, — B) inversible et (I,, — B)~! = 0 alors elle
est productive.
Ainsi A est productive si et seulement si A > 0, (I, — A) est inversible et (I, — A)~! > 0.
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SUuJET 1.12

Soit F un espace euclidien dont le produit scalaire est noté { -,- ).
Soit B une base orthonormée de E et u un endomorphisme de E.
On dit que I'endomorphisme u est antisymétrique si

V(z,y) € E?, (u(z),y) = — (z,u(y))-
1. Montrer que u est antisymétrique si et seulement si Vo € E, (u(z),z) = 0. (on pourra développer
(u(x + ),z +y) pour démontrer une direction).
Dans la suite de ’exercice, on suppose que u est un endomorphisme antisymétrique de FE.
2. Montrer que u est antisymétrique si et seulement si sa matrice dans la base B est antisymétrique.

3. Soit A € R. Montrer que si A est valeur propre de u, alors A = 0.

4. Montrer que u o u est un endomorphisme symétrique dont les valeurs propres sont toutes négatives ou
nulles.

5. Montrer que si un sous-espace vectoriel F de E est stable par u, alors son orthogonal F'- est stable par
I’endomorphisme .

On suppose désormais que # est un isomorphisme de F sur F.

6. Soit A < 0 et e # 0 tels que (uwou)(e) = Ae. Montrer que le sous-espace vectoriel engendré par la famille
(e,u(e)) est un plan vectoriel stable par u.

7. Montrer qu’il existe des plans vectoriels Py,..., P de E vérifiant :

Vi € [[1, k], P; est stable par w.
E=POPd---© P
V(E,j) € II].,R}]]Q,%‘ 7“_.?‘::’}3?; J—R?

8. Que peut-on en conclure sur la dimension de E 7
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SOLUTION DU SUJET 1.12

1.

o

(u(z+ty),z+y) = (u(@)+uly),z+y) = (u(@),z) + (u(@),y) + (u(y),z) + (u(),y)-
(=) :V(z,y) € E?,{u(z),x) = — (z,u(z)) donc (u(zx),z) = 0.

():0=(u(@+y),z+y) = (u(@),2)+(u@),y)+(uy), o)+ uy),y) = (@u@),y)+ @), z) donc
u est antisymétrique.

. (=) : Soit M = Mp (u) = (m; ;). La base B est orthonormée donc m;; = (u(e;),e;) = — (ej,u(e;)) =

—m; donc M est antisymétrique.

(<) : Soit X,Y vecteurs coordonnées de x,y dans B.
Ona (u(z),y) = (MX)'Y = XTMT xY = —XT x MY = — (2,u(y)) donc u est un endomorphisme
antisymétrique.

. Soit  un vecteur propre associé a A. On a (u(z),z) = 0 donc (Az,z) = A||z||* = 0 donc A = 0 (car

xz #0).

.Ona{uou(x),y)=—(u(z),u(y)) = (z,uou(y)) donc uowu est un endomorphisme sym étrique.

Soit x un vecteur propre de u o u associé a A.
Ona(uou(x),z) = —(u(z),u(z)) = — ||u($)||2 et (uou(x),z) = (A\z,z) = )~.||$||2
donc A < 0 done Sp (wou) C R_.

. On suppose que F est stable par f. Montrons que F est stable par f. Soit x € F-. Montrons u (z) € F*-

c’est-a-dire que Vy € F, (u(z),y) = 0. Soit y € F. On a (u(z),y) = — (z,u(y)) = 0 car x € FL et
y € F doncu(y) e F.

On a montré que les valeurs propres de u? (endomorphisme symétrique) sont des réels strictement négatifs
car u est bijectif.

Si u () = pe alors u2 = X\ < 0 donc (e,u (e)) est libre.

u (ae + bu (e)) = au (e) + bAe € Vect (e,u (€)) qui est donec un plan stable par w.

Posons P, = wvect (e,u (e)). Si P, = E, le résultat est obtenu.

Sinon, soit F' = Pj-. Recommengons le processus avec F'.

Supposons qu'il existe £ plans Py, ..., Py de FE stables par u et deux a deux orthogonaux.

Soit F'= Py ® P, ®--- @ P, (la somme est directe car les sous espaces sont orthogonaux deux a deux)
Si F' = E, le résultat est obtenu. Sinon le sous-espace F' est stable par u donc F est stable par u.
Soit v : F+ — F* défini par v (x) = u (x). L’endomorhisme u est antisymétrique et bijectif donc v est
antisymétrique et injectif done bijectif done d’aprés ce qui précede, il existe un plan P, € F* stable
par v donc par u.et donc

les plans Py, ..., Py sont stables par u et orthogonaux deux a deux.

L’espace E étant de dimension finie, cette construction s’arréte nécessairement, ce qui entraine le résultat
demandé.

De par la construction précédente, la dimension de E est paire
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SuJET 1.13

Soit n € N*. Soit ’espace vectoriel £ = R™, muni du produit scalaire canonique noté ( , ).
Soit (eq,...,ey) la base canonique de E.
On note I, la matrice identité d’ordre n. On note O, (R) I’ensemble des matrices orthogonales de M,, (R).
Soit s un endomorphisme symétrique de £. On note S = (s; ; )n'n la matrice de s dans la base canonique. Les
valeurs propres de s sont rangées par ordre croissant : A\; < A < ... < A,. On note :

MO e 0
Reeslli O

: . 0

0 s 0 A,

1. Montrer que si A = (a; ;) est une matrice de O, (R), alors : V(i, j) € [1,n]?, |a; ;| < 1.
2. Montrer qu’il existe une base orthonormée B = (g1,...,&,) de E formée de vecteurs propres de s.
Dans toute la suite,pour tout vecteur z de E, on note : Rs(z) = (s(x), x).

3. Soit S(0,1) = {z € E | ||z|| = 1}. Montrer que :
Vz € S(0,1), Ry(x) € [A, An]-

4. Inversement, tout élément de [A1, A,] est-il de la forme Ry(z), avec z € S(0,1)?

5. Exprimer le terme général s; ; de S a I'aide d'un produit scalaire.
Démontrer que pour tout i € [[l,n]], ona:A <8< Ay

Dans toute la suite, si A est une matrice orthogonale, on note T(A) le nombre réel Tr(AS), ot Tr(M) désigne
la trace de la matrice M € M,,(IR).

6. Soit A € O, (R). Montrer qu’il existe une matrice orthogonale B telle que T'(A) = Tr(BA).
(On pourra utiliser sans démonstration le fait que le produit de deuz matrices orthogonales d’ordre n est
aussi une matrice orthogonale.)
7. Dans cette question, on suppose que s a toutes ses valeurs propres positives ou nulles.
Montrer que pour toute matrice orthogonale A de O,, (R), on a : T(A) < Tr(S).
En déduire que 7" admet un maximum sur O, (R), maximum que 'on précisera.
Montrer de méme que 7" admet sur O,, (R) un minimum & préciser.



CHAPITRE 1. ALGEBRE 35
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1. La matrice A étant orthogonale, chaque colonne constitue un vecteur normé,
T

d’ott pour tout 4,7, a7 ; < Zaf‘k = 1. Donc |a; ;| < 1.
k=1
2. On applique le théoréme spectral.

3. Silon note (xy,...,z,) les coordonnées de = dans la base B, et X la matrice colonne associée, la matrice

de s(x) dans la base B est égale 8 AX. Comme B est orthonormée, on a donc Ry(x) = Z \iz2.
k=1

n
Si [|x]| = 1 alors fo = 1. Par croissance des (1\;), il vient
k=1

T 3

n
A Z o2 Z Aiz? < A Z H
i=1

i=1 =1

4. Soit g € [A1, A,]. Alors il existe a € [0,1] tel que = aA; + (1 — a)A,.
Posons = = y/ag, + /1 — ag,,. Alors

(s(z), x) = (Varer + V1 — adpen, Vae, + V1 —ag,) = al + (1 — @)\, = p

Autre idée : on peut remplacer les indices 1 et n par i et i 4+ 1 tels que A; < p < Ajyq.

5. s;; =< s(e;),e; > d'out s5;; = Ry(e;) 1l suffit de remarquer que ||e;|| = 1.
Donc par I'inégalité de Raleigh (Q3) Ay < 8 < \y.

6. On applique le théoréme spectral & S : S étant symétrique (réelle), il existe une matrice orthogonale
n x n notée Q telle que S = QA'Q d'oit AS = AQA'Q et T(A) = Tr(AS) = Tr(*QAQA) = Tr(BA).
Il reste a vérifier que B est orthogonale.
Or B est le produit de trois matrices orthogonales, *Q, A et Q). B est bien orthogonale.

7. Tout d’abord, il est clair que T'(I,,) = Tr(S)
D’autre part, nous avons vu précédemment que pour toute matrice orthogonale A il existe une matrice
orthogonale B telle que T'(A) = Tr(BA) Or, (BA); ; = Aibii < A, puisque B est orthogonale : car ici
Ai = 0.

n
Do Tr(BA) < Y \i = Tx(S).
k=1
Donc finalement, pour toute matrice orthogonale 4, T'(A) < Tr(S) = T'(1,,), le maximum de 7" sur O, (IR)
est Tr(S), atteint au moins en A = I,,.
De méme, on remarque que T(—1,,) = Tr(—S) = —Tr(S). Or, —I,, est aussi dans O,,(R).
n

De plus, VA € O, (R), 3B € On(R),T(A) = Tr(BA) = > Aibi; > — > \; puisque b;; > —1 et ; > 0.
i=1 i=1

Ainsi, VA € O,(R), T(A) > —Tr(S) = T(—1I,,)
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SuJET 1.14

Soit n € N avec n = 2. On note R,,[X] 'espace vectoriel des polynome réels de degré inférieur ou égal a n.
On définit les polyndémes de LAGRANGE Ly, ..., L, € R,[X] associés aux nombres zy,...,z, € R distincts
par :

= X—:Iig'
VEk € [0,7], Lk_gm_ﬁ.
i#k

Cette notation de produit signifie que Uindice i prend toutes les valeurs entiéres de 0 a n, sauf k.
1. Montrer que la famille (Lo, ..., Ly) est une base de R, [X].
2. Donner I'écriture de tout polyndome P € R,,[X] dans cette base.

On rappelle le théoréme de la division euclidienne pour les polynémes : si U € R[X] et V € R[X] sont deux
polynomes avec V # 0, alors il existe un unique couple (Q, R) € R[X]? tel que :

U=VQ+R avec (R=0 ou deg(R)<deg(V)).

Dans la suite de cet exercice, on se donne un couple (A4, B) de polynomes avec A € R, [X] et deg(B) =n+ 1.
On considére également Papplication ¢ définie sur R,,[X] qui & un polynéme P € R,,[X] associe le reste dans
la division euclidienne de AP par B.

3. Montrer que ¢ est un endomorphisme de R,,[X].
mn
On suppose dans la suite de 'exercice que B est le polynéome B(X) = H (X —z},) ou les réels (x) sont distincts.
k=0

4. Pour tout entier &k € [0,n], on désigne respectivement par Qy € R[X] et Ry € R,[X] le quotient et le
reste dans la division euclidienne de AL, par B.
(a) Soit (j,k) € [0,n]?. Déterminer Rg(z;).
(b) Déterminer les valeurs propres et les sous-espaces propres de .
L’endomorphisme ¢ est-il diagonalisable ?
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SOLUTION DU SUJET 1.14

1.

4.

On montre que famille (Lo, ..., L;) est libre en évaluant une combinaisaon linéaire nulle en tout zy, car
Li(z;5) = Okj-
Elle est de cardinal n 4+ 1 = dim(R,,[X]). C’est donc une base de R,,[X].

T
Gréace a la relation Ly (z;) = 0y 4, il vient P(X) = Z P(zi)Li(X).
k=0
Soit P € R,[X]. Le polynéme B est non nul car de degré n + 1. D’aprés le théoréme de la division
euclidienne, le reste dans la division euclidienne de AP par B est nul ou de degré strictement inférieur a
deg(B) = n + 1. Ainsi, @(P) est nul ou de degré inférieur ou égal a n, c'est-a-dire que (P) appartient a
Rn[X].

Soit AP, = BQy + Ry et APy = B@s + Rs. Soit A € R. Alors
A(P +APy) = AP, + AAPy = BQ1 + Ry + A(BQz + Rs) = B(Q1 +AQs) + Ry + ARy

De plus, R; et R appartiennent a R,,[X] donc R; + ARy aussi.

Par unicité de la division euclidienne de A(P; + APz) par B, le quotient et le reste dans cette division
euclidienne sont respectivement @, + AQs et Ry + ARs.

L’application ¢ est donc linéaire.

(a) On a ALy = BQy. + Ry, donc
A(zj)Li(z;) = B(z;)Qx(z;) + Ri(z;) = Ri(x;)

car x; est racine de B.
Etant donné la valeur de Li(z;), on a donc Rg(z;) = 0si j # k et Ri(xr) = A(zy).

(b) D’aprés la question sur les polynémes de LAGRANGE, on a donc

{,D(Lk) =B = ZRk(:cj)Lj = Rk(a‘:k)Lk + Z Bk(iJ)LJ = A(l.‘k)Lk
=0 =0
J#k

On a donc ¢(Lg) = A(xk) Ly ; ainsi L, est un vecteur propre de ¢ associé a la valeurs propre A(xy).

L’endomorphisme ¢ admet une base formée de vecteurs propres (les polynémes deLAGRANGE).
Il est donc diagonalisable et il n’y a pas d’autres éléments propres que ceux déja trouvés.
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SuJET 1.15

Soit un entier p = 2. On note M, (R) I'espace vectoriel des matrices carrées d’ordre p a coefficients réels.
On note I la matrice identité d’ordre p. Soient A et B deux matrices de M,(R).

Pour tout matrice M € M,(R) on note Ker(M) (resp. Im(M)) le noyau (resp. 'image) de I'endomorphisme
de M, 1(R) défini par X > MX.

1. (a) Montrer que l'on a : Ker(B) C Ker(AB) et Im(AB) C Im(A).
(b) Montrer que si le produit AB est inversible, alors les matrices A et B sont inversibles.

2. Soit A un nombre réel non nul.
(a) Montrer que la matrice (A — AB) est inversible si et seulement si la matrice (Al — BA) Dest.
(b) Montrer que pour tout A € R qui n’est pas valeur propre de la matrice AB, on a :

(M — AB)™! = %I + %A(/\I —~BA)™'B

3. Montrer que les matrices AB et BA ont les mémes valeurs propres.

4. Dans cette question, on choisit les matrices de M, (R) suivantes :

1 1 1
0 0 0

A= et B=1 .
10 0 0 0 0

(a) Déterminer les valeurs propres de la matrice BA.

(b) Aprés avoir justifié son existence, calculer 'inverse de la matrice I — AB.
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SOLUTION DU SUJET 1.15
1. (a) Si BX =0, alors ABX = 0. De méme, tout vecteur ABX s’écrit A(BX).

(b) Si la matrice AB est inversible, on a Ker B C Ker(AB) = {0}, donc B est inversible.

De plus, M, 1(R) = Im(AB) C Im(A) entraine que A est inversible.
Autre idée : il existe une matrice C telle que I,, = (AB)C, soit I,, = A(BC), d’oit A inversible et
(idem pour B).

2. (a) Supposons la matrice AI — AB inversible. Soit X € Ker(A — BA).
Alors, BAX = AX implique ABAX = AAX, ce qui donne : AX € Ker(AI — AB) = {0}.
Donc AX =0; dou AX = BAX = 0; soit X = 0 puisque X # 0.
Ainsi, Ker(A — BA) = {0} i.e. (A\I — BA) est inversible.

La réciproque s’obtient en échangeant A et B dans le sens direct.
(b) Comme A € R n’est pas valeur propre de AB, alors AI — AB est inversible, done Al — BA aussi.
1 1

Posons M = XI + XA(AI —BA)"'B.Ona:

1 1

(A~ AB)M = (M — AB) + (A — ABA) (A — BA)'B
1 1
= T (M = AB) + $(AM — BA)) (A - BA)'B

) )
= A= AB) 4~ AB=T
T Vg

3. La question 2.a) montre que AB et BA ont les mémes valeurs propres non nulles.
La question 1.b) montre que 0 est valeur propre de AB si et seulement si 0 est valeur propre de BA.

4. (a) En effectuant le produit BA, on trouve :

p 0 0

0 0 0
BA = .

0 0 0

On en déduit que les valeurs propres de BA sont 0 et p.

(b) Le réel 1 n’étant pas valeur propre de BA, il n’est pas valeur propre de AB, d’ou l'existence de
(I — AB)~L. Pour calculer cette matrice, on utilise la question 2.b), ce qui donne :

2-p) 1 ... 1
(T—aB)y'=—_| 1 :

1 ... 1 (2-p)
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SUJET 1.16

On considére la matrice A suivante :

[e i & e RN
O e O
S = O
= OO

Montrer que A est diagonalisable. Soit D une matrice diagonale semblable & A.
Déterminer un polynéme annulateur de A de degré le plus petit possible. Déterminer ses racines.

Montrer, sans calculs matriciels supplémentaires, que le spectre de A est égal a {2,6}.

= W o e

En utilisant uniquement la trace de A, préciser la dimension de chacun des sous-espaces propres.

Soit C’ ’ensemble des matrices qui commutent avec D :

[}

C'={M' € My(R) | DM’ = M’'D}.

(a) Montrer que C" est un sous-espace vectoriel de My(R).
(b) Déterminer la dimension de C’.
(c) Déterminer la dimension de C = {M € My(R) | AM = M A}.
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SOLUTION DU SUJET 1.16
1. La matrice A est symétrique réelle, donc il existe une matrice PP orthogonale et d’une matrice D diagonale
telles que D =tPAP.
2. Le calcul matriciel donne :

2_(0465) (0485 V0o is
A"=13040 2040 )=|160200 ) =84—-12],.
0204 0204 0 16 0 20

Le polynéme X2 — 8X + 12, est annulateur de A (il n’y en a pas de degré 1, sauf pour les matrices
scalaires). Donc les valeurs propres sont parmi des racines, soit 2 et 6.

3. Il y a des valeurs propres car A est diagonalisable.
Il ne peut y avoir une seule valeur propre A, sinon A serat semblable & AI; donc égale a Aly.
Donc le spectre de A est égal a {2,6}.

4. On sait que Tr(D) = Tr(A) = 16.
Et D comporte dim(Ker(A — 214)) (resp. dim(Ker(A4 — 614))) coefficients diagonaux égaux a 2 (resp. 6).
Ces deux dimensions sont non nulles de somme 4.
Dong, selon que la dimension de Ker(A — 21,) vaut 1,2 ou 3, on a

Tr(D)=2+4+6+64+6=200uTr(D)=2+4+2+6+6=160uTr(D)=2+2+2+6=12.

Ainsi seul le cas dim Ker(A — 21) = 2 = dim Ker(A — 614) est possible.
Autre idée pour 3+4 : résoudre le systéme 2 x 2 :

2 x dim F2 + 6 x dim Eg = Tr(D)
dim Eg —I— dim Eﬁ = 4.

5. (a) L’ensemble C’ est une partie de M, (R) contenant la matrice nulle. Il reste a vérifier la stabilité par
combinaison linéaire, ce qui est élémentaire par bilinéarité du produit matriciel.

(b) Le candidat fera un calcul avec les 16 coefficients de la matrice M’.
’ (2 0 , (E F
Le jury pourra vérifier en écrivant D = ( 0, 6 fg) et M' = ¢ H)
Rappel : les produits par blocs ne sont pas au programme en ECG.

0 H

G = {(‘g g) |E,H € M2(R)}

On en déduit que C’ est de dimension 8.
Remarque : dans la solution proposée les valeurs propres sont rangées dans lordre (2,2,6,6).
Qu’obtient-on si on les range par exemple sous la forme (2,6,2,6) ou (6,6,2,2) 7

Les solutions sont les matrices de la forme M’ = (E 0 )

Finalement,

(c) On vérifie que M’ > PM'P~! induit un isomorphisme de C’ sur C.
L’ensemble C est isomorphe a C’, donc de dimension 8 également.
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SUJET 1.17
Soit n € N. Une suite finie de nombres réels (ax)o<k<n = (@0, a1,...,ay,) est dite :

o log-concave lorsque, pour tout k € [L,n — 1], on a : ar_jak41 < aj ;

e ultra-log-concave lorsque la suite finie (ﬁf’j est log-concave.

k

)ugkgn

T

1. Montrer que la suite finie (( % formée de coefficients du binéme) est log-concave.

))ng@n (
2. Montrer que si une suite finie (ax)o<r<n est ultra-log-concave, alors elle est log-concave.

=

3. Soit n € N. Soit P un polyndéme de degré n.

(a) Montrer qu’il existe un unique polynéme @, tel que : Vz € R*, Q(x) = z"P(1/z).
Ce polynéme @) sera noté X" P(1/X).

(b) Soit v € N la multiplicité de 0 comme racine de P.
Exprimer le degré de X" P(1/X) a 'aide de n et de v.

Un polynéme P € R[X] sera dit scindé lorsque :
IneN, INz,...,2n € R, P=XNX —mzq1)--- (X — x,,).

Ainsi tout polynéme constant est scindé (cas n = 0). On note § ’ensemble des polynémes scindés.
4. Montrer que, pour tout P € § de degré n,ona: X"P(1/X) € S.

5. Montrer que, pour tout P € S,ona: P' € S.
Indication : penser au théoréme de ROLLE.

n

6. Soit n € N. Soit (ax)o<k<n telle que a, # 0 et P € S, oit 'on a noté P = Z ap X*.
k=0
(a) Pour tout k € [1,n — 1], on pose : Q; = P*~1), Qy = X" *+1Q,(1/X), Q3 = gn_k_l).
Montrer que Q3 € S et que Q3 est de degré au plus deux.

(b) En déduire que la suite finie (ax)ogk<n est ultra-log-concave.
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SOLUTION DU SUJET 1.17
1. Posons by = (}) pour tout k € [0,n]. Alors by > 0 et, pour k € [1,n — 1], on a :
by (n!)? y (k=DWk+)n—-k-1n-k+1)! k+1 (k1
be—1biir (K12 ((n — k)!)? (n)? k n—k
7("_21)(;“) aj ; et d’aprés Q1, on a : 7(&.-—11)!)(;“)
k k

D’ot, par produit d'inégalités lorsque a;_jag, = 0, et de maniére évidente si ay_jar+1 < 0, on obtient

>1

3

2. Pour tout k € [1,n — 1], ar_1ax41 < <1,

Ap—10k+1 < aﬁ, pour tout k, c'est-a-dire que ‘ (ak) est log-concave. ‘

"
3. (a) Tout polynéme P de degré n s’écrit : P = Z anj avec ag,...,a, € R et a, #0.
=0

mn T
Alors : Vz € R*, 2"P(1/z) = 2" Zajx_j = Q(z) avec |Q = Z a; X" 3.
=0 j=0

Si Q2 est une autre solution, alors tout xz € R* serait racine de QQ — ()2 d’ou Q = Q5.
(b) Si 0 est racine d’ordre v et P, alors ag = -+ - = a,—1 = 0 et a, # 0.
L’expression trouvée juste avant s’écrit donc :

Q = an +GT:.—1X+ "'+aan_v+"'aan_1 +GUXR = On +a‘n—1X + -k ay Xn—v’

donc | deg(X"P(1/X)) =n —v.| =
n—
4. Si P est scindé dans R[X], en isolant la racine 0 éventuelle, il s’écrit P = AX" H (X — z),
k=1
avec T, ..., Tn—, € R* (pas forcément distincts), ot A € R* est le coefficient dominant, et v € N est la

multiplicité (éventuellement nulle) de 0 comme racine de P.
Alors, pour tout z € R*, si 'on note Q = X" P(1/X), on a :

-—1

Et le résultat final reste vrai pour # = 0 (comme en Q3a), donc | Q est scindé.

Soit &1 < --- < z, les racines de P de multiplicités respectives myq,...,m, ; alors deg P = ka. Et :
k=1
e par ROLLE, il y a une racine de P’ sur chaque intervalle |z, zi + 1] , soit r — 1 racines;

w

e si x; est racine d’ordre m; de P, alors il est racine d’ordre (au moins) m; — 1 de P.
.
Ainsi P’ est scindé car la somme des multiplicités des racines est au moins (r —1) + Z(mk —1) =deg P'.
k=1
6. (a) Le polynome Q) est scindé d’aprés la question Q5. et il est de degré n — k + 1.
Ensuite, d’aprés Q4., le polynéme ()5 est scindé et de degré au plus n — k+ 1.
Enfin, par Q5., le polynome | Q3 est scindé, de degré au plus 2. ‘

mn
. i (k=1)l(n—k+1)! E+1)!(n—k—1)!
(b) Si P = E a; X7, on calcule Q3 = ax_; 5 X2 4 apk!(n — )X + agy1 it 5 .
=0
D’aprés la question précédente ce trindme est scindé, donc son discriminant est positif ou nul, soit :

0< A =al(k)((n— k)’ — ax—rakp1 (b — 1)!(n — k+ 1)k + Dl(n — k — 1)!

d’ou l'ultra-log-concavité voulue en divisant par (n!)2.
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SUJET 1.18
Soit d € N*. Pour P € Ry[X] on pose A(P)=P(X +1)— P(X).

On définit la famille de polynémes réels (Pn)ﬂénéd par les relations suivantes :

n—1
1 1
Py=letVne[l,d], P(X)=—X(X-1)...(X —n+1)) =~ E}(X — k).
1. (a) Montrer que A est un endomorphisme de Ry4[X].

(b) Donner la matrice de A dans la base canonique (l? X, X%,...,X d) de Ry [X].

2. (a) Etablir que la famille (Py, P, .., Py) est une base de Ry[X].
(b) Exprimer la matrice de A dans la base (Fy, P1,..., P;) de Ry [X].
3. Soit n € [0,d] et k € Z. Montrer que P, (k) € Z.

S

. Soit P € Ryq[X].
Exprimer, Vk € [0,d], A¥ (P) (0) en fonction des coordonnées de P dans la base (P, ..., Pq).

. Montrer que : [Vk € Z, P(k) € Z] si et seulement si [Vk € [0,d], P(k) € ZJ.

o
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SOLUTION DU SUJET 1.18
On pose E =Ry [X].

1.

o

[}

(a) Pour PeE, P(X+1)e Edonc A(P)e E .
Pour (P,Q) € E2 et A€ER, AMP+Q)= AP+ Q) (X +1)— (AP + Q) (X) = AA(P) + A(Q).

(b) SIO<k<d A(XF)=(X+1)f - X+ = kf (*)1*=iX* done

i=0
0 1 1 . 1
1 d
00 @ - @
P Rk d
00 e T G5)
0: 0 ame ow 0
(a) La famille (P, Py, ..., Py) est échelonnée en degrés, done est une base de Ry [X].

(b) A(Py))=1—-1=0etsinec[0,d-1],
A(Patt) = gl (X + DX (X — (n— 1)) - X(X — 1)....(X —n)]
done A (Ppyr) FHALUX(X —1).. (X~ (n—1)) = B,
d’oul la matrice de A dans la base (Py, P, ..., Py), matrice formée de 0 avec seulement une sur-
diagonale formée de 1.

Pour k € [0,n — 1], P.(k) =0,

et pour k = n, onaPn(k):%k(k—l)...(k—n—l—l): m(é‘in)! — ( i ) € N.

Sik>1, Pu(—k) = EX®)(k+1)... (k+n—1) = ELERDL_ (_pyn ( = ) <%

nl (k=11
L’application A est linéaire donc A est linéaire donc AF (P) = poAF (Py) +p1A* (Py) +. .. + paAF (Py).
Or A(P) =0etsine[0,d—1], A(P.1) =P, donc A*¥(P;) =0sii <k et A¥(P;) = P;_; sinon.
On en déduit que A* (P) = pp Py + prs1PL + ... + paPa_y donc ‘ A (P) (0) = py. |
Le sens direct est immédiat.

Réciproquement, supposons Vj € [0,d], P (j) € Z.

- ‘: ] . .
Alors pour tout i € [0,d], on a a p; = A" (P)(0) = > ( ; ) (—1)*79P(5) € Z.
=0
Soit p; € Z. Donc P (k) = poPy (k) + p1 Py (k) + . .. + paPy (k) € Z.
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SUuJET 2.1

; : , . e
1. Soit la fonction d’une variable réelle ¢ : u T .
U

+o0
Justifier la convergence de I'intégrale / @(u) du, notée K.
0

+oo —u
2. Déterminer I'ensemble D des réels z = 0 pour lesquels I'intégrale —_— du converge.
o Vu(utz)
+oco e "
0] te alors F(z) = —— du.
n note alors F'(z) . Tl d u

3. Déterminer le sens de variation de # sur D.
On admet que la fonction F' est dérivable sur D et qu’elle vérifie

VeeD, :cF’(:z:)—(a:—%)F(:c):—K.

Pour tout x € D, on pose G(x) = /ze * F(x).

4. Justifier qu’il existe une constante C' € R telle que
]
VzeD, G() :C—K/ 5 it
0

5. Déterminer la limite de G en +oo, et en déduire une relation entre C et K.

6. (a) Prouver la convergence et calculer 'intégrale

+o0 1
J:[ .
o VE(+1)

(on pourra utiliser le changement de variable w : t — \/t aprés Uavoir justifié).

(b) Soit € D. Prouver la convergence de I'intégrale

+oo e—i‘.a:
———
o Vi(E+1)
(c) Montrer que
+oo et +o0 1
lim —dt — ——dt| =
“"-—’U+[0 Vit +1) o Vi(E+1)

(d) En déduire la limite de G en 0, puis la valeur de C.
7. En déduire la valeur de K.
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SOLUTION DU SUJET 2.1
1 - e ™ s * —-1/2 _ 2 .
L. @ :ur> = continue sur R}, ¢(u) o /2 et @(u) = o (u?) en +oo; donc K converge.

[ . ﬂ_" = #® 3 .
2. o fo:uw— G continue sur R+ ssixz =0;

e pour z =0, fo(u) o w32 Qintégrale divergente ;
0

e pour z >0, f.(u) 0 ""SG“) d’intégrale convergente, f,(u) = o (u?) en 400, donc F(z) converge.
Ainsi et D =R7.
3. Pour tout u € R}, x> f,(u) décroissante, donc F' aussi.
4. La fonction G est dérivable sur D et pour tout z € D, d’aprés la relation admise,

» % F(@) ~ VEe ™ Fla) + Vi Fla) = [9: F'(z) — (- %) F(o:)] = & %

. T - - . [ -
Les fonctions G et H : x> —K fo @(u) du (bien définie car ¢ a une intégrale convergente en 01) ont
la méme dérivée sur U'intervalle R, done y différent d’une constante.

G'(@)

5. La fonction F est décroissante, positive et a une limite finie en +o0, done G(z) = /re ® F(z) ——— 0
T—++00
par croissances compareées.

D’autre part, par convergence de K, G(z) =C — K [ p(u) du P ¢ —K?:dou C=K2.
6. (a) Le changement de variables ¢+ v/t = u est de classe C! bijectif de ]0, +oo[ sur ]0, +oo[. L’intégrale

+oo
demandée et / R du = m sont de méme nature et égales. Donc J = 7.
0 u

(b) Par changement de variables u + u/z =t (pour x > 0) on obtient

1 +oo e—t:::

FO=Z b Aae) "

donc l'intégrale converge.
kst i £

c¢) Soit £ > 0. Par convergence de .J, il existe A > 0 tel que R —

Par continuité de exp en 0,

I>0,VueR, 0<u<sny = |{,—t*_1|g2i
Alors, pour tout x € [0,7/4],
+oo —tx A | —tx 1 +o0
—1 dt
e - ‘H/ y |dt+ = B peb
o VE(t+1) o VE(t+1) Ja VE({t+1) 2w 2

d’otl la différence des intégrales tend vers 0 quand x tend vers 0.
(d) D’aprés c)

+oo e—ta:
G(z)=e" dt s J
(:E) ¢ 0 \/]; (t + 1) 0T

D’autre part, lli)rPG = C car l'intégrale de ¢ converge en 0; d’ott C = 7.

7. D’aprés 5, K = V/C = /7.
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SUJET 2.2

—u
; : , . e
1. Soit la fonction d’une variable réelle ¢ : u T .
U

En utilisant le changement de variable u = t%/2, que I'on justifiera, montrer la convergence de I'intégrale
+oo
Jo " @(u) du, notée K, et calculer sa valeur.

2. (a) Déterminer ensemble D des réels = pour lesquels la série de terme général c;,ﬁ , n € N* converge.

—TLE

+oo
e
Pour € D, on note alors f(z) = Z —_—.
n=1 \/ﬁ

(b) Montrer que pour tout = € D,

+o0 e uE +o0 e uT

—du < f(z) < P
u(u f(‘r)“'-\ 5 \/11

(¢) En déduire un équivalent de f(z) quand z tend vers 0F.

du .
1

3. Pour tout n € N* on pose

et U,=8,—2n.

Sl

"
Sn=2.
k=1
(a) Prouver que la suite (U, )nen+ converge (on pourra étudier Uy, — U,,).

—Tnr

(b) Justifier que pour tout & € D la série de terme général S, e converge.

On note alors h(z) sa somme.

On admet que si (an,k)(n,k)enz est une famille de réels positifs tels que
+oo
e pour tout n € N, la série E 4y k. converge (on pose A, = E k)
k k=0
e la série E A, converge

T
+oo (oo +oo oo +oa f+oo
alors Z (Z an,k) existe et Z (Z an,k) = Z (Z an,k).
k=0 \n=0 n=0 \k=0 k=0 \n=0
(¢) Exprimer h(z) en fonction de f(x) pour z € D.

(d) En déduire un équivalent de h(z) quand = — 0.
+oo
4. Montrer I'existence de Z Vne ™ et en trouver un équivalent quand x — 0.

m=1
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SOLUTION DU SUJET 2.2

1. Par changement de variable ¢+ #2/2 = u et densité de la loi normale,
+oo 2
K=v2 [ e /2 dt =/
J0

NB : le théoréme de changement de variable donne la convergence de I'intégrale.

2. (a) Siz <0, 3—-« ———— 400 donc la série diverge; si z = 0, la série Y. —= diverge; si = > 0,
VT oo Vvn

c;,ﬁ = 0(+7) donc la série converge (absolument); et D =R? .

(b) Par décroissance de u v’_
(ou étude de fonction), et convergence de la série, donc des intégrales, on obtient

+o0 e uE +o00 e uT
< o) & s
[ ﬁduaf(m)xfo ﬁdu

(¢) Le changement de variables w > ux =t (pour z > 0) donne

—nx

(pour tout > 0) comme produit de fonctions décroissantes positives

L [Pt 1 [*t™e
dt < f(z)
Val., Vi ST o \f
VT
d’ott par encadrement +/z f(z) T K = /7, soit f (7‘) B
-0+
3. (a) On a par quantités conjuguées

. B 2 B v —vn+ B -1 o
CVn+1 \/?_1,+\/n+1_\/n—|—1(\/_+\/ﬂ,+1]_M(‘/ﬁ_i_\/n—_ﬁ)z +oo  4n3/2

Un—i— 3 b Un.

de signe constant et terme général de série convergente ; donc (U, )nen- converge (vers L).
(b) Ainsi, S, —2y/n — L=o0(y/n), donne S, ~2+/n puis S, e ™" = o (1/n?) et la série converge.
(c) Pour z > 0, par la permutation admise, aprés en avoir vérifié les conditions,

o-E|(E%) ] -EF ] -SR] -

(d) D’aprés 2.c) et 3.c), h(z) fodcyo R

4. Pour z > 0,ona y/ne ™ =o (1 / n2) , donc la série converge.

+o0
On pose g(z) = Z Vne ™,

La suite convergente (U, ),en+ est bornée (par M), donc

oo
Z U,e ™| <

=1

~ — =o(h(z)) donc g(2) v == ~ 555

|h(z) — 2g(z)| =
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SUJET 2.3
1. Soient f et g deux fonctions continues sur |0, +-00[ a valeurs strictement positives telles que les intégrales

+oo +oo
[ f(t)dt et f g(t)dt convergent et valent 1. Soit A un réel de [0, 1].
0 0
(a) Montrer que, Vt > 0, (f(£))*(g())}=* < Af(t) + (1 — X)g(t).
+o0 +oo
(b) En déduire que I'intégrale [ (N (g(t)*dt converge et que / (FENMg(®) At < 1.
0 0

2. Soient f et g deux fonctions continues sur ]0, 400 & valeurs strictement positives telles que les intégrales

+oo +oo
[ f(t)dt et [ g(t)dt convergent et A € [0, 1].
0 0

En utilisant la question précédente, montrer que :

/ ) ) it < (f +°° s ([ - oy

“+oo
3. (a) On rappelle que : Vz > 0, ['(x) = / t*“le~tdt. Montrer que pour tout = > 0, I'(z) > 0.
0

A 1=X

On définit alors la fonction G sur |0, +oo[ par G : z — In(I'(x)).
(b) Etablir que pour tout A € [0,1] et ¥(z,y) €]0,+oc[? on a :

LAz + (1 Ny) < (C@) @)

Que peut-on en déduire pour la fonction G'7

4. Soient x et y deux réels strictement positifs. On suppose que y = 1.
1 1
(a) Montrer que G(z + 1) < (1 - —) G(z) + =Gz +y).
¥ Y

(b) En déduire que I'(z + ) = 2¥I'(x).

5. Soient x et y deux réels strictement positifs. On suppose que y < 1. Montrer que :

Iz +y) < z2I'(z)
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SOLUTION DU SUJET 2.3

1. (a) Pour tout A € [0,1], ¥(x,y) € ]0;+o0[,In(Az + (1 — N)y) = Aln(z) + (1 — A) In(y) par concavité du
In. En posant & = f(t) et y = g(t), les fonctions étant & valeurs strictement positives sur |0; +o0[, et
en passant a 'exponentielle, on a I'inégalité souhaitée.

+oo
(b) D’aprés l'inégalité précédente, et Uintégrale / (Af(®)) + (1 — XN)(g(t))dt ¢tant convergente par
+o0 g
linéarité, on a par comparaison que / (f (t))’\ (g(t))l_)\dt converge. Par croissance de 'intégrale,
0

+oo +oo
ona: /ﬂ (FENMg(8) At < /0 (Af(E) + (1 — N)(g(t))dt = 1 d’aprés les hypothéses.

t
2. Posons, pour tout t > 0, (t) = % (le dénominateur étant non nul car intégrale est
f F(t)de
t
strictement positive) et 1(t) = +i( ) . @ et 1 vérifient les hypothése de la question précédente.
g(t)dt

oo
Do : / (p(t)*(1(t))*~*dt converge et est inférieure ou égale a 1, d’ou la conclusion par linéarité.
0
3. (a) Vo > 0,I'(x) > 0 par stricte positivité (a justifier avec le programme).

+o0 et
(b) ¥(z,y) €]0,+oo2, Az +(1—N)y) :/ A et 1-Ny—lo—tqy — [ (" te )M tv—te )T dL, ce
0 0

oo A il ieX
qui est inférieur d’aprés la question 2 & ( / t“’_le_Ldt) (j t-"'_le_‘dt) =I'(z) [ (y)' .
Jo 0

On en déduit que G est convexe.

4. (a) V(z,y) €]0,+00l* (z +1) = (1 — )z + 5 (z +y), d'oil le résultat par convexite.

(b) Yz €0, +oo[,G(z +1) = G(z) +In(x), dou, par la question précédente, +G(z +y) > In(z) + ";;G(:B),

c'est a dire G(z + y) = yIn(z) + G(z). En prenant 'exponentielle, on a Pinégalité souhaitée.

5. V(z,y) €]0, 400, (z+y) = Az + (1= A)(z+1) (z+y € [z,z+1]) avec A =1 —y € [0,1].

Dot : Gz +y) < (1—9y)G(z)+yG(z+1) < (1 —y)G(z) + yG(x) + yIn(z) < G(z) + yIn(z), dou le
résultat.
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SUJET 2.4

dz est convergente.

wf2 _:
S sin(nx
1. Montrer que, pour tout entier naturel n, 'intégrale / - (no)
o sin(zx)

On pose :

Tf2 ot o
Vn € N u, = / hlfl(n“L)( x
0 sin(x)

2. Déterminer ug,u; et us.

3. (a) Montrer que

2
Vn € N, upio —uy, = - sin ((n + l)g)

(b) Compléter la fonction Python suivante afin qu’elle renvoie u,, & 'appel de u(n) .

1 def u(n):
if (= )k En=——1:
3 u=0
a for k in range(2,n+1,2):
5 =
else:
7 u—---
8 for k in range(---):
9 u:— -
10 return u

oil la boucle for k in range(2,n+1,2): fait prendre a k des valeurs de 2 (inclus) & n+1 (exclu)

avec un pas de 2 , soit : 2,4,6,8,...

p—1 k
-1
(¢) Montrer que, pour tout p de N, on a ugpy1 = %, et pour tout p de N*, on a ug, = 2 ék +)1.
k=0
p—1
4. (a) Pour tout réel z et pour tout p de N*, simplifier la somme Z(—l)k:i:%.
k=0
(b) Etablir la relation :
p—1 k 1 2p
-1) T xF
vpeN, 34 = —1?"+1f da.
¥ kz_;zkﬂ g PO | g om 4
1k

(¢) Montrer que la série de terme général 11 converge et donner sa somme.

(d) En déduire que la suite (uy),cy converge et donner sa limite.
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SOLUTION DU SUJET 2.4

1. La fonction intégrée est continue sur 0, /2.
sin(nz)
sin(x)

~ mn; donc l'intégrale proposée est faussement impropre en 0.

1
x—0

T w2
2. On trouve ug = 0,4 = 5 et up = / 2cos(x)dx = 2.
0

3. (a) On sait que sin((n + 2)x) = sin((n + 1)x) cos(z) + sin(z) cos((n + 1)z)
et sin(na) = sin((n + 1)z) cos(z) — sin(z) cos((n + 1)z).
Donc sin((n + 2)x) — sin(nz) = 2cos((n + 1)z) sin(z). Donc, par linéarité de I'intégration

™/2 sin((n + 2)z) — sin(nz) w2 2 T
— = = 2¢ 1 ] i 1)—
Up 2 — Un /u in(2) dz /U cos((n + 1)z)dz o1 i ((n + )2)

(b) On peut proposer (attention au décalage) :

i import numpy as np
def u(mn):
3 if {- 1)**]1 1:
4 u=0
5 for k in range(2,n+1,2):
6 u—u+2#np.sin((k-1)*np.pi/2)/(k-1)
7 else:
8 u—np.pi,/2
0 for k in range(3,n+1,2)
10 u=u+2#np.sin((k-1)*np.pi/2)/(k-1)
11 return u

(c) D’aprés 3.a), on a, Ugpys — Usps1 = F—%-_l' sin((p + 1)w) = 0 donc Vp € N ugp g = uy = 5.

2 T 2 x (=1)P L (-1)*
- SEC NG W | -) = ol i NP
Uaptz = Ugp + 57 BN (( PEEL) 5 [ =t 1 §2k+1

p—1

. . 1
4. (a) Pour tout réel z, on a —z? # 1 donc Z(—l)kxzk =
k=0
(b) En intégrant cette relation sur [0, 1] (fonctions continues), on obtient :

(—1)k /1 1 . /1 2P m Lg%
k+1 o 1+22 =HE1 o 1+a? v 4+( ) o 1+22 v

(c) Par décroissance sur [0,1] de &+ {7, on a: Vz € [0,1],0 < §

En multipliant par ?” > 0 et en intégrant sur [0, 1], on trouve 0
1 _2p

— (=2?)? 14 (—1)ptia?
1422 1+ 22

p—1

]

k=0

n N

et par encadrement lim 5 dz =0.
p—+oo [y 1+x

En peut passer a la limite dans 4. b), on a: lim Z — = — =

p—+oo o 2k +1 4 — 2k +1
p—1 k
o (—1) Y T T ;
(d) Pour finir, ug, = 22 T donc pkrrm Ugp = 2 X il pl:rfoo U2pt1,

k=0
mw
donc la suite (u converge et lim wu, = —
( n)nEN 8 n—o+oo 2
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SUJET 2.5
Soit f une fonction continue sur R telle que pour tout x € R, 0 < f(z) < 4e

.:a|'-“],\j

+oo 2
1. Montrer que l'intégrale f(u)e™ 7 du converge.
o0

+oo 2 +oo W2
On suppose de plus que : flu)e” ZTdu = / e T du.
o0

—00
T

On pose enfin, pour tout réel x, F(z) = / fuw)e T du et Fy(z) = j e T du.

— D0
2. Montrer que F est une bijection de R sur 0, 27|, de classe C', strictement croissante.
Montrer que sa réciproque F'~! est également de classe C! et strictement croissante.
On admettra que F, vérifie aussi ces propriélés.

3. (a) Montrer qu'il existe une unique fonction ¢ définie sur R telle que :

() w2 i3 &2
Vz € R, / flu)e™ Zdu :j e Zdu

— 00

(b) Montrer que ¢ est une bijection de R sur R, de classe C! et strictement croissante .
+oo

“ 1&2
4. (a) Aprés avoir justifié I'existence de / u® f(u)e™ " du, montrer que

— 00

+oo o2 +oo L2
/ u? f(u)e T du = / o(z)%e T dx

—00 —0o

(b) Soit A = max(0, " 1(0)).

(z+1)2

z+1 2
Montrer que Vz > A, [ o(u)’e " Tdu = p(x)e " 2
Jx

(¢) En déduire que : |p(z)] = o (eﬁ)

4o



CHAPITRE 2. ANALYSE 57

SOLUTION DU SUJET 2.5

2 22

est continue sur R. De plus : Vu € R,0 < g(u) <4e 1.

u

1. la fonction g : u — f(u)e
+

'Az .y .
Or I"intégrale / e T du converge (par exemple en utilisant la loi A/(0,2)).
—o0

+ oo
2. Comme g est positive sur R et que / g(u)du converge, F'(z) existe pour tout z de R.

— 00
T

De plus, Vz € R, F(z) = F(0) + / g(t)dt. D’apres le théoréme fondamental du calcul intégral, ¥ est de
0
classe C! sur R et Vx € R, F'(z) = g(x) > 0. Ainsi F est-elle strictement croissante sur R et réalise une
bijection de R sur | lim F(x), lim F(z)].
r——00 r—rto0

+00 +oo w2
Or lim F(z)= [ g(u)du = / e 2du=+v2ret lim F(z)=0.
oo disas S T——00
D’apreés le cours, F~! est aussi strictement croissante de |0, v/27[ dans R.

Comme F' ne s’annule pas sur R, F~! est dérivable (et donc continue)sur |0, V27| et pour tout z de

10, V2|,

1 - 1 B 1
JF‘I’[F_1 (33)] - g[F_l(.?;)] a foF_‘(g;) X e_%

(F1Y(z) =

Donc (F~1)’ > 0 et est continue (théorémes généraux).
3. (a) On veut F oy = F;. Donc ¢ est donc la fonction définie sur R par ¢ = F~1o F).
(b) Par composée, ¢ est bijective de R sur R, strictement croissante et de classe C'.

4. (a) Convergence classique, soit par les intégrales de RIEMANN, soit en utilisant la loi (0, 2).

F(p(z)) = Fi(z) = F(p(z)) x ¢'(z) =e~ T,

soit
- 2

G(2)f(p(@))e 25 ¢ () = e~ F = pP(x)eF .

Donc, en posant le changement de variable u = (z), il vient

+oo w2 +oo L2
[ u? f(u)e = du = / p(x)%e T dx

o —00 —0o

(5]

(b) Soit = A. On a donc z = 0 et x = ¢ 1(0).
Soit u € [z, 2+ 1],0 < p(x) < p(u) < p(z + 1) car @ est strictement croissante.

2 2 —u? _=t1? ol 2 _(=t1)? 2
Donc 0 < p(z)* < p(u)’ete” 7 Ze 2z  donce 7op(u)*>e "~ 2z ¢(x)°.

On intégre sur [,z + 1] ce qui donne le résultat souhaité.

+oo . o2 x+1 . 2
(¢) Or lintégrale / ¢(u)%e™ T du converge, donc lim f e(u)’e™ T du = 0.
iy r—r+o00 o
; : 9 _(=41)? g : _(=+1)?
Donc par d’encadrement, lim *(z)e” = =0 et par suite lim |p(z)le™ 7 =
T—+00 T—+00

i (x+1)2
D’ott [p(z)| g B (e—4 )
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SUJET 2.6
(_1)1!,

n
On pose, pour n € N, u,, = —— et 5, = Ui
pose, p = n g} i

1. La série Z uy, est-elle absolument convergente 7

2. Montrer que les suites (Sa,),, et (S2,+1),, sont adjacentes et en déduire que la série Z U, converge.

3. Montrer que Vn € N,

L1 =R 1
—_— —t)" | dt| < ;
‘]U (l—l—t Z( )) n+1
i=()
+oo
4. En déduire la valeur de Z Uy -
m=()
On pose, pour n € N, vg, = : v e v . etT—ifv-
pose, p » Usn = oo Usndl = ooy Usnd2 = oy n = i-

i=0
5. Montrer la suite (T%,,42) converge et préciser sa limite.

6. En déduire que la série E v, converge et préciser la somme de cette série.

On considére désormais une suite (a,,) de réels positifs et ¢ une bijection de N dans N.
Pour tout n € N, on pose b, = ay,(n)-

7. Montrer que la série E a,, converge si et seulement si la série E b, converge et que si la série E Ay

+oo +oo
converge alors E y = E bn.
n=>0 n=>0

8. Le résultat de la question précédente reste-t-il vrai si I'on ne suppose plus que Vn € N, a,, 2 07
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SOLUTION DU SUJET 2.6

1
1. On a |u,| = —— — > 0 et la série harmonique diverge.
n+1 ‘n—mo T
1 1 5
2. @ Sy,49— Sy = —— — ——— donc (Sy,) est décroissante.

2n+3  2n+2
e (S9,41) est croissante

e lim S5 — Sop = u — 0.
B 2n+1 2n 2n+1 S O

les suites (Sa;,) et (Sa2p,11) sont adjacentes done convergent et ont méme limite done (S,,) converge donc
la série ) u,, converge.
n—1 - 1—(—3)11

3. Soit ¢t € [0,1]. Ona » _ ()
v 1+t

n—1
(1+t Z( f))dt
n—1

1 — <
4. Enﬁn/ . (—t)' dt:/
o \!1+t = 0

T

b

Donc
'

s LEE

1 n 1 1
i < [ dt < / t"dt = 2
o 1+ 0 n+1

n—1 n—1

df—Z/ (—t)'dt =In(2) —

5. Soit a, = vg, +v + v o il 1 LI Lk 1 1
i n T BT T2 T o0+l 4n+2 4dn+4 dn+2 4n+d 2\2n+1 2n+2)°
3n42 n 1 n 1 1 1 2n41 ( 1)" 1 1
OnaT: = = = _ = —S — —1n (2).
nalzpyz = tz Uzn = Z: a; = 2 1,2} (2? £ 1 22 F 2) 2 = i T 1 2n+41 n—+4o00 9 Il( )
6. On a T3, = Tany2 — (Vang1 + V3ngz2) et lim v, =0donc lim T3, = = ln( ) et de méme
n—+00 n—4o0o
3 Lo o . In (2)
nll}l}_"lm Tsnp1 = 5 In (2) donc la série Y v, converge et a pour somme T

T
7. Supposons que Y a,, converge et posons o, = . a; et o}, = z b; = E ay() Soit N = max {y (i) ,i € [0,n]}.
i—0 0
+oo ' =
Onao), <oy < ) a, car a, = 0.
=0
" +oo
La suite (07,) est donc majorée donc ) b, converge et > b, < > a,.
~0
" +oo +o00
On a a, = by-1(y,) donc si ) by, converge alors ) a,, converge et » a, < ) by.
n=>0 n=0
8. Utilisons la question 6. On a vy, = Uay,, Vsnt1 = Utnt1 €t Vsnio = Usnts.
Posons pour n € N, ¢ (3n) =2n, o (3n+1) =4n+1 et ¢ (3n +2) = 4n + 3. ¢ est bijective car atteint
tous les pairs et tous les impairs exactement une fois.

4o +oo
On a v, = ugym) et ) vn = 5 ) u, donc le résultat précédent ne subsiste pas si la série n’est pas a
n=>0 n=0

terme positifs.
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SUJET 2.7

1. Soit (#n)n>1 une suite réelle.
Montrer que li::r_l u,, existe et est finie si et seulement si la série E (41 — uy) converge.
Tk 00
nzl

n 5
1
2. Pour tout entier n = 1, on pose u, = (Z E) — In(n).

k=1
Montrer que la suite (u,,)nen converge. On note « sa limite.

3. (a) Justifier les inégalités suivantes :

n+1 2
Vn;:j,[ @dtg In(n) o Vn;4,1n(n) g[ ln(t)dt‘

"
In(k
(b) Pour tout n = 2, on pose S, = Z(—l)kﬁ.
k
k=2
Montrer que les suites (S2,)nz1 €t (S2n+1)nz1 sont adjacentes.
Montrer que la suite (S-”)n22 est convergente ; on note S sa limite.

4. Le but de cette question est de calculer la valeur de S en fonction de .
n

In(k | 4
Pour n = 3, on pose t,, = Z i(—)- et a, =1, — -(—2%1)—-)——
k=1

(rl.) Démontrer que la suite (an)n;;g est convergente.

s ]_
(b) Montrer que pour tout n = 3,82, = t, — ton + (Z % In(2).
k=1

En déduire une expression de Sy, ou figurent a,, as, et uy,.

(c¢) Calculer lim Sy, en fonction de 7 et de In(2). Déterminer S.

n—+
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SOLUTION DU SUJET 2.7

T
1. Pour tout n € N*, Z(u.k+1 —Ug) = Upp1 — Ug-

k=1

Ainsi la suite (u,) admet une limite si et seulement si la série télescopique converge.

2. Pour tout n = 1, on a

u : +n {1 ! - + : : +o 1 L
Uy — Uy = ——— — = — — _— ~ _—
L T a1 n+1 n+1 n+1l 2(n+1)2 (n+1)2)) no+oo 2(n+1)2

D’ou la convergence de la série E (Upt1 — uy), par comparaison de séries signe constant (ou par

3.

convergence absolue) avee un série de RIEMANN. D’aprés la question 1 la suite converge done.

(a)

(b)

(b)

(c)

1—Int
La fonction h : ¢ +» kléﬂ est décroissante sur [e, +oo| car h'(t) = 2 2" Ainsi :
In(z l | In(z
Vn >3, Vt€ [n,n+1], nf( ) < n(n) et Vn>=4, Vte[n—1,n), 1) < #
: n n :

D’ot les inégalités demandées en intégrant ces inégalités respectivement sur [n,n + 1] et [n — 1, n).

In(2n+2) In(2n+1)
— = h(2 2) — h(2 1) <
) ST 1(2n+2) —h(2n+1) <0

car la fonction h est décroissante sur [3, +oo[, donc la suite (S2,,)n>1 est décroissante.
~In(2n+3  In(2n+2)
2n+3 2n+ 2

Pour tout n = 1, on a Sop42 — Sop, =

De méme, pour tout n = 1, 55,13 — Sapt1 = =h(2n+2)—h(2n+3) =0

donc la suite (S2541)n>1 €st croissante.
In(2n + 2)
2n+2 n-o+too
Les suites (S2,)n>1 €t (S2n42)n>1 sont donc adjacentes : on en déduit qu’elles sont convergentes de
méme limite S, ce qui implique que la suite (S},),>2 est elle-méme convergente de limite S.

Enfin, pour tout n 2 1, Sg,,42 — Sops1 =

"l int
Onaayp —a, = ]"T:i_tl — 1 ((In(n + 1)) — (In(n))?) -"—E‘f-;ll —--dt

T

d’apres Q3b (seconde inégalité), donc la suite (ay,),>3 est décroissante.
D’aprés Q3b (premiére inégalité) et en sommant pour k allant de 3 A n, on a

b = 1“§2)+k2j=3 ) 2, fd I g A, /3 2O 41— 2y L () 3y

d'ou Vn = 3, a, = @ - w

La suite (aﬂ)n;;; est donc décroissante et minorée, donc convergente (th. de la limite monotone).

In(2k) "'Z‘:l In(2k + 1)

Pour tout n =2 1 Ss,, = Z . d’ot
o 2k e 2k+1
= In(2k) & In(k) <= In(2k) . In(2) + In(k)
Son = - + = —_—— . top.
A g 2k g k g 2k ; k ?

n e
. . 1
En scindant la premiére somme, on a donc Sy, = t,, — ta, + ( E Z) In(2).
k=1
En remplacant par les expressions des suites (a,,) et (uy,), on obtient

2 2 2
Son = (uyn +1n(n)) In(2) + a,, + —U"(;)) — Qon — 70"(22“)) puis Say, = Uy, In(2) + (ay, — az,) — —(]“(22)) ;

(1n(2))*

En passant & la limite, lilil Sop =85 =7In(2) — >
T— 100
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SUJET 2.8
+o0 M
Pour tout n € N*, on note : F,, = / _—
o (eT+e )"
1. (a) Calculer la dérivée de la fonction z P ; en déduire que Fy = 1.
% a1

(b) A P’aide du changement de variable u = e, montrer que F} = g—

)
2. (a) Pour tout n € N*, montrer I'existence de F,, et montrer que Fj, 3 = 55 =
TL
(b) Etudier la monotonie de la suite (£},).
(¢) Exprimer Fy,4, en fonction de n € N.
n"\/n 1
3. Pour tout entier n = 2, soient u,, = In —‘/_ et v, =u,+—— (n=2).
nle® 2(n —1)
n+1 1
(a) Pour tout n € N*, calculer I'intégrale / (z—n)(n+1-—2)x 552 dz; on la notera I,,.
T
1 1
En déduire que : Vn € N*, 0 < (n+ 5) (In(n+1)—Inn) - 1< I
(b) Montrer que les suites (uy,)n>2 et (v,),>2 sont adjacentes.
T
4. Déduire des questions 1 et 2 que Fj,p1  ~ F,,puisque F;, ~ —.
n—++00 n—++o00 2n

[}

" . . nnﬁ
. En déduire la formule de STIRLING : n! ~ /27 i
n—

“+oo e
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SOLUTION DU SUJET 2.8

X s X =
4dx et — e 7 et —e " (m )
1. (rl.) OI] a: /{; (e,:l: e )2 = |: o fo= j| X—;_J,-)oo ]_ car : W :1:—}-{—00 e = 1. S{)lt

0
(b) La fonction x + e® est de classe C', strictement croissante et bijective de [0, +oo[ sur [1, +o00[, donc
+oo
2du s
F :/ —y = [ 2 arctan ]TOO =|=.
1 u(u+l) 2

2. (a) Pour tout X > 0, par intégration par parties sur le segment [0, X| avec des fonctions de classe C',
on a :

/X 2n 2y (e® — e %) " £ /X et —e 7 n2"(e” —e ")
0 (0:: + C—::)n—i—? (e:c + e—:c) ({e’c + e—:ﬂ))’ﬂ. 0 0 e o (C:r: + C—s-:)'u+1

2u ((:X —e X ) / X on+2dg + / X 2"dx
= —— —_
(E!X + e—X)n+1 IJ (e:c + e—:c)n—i-z 0 {e:c +e® )n.
——

— 0
XN oo

(On a utilisé la relation (e* — e~*)% = (e* + e *)2 —4). D’ou la convergence de F,, par récurrence

doubl 1. Et | Fhpo = ——F,.
ouble sur n = 2 =

(b) Ona(e*—1)% >0 < ©4e " > 1. Done, par croissance de 'intégration ‘ (F,) est décroissante.‘

: Zk =1 __|=« 2n)!
(C) On a f2n+1 fl H E x ﬁ
n+1 1 + 1 n41
3. (a) In :A 2 +n z 2 N(zit) dz [ ; - ('n, - %) In |z| + ”(” ] = ('n - ) (In(n+1)—Inn)—1.

n+1
- - 1 1
Or, par | croissance de l’mtégratlonl :0< 1T, < / Br dz = 37

(b) Comme v, — uy, = il est clair que| lim v, —u, = 0.

2(?‘1 — ]_) : T—+-+00
(m+1)"ty/n+1 n™v/n 1 n+1
= — . b —_ —_— — — ]
Upy] — Up = 1N ( (n+ Dlent] In wion n+ 5 In 5 L=z 0

d’aprés la question précédente. Donc | la suite (u,,) est croissante.
1 1 1
— = < I - <0,
2n  2(n—1) " 2n2
4. On a F,, > 0 (I'intégrale d’une fonction continue positive n’est nulle que si la fonction est nulle),

T Foe F:
= = iz -g. Lo Fn—i—l £ Fn-
n+1Q2a F, g F, n—+oo

Et | (vn) décroissante | Car : Unq1 — Up = Unyl — Un +

donc

< 1. Par ‘ théoréme d’e

Or, d’aprés Q2.b on a (n+ 1)F,42F, 11 = nF, F, 11, suite constante qui vaut Fy Fy = g (cf. Q1).

T . T
Dou: - =nF,nF, ~ n(Fn)2, comme F;, = 0, on en déduit que | F;, ~ —.
2 n—y+o00 n—rtoo | 2n

n
5. D’aprés Q3b, (uy,) |et (v,)] converge vers une limite £, donc e’ — eo = £ #£ 0, soit |[n! ~ \/ﬁ

n—4oo fen
™ 4 7™ (2n r emirvin 7l 1
Donc : / — 2y Fopyr = Q ~ = Lt . Dot |{ = —.
An n—s4co Q2c 2 227(n!)2 n—+oo 2 2‘2“(%;;)@) 2n V2T
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SUJET 2.9

+o0
1. Pour tout n € N, montrer la convergence de l'intégrale [ e ?sin?"(z) dz. On la note J,.
Jo

b

. Calculer Jy.

2n(2n — 1)
in? +1

4. Montrer que la suite (J,)nen est strictement positive et convergente.

3. Pour tout n € N*, montrer que J,, = Pl PR

On aborde maintenant deux maniéres différentes d’obtenir la limite £ de la suite (J,,)nen-

5. Méthode 1 :
2n(2n — 1
(a) Déterminer la nature de la série de terme général v, = In (%)
(b) En déduire la valeur de £.

6. Méthode 2 :

(a) Montrer l'existence d’une constante M telle que, pour tout n € Nyona: J,p 1 <M f sin?"(z) dz.
0
(b) En déduire la valeur de £.

m 5
Indication : on pourra emprimer‘j sin®*(z) dz a laide de [ cos?™(z) dz, puis découper cetle
0 Jo

derniére intégrale en deuxr autour de la borne —-.
K
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SOLUTION DU SUJET 2.9
" +m
e Tsin®" 2| < ¢ et l'intégrale e "dx converge,

1. Ona:

0
Donc, par théoréme de comparaison, 'intégrale .J,, converge absolument.

2. Jy =1 (intégrale de la densité de la loi exponentielle de paramétre 1).

3. Pour tout A > 0, par intégration par parties avec des fonctions de classe C', on a :

A A
—t " —t . A ot . Ip—
/ e tsin®t dt = [—(: tgin?" t]o + 2n / e tsin®™ ' tcost dt
0 0

d’on, lorsque A tend vers U'infini : .J,, = 2n f0+°° e tsin®™ ! tcost dt. On intégre de nouveau par parties :
A _ i A
/ e *sin® 'tcost dt = [—e~*sin® ' tcost], + / e t((2n — 1) sin®* 2 tcos®t — sin®" t) dt
Jo Jo

2n(2n — 1)

puis, quand A tend vers l'infini : J,, = 21;((2?1 — 1)y — (2n—1)J, — Jn], soit J,, = L1 a2
TL

Jn_1.

2n(2n — 1)

4. O Jo>0et —————
B 22 SO e

Par récurrence sur n > 0 évidente, la question précédente donne J,, > 0 pour tout n = 0.
I An? — 2n

> 0 pour tout n = 1.

De plus < 1, done la suite (J;,) est décroissante ; comme elle est minorée, elle converge.
= Jn—l 473‘2 + 1 b ( ) 5
An? — 2n 1+ 2n 142n 1

5 (a) Ona:v,=In|{ —— ) =In{l1— —— ~N ——— o~ ——,

() " ( 4n? +1 ) ( 1 +4nl) n—+oo 1 +4+4n? n—stoe  2n
Alinsi, la série a termes positifs Z —Up, par théoréme de comparaison ; donc Z Uy, aussi.

T
(b) 11 s’ensuit que les sommes partielles Z vy, tendent vers —oo quand n tend vers 4oco.
k=0

, “r 2k(2k — 1)
Or, d’aprés les questions 2 et 3,ona: J, =1 x H "
. 4k + 1

n
Done, In(.J,,) = Z In (v,,) s done, | lim J, =0.
mn

o0 n—r+4oo
k=1

(k+1)m
6. (a) Pourtout k € N, par changement de variable affine, on a /

k
Donc, par relation de CHASLES, pour tout N € N, on a -

™
e tsin?" 2t dt = j e kT gin?+2 4 du.
0

(N+1) N (k+1)m a f N
/ e tsin?" 2t dt = Zj e tsin? 2t dt = / (Z e_“_’““) sin?"*2 4 du
g k=0 k7 0 \k=0
il e—(N-I—l)?r ™ 1
= / - e "sin®™P?ydus< M [ sin®” u du avee M = ———
0 1 e Jo I'—e=T

car sin?" 24 >0, e % < 1 et e~ V)7 > (.
D’otl le résultat voulu par passage a la limite quand N tend vers +oc.

(b) Par relation de CHASLES puis changements de variables affines, puis CHASLES encore, on a :

r 3 : H 2 1 1\*
/ sin?" u du = 2] cos? u du = 2 /~¥ cos?™ u du+2 / cos?™ u du < —+2 (— — —1) (cos —1) :
Jo 0 Jo . "15" ns 2 ns ns



66

ESCP 2023 — Oral

Or In (cos j) " 2nln (cos ﬁ)

o~
n—-4oo

Ainsi, par encadrement , on retrouve que

1
2n x ——— — —cxo, donc :
I3 n—
lim J, = 0.
n—++oo

(

2n
cos L) — 0.
ni

n—+too
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SuJET 2.10

+oo

1. (a) Pour tout n € N, montrer la convergence de l'intégrale / t"e~"dt. On la note I,,.
— 00

(b) Sans faire de calcul de primitive, donner les valeurs des intégrales Iy, I; et Is.
(¢) Que dire de I3 ? Calculer 1.

4 +oo .
2. Montrer que pour tous réels x et y la convergence de 0~ / (t—x)%(t — y)ge_ﬁdt. On appelle G(z,y)
™ — D0

cette intégrale.
Exprimer G(z,y) sans signe intégral, en fonction de x et y.

3. Déterminer les extrémums locaux et globaux de la fonction G.



68 ESCP 2023 — Oral

SOLUTION DU SUJET 2.10

1. (a) Soit n € N. La fonction f, : t — t"e™*" est continue sur R.

’ +o0 +oo
Onat"e! = o(1/t?). La convergence de / t—zdt entraine celle de / fn(t)dt aussi.
o 1

i— 1

Il en va de méme pour la borne —co (ou bien par parité ou imparité de f,, selon n).
Donc l'intégrale j_J';O Sfn(t)dt est convergente.

(b) On sait que si X suit une loi N'(0,1/v/2), alors f : t —1-;0_"2 est une densité de f.

.
+oo i
De f(t)dt = 1, on déduit Iy = /7. De [ tf(t)dt = E(X) =0, on déduit I; = 0.
" oo ,
De / £2f(t)dt = E(X2) = V(X) +0 = 5+ on deduit T, = _\?
- 400 . :
(¢) Par imparité Iy = [ Be P dt = 0.

N
T
2. Pour tout (z,y) € R, (t — z)2(t — y)2 = t* — 2(z + ¥)t2 + (22 + y? + 4=zy)t2 — 2zy(z + Y)t + 2>
par linéarité pour les intégrales convergentes, grace aux questions précédentes, il vient immédiatement
que G(z,y) existe pour tout (z,y) € R? et que :

. : 3
Pour I, par int. par parties avec u(t) = 3 et v/(t) = te—t" qui sont C, il vient I; = 51—2 —'3

4
G(z,y) = ﬁ (Is — 0+ (2% + y* + day) > + 0 + 2%y%Ip) = 42®y® + 22® + 2y° + 8xy + 3.

3. La fonction G est de classe C2 sur R?, car elle est polynomiale. Déterminons les points critiques de G.

8ry? + 4z +8
On a VG(x,y) = (8$gy + 43 b Sg) Et

2y’ +x+2y=0 o 2zy? +x+2y =0 o 2y’ +x+2y=0
202y +y+ 28 =0 LycLr—L; |2zy(z—y)+(x—y) =0 (z—y)(2zy+1)=0"
1 cas : y = x. Alors 22° + 3z = 0. Un seul point critique de ce type O(0,0).
2¢ cas : y # x, alors 2oy = —1 puis —y +x + 2y = 0, soit y = —x et 222 = 1.
Ainsi, | G posséde trois points critiques O = (0,0), A = (v2/2,—v2/2) et B = (—v/2/2,v/2/2).

Comme on a G(z,y) = G(y,x) pour tout x,y, on en déduit que A et B sont de méme nature.

4 8
8 4

Donc O(0,0) est un point col ct‘ G n’a pas d’extrémum local en (0,0). ‘

e Etude du point 0(0,0). On a donc H¢(0,0) = ( ), dont le déterminant est —48 < 0.

e Etude du point A (v2/2,-+/2/2) (idem en B) On a Hg (v2/2,—v/2/2) = (3 g)

de valeur propre double 8.
On a 8 > 0, donc | G présente un minimum local en A de valeur G (\/Q/‘Z, —\/5/2] =2

Comme il n’y a pas de maximum local, ‘ il n’y a pas non plus de maximum global. ‘

Si G admet un minimum global, alors il est atteint en A et B et il vaut 2.

Or pour (z,y) € R%, on a G(z,y) —2 - 2(z +y)? =42%y? + day + 1 = 2oy + 1)? > 0.
On en déduit que G(z,y) =2+ 2(z +y)? > 2.

Ainsi, |2 est bien le minimum global de G et il est atteint en A et B. |
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SUJET 2.11

1. Soit n € N*. On se donne n réels strictement positifs z,--- ,z, tels que z, +--- + z, = 1.

(a) Sit est un réel strictement positif , montrer que
1 tt—s
In(()=In( - t—1)— ds.
n(t) =1In (n) + (n ) /1 2 s

1
(b) En déduire 'inégalité Z In(x) < nln(=).
k=1 L
(c) Montrer qu'il existe un unique point x = (z1,--- ,,) € R}" pour lequel il y a égalité dans 'inégalité
précédente.

2. Dans cette question, on suppose seulement que ¥y, - ,y, sont n réels strictement positifs (n > 1).

(a) A P'aide de la question 1.(b), montrer que

(b) Etudier le cas d’égalité dans I'inégalité (1)

Soit (u")n;l une suite de réels strictement positifs telle que la série de terme général wu,, converge.

; ; ; : k+ 1)k = %
3. On introduit la suite (o )r>1 définie par oy = “(F)_ et on pose v, = H U, pour n = 1.

k=1

. . (83 .
(a) Calculer le produit @y X --- X a, et montrer que la suite (_k)a est croissante.

1
(On pourra considérer les points y) = 1, yo = -+ = Y1 = 1 -+ Eet utiliser Uinégalité (1) ).
Déterminer la limite de cette suite.
(b) Soit N € N*, prouver que

N N 1 n I\ X
2 %S, e Z“k“k] <(1vy) Tw
n= n=1 k=1 p=1
(Pour £ = 1, on pourra utiliser ’égalité L L L )
T E = 13 UTrTa L L — e T T
§ ez S 77 R A |
4. On considére la suite (s,,)p>1 0ot 8, = u
T

(a) Montrer que la série de terme général s, est divergente.

(b) Prouver que la série de terme général v,, est convergente et que l'on a

+oo +o0
Un S € E Ugp -
1

n= n=1
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SOLUTION DU SUJET 2.11

t s=1
t— t
1. (a) Par calcul : / Sds = [—— —In s] = --- ou avec TAYLOR reste intégral.
s S

7L : T

(b) Comme x € R et que z; + - - + x, = 1, avec la question précédente on peut écrire

gln(xk) =nln (%)Jrg l(m:k =) — /jk x,;; Sd""] - (%) _z“: l/lm- g:kSQ— Sdsl < nln (%) :

k=1 ™

car toutes les intégrales sont positives (quelle que soit la position de x; par rapport a i)

Tk rp — 8
2

(c) D’apreés ce qui précéde, 'égalité est équivalente a /
1

ds = 0 pour tout k € [1,n].

=
1

Or ceci n’est possible que si zx = — pour tout k € [1,n]. Sinon il y a une intégrande continue, de
n

signe constant et qui ne s’annule pas sur I'intervalle d’intégration non réduit a un singleton, ce qui
interdit a l'intégrale correspondante d’étre nulle.

T

; . ; 1
2. (a) Comme In est strict. croissante cela revient a montrer — E In(yx) <In(yy + -+ + yn) + In(=),
n n

1) 1 =i
soit, encore : Zln (—L) < nln (—)
= \Wit+-tya n

C’est vrai d’aprés la question 1.b car les zp = en vérifient les hypothéses

Yk
y1+-+Un
(b) Le cas d’égalité dans I'inégalité se produit si et seulement si on est dans le cas d’égalité avec les x

pour l'inégalité (1), c’est a dire que zy = ﬂ% = 1 pour tout k € [1,n].

On observe alors que c’est équivalent au fait que y; = --- = y,,.
C¥p 1 k
3. (a) On trouve a; X -+ X @, = (n + 1)™. Posons ¢ = e 1+ %)

Avec 'indication et 'inégalité (1), on obtient

Ui wogeeir = e kil< Lo lieeil ) alfps
n Ye+1 = & = o 2 = k1
d’ott e < eg41. De plus, e = exp(l + 0o(1)) —> e.

k—4-o00

(b) Avec I'inégalité (1) et la question précédente, il vient

N N n —_ }l? N 1 i 71{ N 1 i
kU
= — NIrs g O —
S =3 (I1(22)) =S (M) <33ty S
n=1 n=1 \k=1 n=1 k=1 n=1 k=1
N [ N (1 1 )] N 1 1 N N
= Z Z - — Ry = Z (— — —) LUy = Zek”k < en Zuk.
=1 bn=k ¢ B +1 k=1 k. N+1 k=1 k=1

- . : i : uy
4. (a) La série de terme général s, est clairement divergente puisque s, = — avec u; > 0.
n

N N
(b) Avec les questions 3. (a) et 3. (b), on voit que Z v, <e Z U, pour tout n € N*.

n=1 n=1
Les deux séries sont a termes positifs, la convergence de la série de terme général v,, résulte du

théoréme de comparaison puisque » u, est convergente. Un passage & la limite donne I'inégalité
souhaitée.
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SUJET 2.12

On considére deux réels a et b, a > 0 et une suite (4, )nen+ définie par récurrence :
a
u; € R et Vn € N* upq = uyp (1—;)-{-{) (R)

1. On suppose dans cette question que b = 0 et on pose r = |a] + 1.

n—1
a

(a) Montrer que pour tout n = r + 1, u, = u, H (1 = E)

k=r
A o a A i
(b) Déterminer la nature de la série Z In (1 — —) et en déduire lim w,.
,k' n—4oo
kz=r
2. Dans cette question, on suppose que a = 1/2,b = 9/2 et up = 2.

On rappelle que range(1,n+1) crée la ligne des nombres de 1 a n.
On exécute le programme Python suivant :

1 import numpy as np, matplotlib.pyplot as plt
2 n=20 ; a=0.5 ; b=4.5 ; ul=2

s u-np.zeros(n); v=np.zeros(n) ; ul[0]=ul ; v[0]=nul
+ for k in range(l,n):

ulk|=u|k-1[*(1-a/k)+b

6 v|k|=u|k|-u|k-1]

7 plt.plot(range(l,n+1),v,’*?)

s plt.show()

et I'on obtient :

304 TR ok ke koo ok ok ow oW

5 50 75 o 125 150 175 200

Quelle conjecture peut-on faire ?
3. On revient maintenant au cas général.
(a) Déterminer I"unique réel « tel que la suite (na),en+ vérifie la relation de récurrence (R).
(b) Etablir que nli)Too(un —na) = 0. La conjecture formulée précédemment est-elle vraie ?

4. On considére deux suites (@, )nen+ et (b )nen+ telles que a,, > 0 pour tout n € N*, et :

lim a, =a et lim &, =b.
n—+oo n—+oo
On définit la suite (u,)nen- par récurrence : uy € R et Vn € N*, w0 = uy, (1 - %;l) + by, (R
(a) On suppose que b = 0. Soit € > 0. Montrer qu'il existe un ny € N*, tel que

Vn = no, |un| < |unu| RE (” - ”0)5

sy ’ Un
En déduire que lim — =0.
n—+oo 11
U

(b) On suppose b non nul. En considérant la suite (u, — na),en», montrer que nli}I-f—loo e .
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SOLUTION DU SUJET 2.12

1. (a)

(b)

r

On procéde par récurrence surn = r+ 1. Sin=r+ 1, 1 = t, (1 - %) = U, H (1 — %)
k=r
donc la propriété est vraie au rang r + 1.

On la suppose vraie au rang n.

Onaupi1=us(l—2)= (ur T:i_:_[1 (l — %)) x(1-2)=u, ﬁ (1 - %), CQFD.

k=r

=r

In(1 —a/k) ~ —a/k quand k — +o0o. D’olt par équivalence, Z —In(1—a/k) diverge vers +oo étant
E>1
donné que —In(1 — a/k) = 0 pour tout k = r, d’ot le résultat.
n n
- R BN i ques g
On a alors n.ll»r—ir-lookzln(l —a/k) = —oco d’ot nlﬁlm H (1 k) =0d'ou ‘nl];r—}-loo w, = 0.
=r

k=r

2. On conjecture, grace au graphe, que ll}rll (tpy1 — un) = 3.
n oo

3. (a)
(b)

(b)

b
On cherche « tel que pour tout n € N*, a(n+1) = an(l — ) + b soit @ = —aa +bie a= e
Posons pour tout n € N*, v,, = u,, — na. Alors on vérifie que pour tout n € N*, v, = v,(1 — a/n).

La suite (vy,)n>1 vérifie les hypothéses vérifiées par la suite (uy),>1 dans la question 1, d’ott on a
bien lim w, = 0.

n—+-+oo
Pour la conjecture, a = 1/2, b =9/2 d’ou a = T et
(13
Upy1 — Uy = (uVH‘l — 3('{3. + 1)) . ('Ll',n — 3'1'3.) +3
i N —’
—0 quand n—+oo —0 quand n—+oo

d’otl on a bien w41 — u, —+ 3 quand n — +o00.

Il existe ng tel que pour tout n = ng, |by| <eet [l —a,/n| <1 (car 0 < %2 ~ 2).
On a alors |u,41| < |un| + €. Par récurrence sur n = ng ou par télescopage

[tnt1| < tin| + € < Jting| + (n —no)e + ¢

ou |tupt1| < |tng| + (R +1—ng)e.

N |7 Uny| 7 — 1o
D’ou, pour tout n = ny, < [no| + ——-¢.
n n
: [t | |1 | g .

Il existe ny = ny tel que pour tout n = ny, —= < & donc — < 2¢, ceci étant vrai pour tout

; . Uy
€ >0, on a bien lim [t = 0.

n—+oc M

Pour tout n € N*,

an

Upg1 — (n+ Do =u, (1 - —) + b, — na (1 - E) —b = (u, —na) (1 - E) +ala—an)+b, —b
n n n ~ & .

—0 quand n—+oo

On est ramené a la question précédente pour la suite (u,, — na)y>; d'on lim —— =10
i n—+oo T

. . u
Le. lim — =oa.
n—+oc 1
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SUJET 2.13

. 1/2
Soit p = 2, on munit R” de sa norme euclidienne canonique : si x = (z1,...,%,), ||lz|| = E T3 .
k=1

On note I lintervalle d’entiers I = [[1,p] et on note D = {(4,4) | ¢ € I'}.
On considére la fonction f définie sur R? par :

fl@)= Z zp (1 —x}) +2 Z [(z + 21— 1)* — zpaf] = ||lz)* — |=||* + Z (zp 4+ z — 1)%

P
k=1 1<k<I<p (k,1)eI\D

1. Dans cette question, on se place dans le cas o p = 2.

(a) Expliciter f(z1,x2).
(b) Justifier le fait que f est de classe C! sur R? et vérifier que pour k € {1,2}, on a

O f(x1,x2) = 20 — Az ||z || + 4(z1 + z9 — 1).

2. On revient au cas général ou p > 2.
(a) Trouver une constante a > 0 telle que pour tout couple (u,v) € R2, on a :
(w+v—172<a(w®+v°+1)
(b) En déduire qu'il existe trois constantes strictement positives b, ¢ et d telles que pour tout z € R?

on ait f(x) < bl|z|*> — c|lz||* + d.

(c) Montrer qu'il existe un réel r strictement positif tel que f(z) < f(p —1,0,---,0) — 1 pour tout =
tel que ||z| > 7.

(d) Déterminer le gradient de f en tout point z de R
3. On considére H ={x €RP |21 +---+ 2z, =p—1}.
(a) Montrer que f posséde un maximum global M sous la contrainte 1 +---4+x, =p—1let quesiy
est un point de H tel que M = f(y) alors ||y|| < 7.

(b) Simplifier 'expression du gradient de f au point = lorsque x € H. Si y est un point de H tel que
M = f(y), donner une condition nécessaire vérifiée par les composantes de y.

—1)2
(¢) Si z € H, montrer que (p — 1)? < pl|z||%. Prouver que {|z|?> |z € H} = (-1
p

, oo [ (Pour
t € Ry, on pourra considérer my =m +1t(1,—1,0,---,0) ot m est un point bien choisi de H).

(d) Déterminer M. Est-il un maximum global de f sur RP ?
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SOLUTION DU SUJET 2.13

1.

(a)
(b)

(b)

(c)
(d)

(b)

(d)

On voit que f est donnée par f(z1,22) = (23 + 23) — (23 + :t:%)2 +2(z1 + 22 — 1)
La fonction f est de classe C' (méme de classe C*) sur R? car ¢’est une fonction polynomiale de
plusieurs variables. 1l vient directement de 1. (a) que pour k € {1,2}, on a

Ok f(x1,x9) = 2o, — Amp (22 + 22 — 1) + 4y + 22 — 1) = 223 — 4z ||z||® + 4(zy + 22 — 1).

D’aprés 'inégalité de CAUCHY-SCHWARZ dans R3 avec les vecteurs (u,v, —1) et (1,1,1), il suffit de
prendre a = 3.

Avec la question précédente, on voit que

f@ < lel® —lla)*+3 Y (@f +2f +1) < B@* - p)+ Vllz]® - |=]* + 3% - p),
(k,l)eI?\D

On peut donc prendre b = 3(p? —p) + 1, c = 1 et d = 3(p? — p).
Immédiat d’aprés la question précédente puisque i ||lim bz||2 — c||z]|* + d = —o0
x||—++oo

Si (e1,--- ,ep) désigne la base canonique de R? et si x € RP, alors V f(z) est égal a

22 & — 2zi||z)|® +2)_(ok + 3 — 1) et_zz z; (2p — 3 — 2||z? —I—ZZ:G;L—Z —1)|e

ki k=1

On justifie facilement que HNB(0, 7] est un fermé borné. La fonction f est continue sur cet ensemble
fermé et borné, elle admet donc un maximum sur H N B(0,7], qui est en fait un maximum global
de f sur RP sous la contrainte xy + -+ +x, = p — 1 en vertu de la question précédente puisque le
point (p —1,0,---,0) appartient & H. La derniére assertion est une conséquence directe de g2.

La seconde expression de V[ en 2 (d) donne, pour z € H : Vf(z 22 z;i (2p — 3 — 2|z )] €.
i=1

Comme f est de classe C! car f est une fonction polynomiale de p variables, le cours nous dit que
nécessairement Vf(y) € Vect((1,---,1)) i.e. y1 (2p—3 —2||y||?) =--- =y, (20 — 3 - 2|jy|?).

-1 -1
L’'inégalité s’obtient avec I'inégalité de CAUCHY-SCHWARZ. Prenons m = ((p ), ; (p—1) Z

p p
{2t Y o -1
P P

alors on a m; € H, ||m)|? = |m||% + 2¢% = + 2t2 o, Fooet lmo|)? =
o0

Avec l'inégalité, ces deux choses et le théoréme des valeurs intermédiaires, on peut conclure.

Soit y € H tel que f(y) = M. Si ||y||2

(p—1) (-1
:(( el | )etf(y)

P P

ot y € H est tel ||y||? =

2p —

, avec 3. (¢) on a alors y; = --- = g, d’on
2p—3
24
n lyll* # =
2p—3 > (p—1)?
2 P

). On observe que le cas

2p—3 . A
X 3 est possible d’aprés 3. (d) puisque

(p=2). 81
y € H et est de ce type, on trouve

-3 zp N2 el z 2p — 3)? NP |
fy) = ( 2D tu—1)? =3 (2p -1 %‘pu“‘p‘zzi‘
k=1 1=1 k=1

1 1
P < e il en résulte que M = i Ce n’est pas un maximum global de f sur R” (qui existe

1
par un raisonnement analogue a celui de 3. (b)) car f(0) = p? —p > e
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SUJET 2.14

1. On dit qu'une fonction h de R* dans R qui ne s’annule pas au voisinage de +o00, est a variation lente si
pour tout réel ¢ > 0, on a :

k. };1((?)) -
(a) Les fonctions constantes de R} dans R* sont-elles a variation lente ?
(b) Montrer que la fonction logarithme népérien est a variation lente.
(c) Montrer que si une fonction h de R’ dans R* est telle que a:l;r-ll—loo h(z) = ¢, avec £ # 0, alors elle est
a variation lente. Qu'en est-il si £ =07
Dans la suite, X est une variable aléatoire de densité f nulle sur R* , strictement positive et continue sur R,.

On note F' la fonction de répartition de X et on pose, pour tout réel = : G(z) =1 — F(x).

2. (a) Montrer que, pour tout entier naturel n supérieur ou égal a 1, il existe un unique réel u,, positif ou

nul tel que G (u,) =

n’

(b) Donner la valeur de .

3. Soit A un réel strictement positif. Donner 'expression de u,, en fonction de n et A lorsque X suit la loi
exponentielle de paramétre .

4. On revient au cas général.
On suppose qu’il existe un réel @ > 0 et une fonction h de R dans R*, a variation lente, vérifiant :

_ ()

:E-G,

Yz € RY, G(z)

On suppose également que lim wu, = +oo.
n—r+oo

1

(a) Montrer que, pour tout réel z > 0, on a : P (X > zu,) Rt
n o0 :

(b) Soit une suite (Xy),cn. de variables aléatoires indépendantes de méme loi que X. On consideére,
pour tout entier naturel n non nul, la variable aléatoire M,, = max (X1,...,X,).

. . M,
Déterminer, pour tout réel z > 0, la valeur de lim P = >z).
n—+o00 Up
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SOLUTION DU SUJET 2.14

1. (a)

(b)

(c)

Si h est constante non nulle, il existe un réel K # 0 tel que h(z) = h(cx) = K, d’on

. h(cx

lim (c=) =1

T—r+o0 h(,,."';)

Si i est la fonction In, comme ¢ et x sont strictement positifs, on a In(cz) = In(c) + In(z) et ainsi :

hiex) _ In(c) o S . . h((’.‘]") N
e = Tle) T 1. On conclut sans probléme que . Er_}r_loo e

Si lim A(z) = £, alors, comme ¢ > 0, on a aussi lim h(cx) = £.
—-+00

T—r+00
hicz) ¢
Comme ¢ # (), on obtient ll:m =-=1
=0, a>too h(z) £
Si £ = 0, le résultat ne subsiste pas. Il suffit par exemple de considérer la fonction inverse sur R’
h(ecz)

pour laquelle on trouve llm
rz—4oo h( )

Une autre fonction avec laquelle le résultat ne subsiste pas est h: x +— e™

1
= —, ce qui est différent de 1 dés que ¢ # 1.
[

T

La fonction G est continue sur R tout comme F (car X est a densité). De plus, F' est strictement
croissante sur Ry (sa dérivée est strictement positive par hypothése) donc G décroit strictement sur
R;. Comme X a une densité nulle sur R* , on a F(0) = 0 donc G(0) =1 et on a aussi :

lim G{a:)—l— llm F(:c)—l—l—(]

=400
La fonction G reahse donc une bijection de Ry sur |0,1].

Pour tout n de N*, le réel 11—“ appartient a |0, 1] donc, d’aprés le théoréme de la bijection, il existe
un unique réel u,, positif ou nul tel que G (u,) = -lr;

(b) Comme G (u1) =1, on a F (u;1) = 0 et comme u; appartient & R, on trouve u; = 0.
3. Si X suit la loi £(A), u, est solution de I’équation S % et on trouve u, = @
4. (a) Comme h est a variation lente, on a :

(b)

h (xuy,) h (uy,)
(@tn)" nroo (Tuy)"

P(X > zu,) = G(zuy) = (car G (uy,) # 0 done h (uy) # 0)

Pour finir, on a - e = hlun) — LG (un) = cl %
KL b

Up T e

3lm

s ) 1

On obtient donc blen Pz > zuy,) o
Comme M,, = max (Xy,...,X,,), on montre que :

P (M, < ru,) =P (X1 < zu,]N...N[X, < zu,))

Par indépendance, on obtient P (M,, < zu,) = F (zu,)" et on trouve ainsi :

P(M, > zu,) =1— F (zu,)"

2 " 5 = 1 1 n
D’aprés 4. a), on a P (X > zu,) - L +0o(1), dou: F (zu,)" "~ (1--L+0(1))"
De plus, on a

1 LA * 1
(1— —l—o(—)) = exp (ﬂ,ln (1— (—)))
nart n n
C In(1--L +0(2)) L alors lm nln{l- —+o(2)) = —= et
omme 7 1n L +o(3) e~ alors lim nln{l——2 4o~ = —— et par

-1
continuité de I'exponentielle en —u,%, on trouve lim F (zu,)" = exp (—)
; n—++4oco x®

M -1
On conclut que lim P ( = > 7) = lim P(M, >zu,)=1—exp (—
n—+oo

n—-+oc Up,
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SuJET 3.1

Pour tout x réel, on note |z] la partie entiére de z et {z} la différence x — |z].
Soit X et Y deux variables aléatoires définies sur le méme espace probabilisé (€2, .4, P), indépendantes &
valeurs dans [0, 1], qui suivent la loi uniforme sur cet intervalle.

1.
2

3.

4.

5.

6.

Déterminer la loi de X + Y puis de | X + Y| et calculer Pespérance E(| X +Y]).
Déterminer la loi de {X + Y}

On considére une suite (X )x>1 de variables aléatoires définies sur (02, A, P), indépendantes de méme loi
que X.

T
On pose S, = Z Xi.

k=1
(a) Ecrire une fonction Python simulPE2S_n(n) qui réalise la simulation de | S, |.

(b) On exécute le programme suivant

1y = np.zeros(10)

2 for n in range(1,11):

3 esp = 0

4 for k in range(10000):

5 esp += simulPE2S_n(10%n)
6 y|n-1] esp /10000

, print(y)

qui affiche [ 4.5009 9.5047 14.4965 19.4956 24.464 29.5111 34.4629 39.4877 44.4961 49.4689]
En admettant que £ (|S,]) est une fonction affine de n, faire une conjecture sur cette
espérance.

(a) Etablir que pour tout entier n et tout = réel, |n+ 2| =n+ |z].
(b) Montrer que pour tout x réel et y € [0, 1], {z +y} = {{z} + v}
En déduire, pour tout n € N*, la loi de {S,,} puis E (| .S, ]).
{Sn}

(a) Montrer que la suite de variables aléatoires (—) converge en probabilité vers 0.
n .
nz=l

S, 5 1
(b) En déduire que la suite de variables aléatoires (Q) converge en probabilité vers 3"
T n=1
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SOLUTION DU SUJET 3.1
1. X +Y est a valeurs dans [0,2[ et une densité de X + Y est h, définie par, Vz € R,

+oa
ha) = [ Ixl@- v = / fx(a - t)dt
Or fx(zx—t)=1sixz—1t¢c[0,1], 0 sinon. D’ou :

Osiz<Ooux>2
h(z) =< xsizel0,1]
2—zsizell,?

[X+Y|(Q) {01} et P X+Y]|=0=PX+Y [0, 1)=PX+Y < 1):flxd:z:%.
0
Donc P(|X +Y] =1) =1 aussi, dott | X +Y | ~ B(3), et E(|X +Y]) = 1.

2. On utilise le SCE (LX +Y]=0,|X+Y] = 1)‘ Size|0;1],

P{X+Y}<z)=P (({X+Y} )N (| X +Y] _0)) +P(({X+Y} )N (| X +Y] —1))
T 14z
:P(UgX+Ygx)+P(1gX+Yg1+m):[tdt+/ (2—-t)dt =
JO 1

Siz<0, P{X+Y}<z)=0,etsiz>21,P{X+Y}<z)=1Dou {X+Y}~U(0;1]).
3. A

L

1 import numpy.random as rd, numpy as np
2 def simulPE2S_n(n):
3 5=0
4 for k in range(n):
S+=rd.random()
6 return np.floor(S)
#ou S=sum(rd.random(n))

(b) On conjecture que E([.S,]) est égal a 2L

(a) Ona: |z] <z < |z|+1,doan+ |z] én—f—x<(n+|_:rj)+1

(b) {z+y} ={lz] +{e} +y} = lz| +{z} +y— |lz) +{z} +y] = |z] + {z} +y— =] - =z} +y] =

{{z} +y}

5. On montre par récurrence sur n que {S,} ~ U([0;1[). Pour n = 2, c’est la question 2.
Pour I'hérédité : {Sp41} = {Sn + Xni1} = {{Sn} + Xns1}, avec {Sp} ~ U([0;1]) et Xpp1 ~ U([0;1]),
les deux variables étant indépendantes. On applique la question 2.
De plus, Sp = |Sn] + {Sn}, d’ott par linéarité : E(|S,]) = E(Sn) — E({Sa}) = % — 1 = 21

6. (a) Ve >0, 13’(3(-%&;t 2 ¢€) = P({Sn}) = ne) = 0 si ne > 1, donc pour n assez grand. D’ou le résultat.
S‘!l oy
(b) La suite (—u) converge en probabilité vers 0,
n nzl
et la loi faible des grands nombres montre que %L converge en probabilité vers %,

U S S S e
d’otl puisque 1Sal _ Sa L-i‘i 18a] converge en probabilité vers 8
n n n 2
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SUJET 3.2
Toutes les variables aléatoires de cet exercice sont définies sur un espace probabilisé (€2, A, P).
e Si A est un événement de cet espace, on note 14 la variable indicatrice de I'événement A.

e X est une variable & valeurs positives admettant une espérance non nulle. On note F' sa fonction de
répartition.

(X )nen est une suite de variables indépendant-es A valeurs positives suivant toutes la méme loi que X.

Pour tout entier n = 1, on note S,, = Z X} et F, la fonction de répartition de S,,.

k=0
Pour tout w € §2, pour tout ¢ > 0, on note N;(w) le plus petit entier n = 0 tel que S, (w) >
On admet que N; est une variable aléatoire.

e Pour tout ¢ > 0, on note M (t) = E(N,) lorsque cette espérance existe.
1. Soit ¢t > 0. Pour tout n € N*, montrer que P(N; = n) = F,,_1(t) — F,,(t).
2. On suppose dans cette question seulement que X suit la loi exponentielle de paramétre 1.

(a) Ecrire une fonction Python N(t) qui réalise une simulation de la variable N; (la fonction exponential (1)
de la bibliothéque random de numpy simule la loi £(1)).

‘H—
—e dy — —e_’d,c

(b) Pour tout n € N, montrer que P(N, =n) = /'; 1) s

(¢) En déduire la loi de Ny, existence de M (t) et sa valeur.

On revient au cas général.
3. Montrer qu'il existe a > 0 tel que P(X > a) > 0. On note alors p = P(X > a).
4. (a) Montrer que e™* < exp (—al{x>q)- En déduire que E(e™) <1 —p(1 —e™®).
(b) En utilisant I'inégalité de MARKOV, montrer que :

Vn > 1, Fu(t) < et [E(e)]""

5. Montrer que M (t) est défini pour tout ¢ > 0 et que : M(f) = Z Fo(t).
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SOLUTION DU SUJET 3.2

1. (N; = n) est réalisé si et seulement si (S, > ¢) est réalisé et (S,,—1 < t) aussi, c’est a dire
(Sp > )N (Sp—1 >1) = (S > 1)\ (Sp—1 > ). Dou P(N; = n) = P(S,, > t) — P(S,—1 > t) car
(Sp—1 > 1t) C (S, >t). Ainsi, P(Ny =n) = (1 — F,(t)) — (1 — Fy,_1(t)) = Frm1(8) — F(t).

2. AN

L

1 import numpy.random as rd
> def N(t):
3 s=0
| n—0

while s<=t:
6 s=strd.exponential (1)
7 n+=1
8 return n

xn.—]

t
(b) On a S;,—1 ~ v(n), dou, pour t > 0, F,_1(t) = / —e “dx.
o (n—1)!

t n
De méme F, (1) = / %Te_xd:n, d’oul le résultat par la question 1.
U -
tﬂ
(c) On intégre par parties F,,_1(t), et on obtient : P(N; = n) = me_t, d’ott Ny ~ P(t).
Ainsi E(N;) = t. '
3. Comme X est positive, on a P(X < 0) = P(X = 0); donc P(X < 0) < 1, puisque sinon on aurait
E(X) = 0, ce qui est absurde.
1 1
De plus, [X € 0] = m [X < E]’ d’ot, par décroissance, P([X <0]) = lim P( [X < —])

n——+oo T
nel*

Ainsi: 3k e N*, P([X < £]) <1,dou P(X > }) > 0.
4. (a) La variable X est positive, d’ott X > al|xs, par disjonction des cas [X > a] et [X < a.
D’oit —X < —al[x~,) et on compose par 'exponentielle. D’ou I'existence de P'espérance, et :

E(e™™) < E(exp(—al{xsq)) = P(X >a)e *+P(X <a)=pe *+1—p=1—p(l—e™%).

n+1 n
(b) L’espérance E(e~5") existe et vaut (E(e_x)) car e 5n = H e Xk,
k=0
D’on d’aprés MARKOV :

S t E(e Xt
Fu(t) = P(Sn <) =Ple™™ 2 e™") < ————.
5. D’aprés la question 1 cela revient a étudier la série Z n(F,_1(t) — F.(1)).
n=l
On sépare la somme partielle en deux et on réindexe :

N N-—1 N N-1
> n(EFaci(t) = Fa(t)) = D (n+ 1)Fu(t) = Y _nFu(t)) = > Fu(t) — NEn(t).
n=1 =0 n=1 n=0

L’inégalité de la question 4b montre que N Fy(t) tend vers 0, et que la série Z Fi(t) converge par
k>0

comparaison i une série géométrique, d’ou la conclusion.
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SUuJET 3.3

Toutes les variables aléatoires de 1’exercice sont définies sur un méme espace probabilisé (£2, A, P).
Soit un réel ¢ = 2. Soit N une variable aléatoire qui suit la loi de POISSON de paramétre q.
1. On pose X = ¢". Montrer que X admet des moments E(X™) & tout ordre m € N et les calculer.
: _ 1
On pose ¢y = 1 et pour tout n = 1, ¢, = H W Pour tout n € N, on pose a, = nlc,.
k=1
2. Montrer que la suite (|a,|)nen est décroissante. En déduire une majoration de la suite (|a,|)-

3. Soit x € R.

T

G ; Li: o
(a) Montrer qu'il existe ng € N tel que : Vn = ng, |cpp1a™H| < §|cn:c”"|.

(b) En déduire la convergence de la série E ¢,z ; on note f(x) sa somme.
=0

4. Pour tout = € R, montrer que : f(qz) = (1 — z) f(z).

5. En déduire que, pour tout m € N, on a : f eng™m ) =,

6. Montrer I'existence d’une variable 3léat0i:e= ?f a valeurs dans N telle que :
Vn €N, P(U = n) = P(N = n) (1+%’1)

7. On pose Y = qY. Les variables X et Y ont-elles la méme loi ?

8. Montrer que, pour tout m € N, on a E(X™) = E(Y™).
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SOLUTION DU SUJET 3.3

1. Par ‘ théoréme de transfert, | on a:

+oo Q‘ +oo (qm+l)}° i o
E(X™) =E(@™) =) q"™*P(N =k) = Zq""“ g =Y = xel T e
k=0 k=0 ’
2. Comme ¢ > 2,0onal—g¢* <0, donc :
lant1]  (n4+1)|enga] n+1 n+1 - n+1 i
] [on] 1 @ Dtat 4 S Ix(Flt+D
Ainsi (|a,|) est décroissante, donc : “v’n 20, |an| < |ag] = 1. ‘
- x'n.+'l T
3. (a) Siz =0 c’est évident, sinon, comme [ent1 . | = |21 0,
lenz™] grtl—1 T:—H-Dc
v n+1
par définition de la limite, il existe ng tel que M . pour n = ng.
lenz™] T 2

. P i g TL—Tly
(b) Par récurrence évidente sur n > ng, on en déduit que : |cp,z”| < (5) |engz™]-
Par comparaison avec une série géométrique convergente, on en déduit la convergence absolue de la

+o0 oo
4. On a: (1—2z)f(z) = f(x) —zf(z Z cpx™ Z Cn1x" =1+ Z(C«n ~ep—1)2"
=0 n=1 n=1

+o00 X0
1
=1+ ca (1 g 1) " =1+ cag"z" = f(ga).
n=1 n=1

[y}

+oo
On a Z eng"™ Y = f(g™*'). Montrons par récurrence sur m > 0, la relation : f(¢™+!) = 0.
n=>0
e C’est vrai si m = 0, en prenant & = 1 dans la question précédente : f(q) =(1—1)f(1) =0
e Si c’est vrai a Pordre m, alors en prenant o = ¢™*! dans la question précédente,
ona: f(gm*?) = (1—q¢mt)f(g™"!) = 0, donc c’est vrai a ordre m + 1.

6. La suite (P(N = n) (1+ %)), .y est positive car |a,| < 1. Et :

+oo +oo
Z P(N =n) (1 + —) ZP(N =n) % Z]P(N =n)a,
n=0

n=0 n=>0
1 = a
—14 Za 2 2Pat =1 —q
+2e E}n'q + e nz';cnq

d’aprés la question 5, avec m = 0.
7. Les variables N et U n’ont pas la méme loi puisque %+ # 0, donc X = gV et Y = ¢Y n’ont pas la méme
loi non plus, puisque la fonction ¢ — ¢* est injective sur R

8. Par théoréme de transfert, par un calcul analogue a celui de Q6, on a :

+oo +oo +oo

1
E(Y™) =E(¢™V) = Z q""P(N = n) (1 + 222) == Z q""P(N =n) + 3 Z q""P(N = n)a,,
n=>0 n=(0 n=>0

1 o
- m il n on(m+1) _ m 3 ,
E(X™) + 5¢ .,?zn 14 E(X™)+ 0, d’aprés Q5.
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SUJET 3.4

Soit p €]0,1]. Soit (X, )n>1 une suite de variables aléatoires définies sur un méme espace probabilisé,
mutuellement indépendantes et suivant toutes la loi géométrique de paramétre p. Pour tout n € N*, on pose

n
Sp=Y X
k=1

1. Rappeler la formule donnant P(X; = k) en fonction de k € N.

KL,
i—1 k-1
2. Montrer que pour tout entier n de N* et tout entier £ = n + 1, E ( ) = ( )
i=n = i

3. Démontrer par récurrence que pour tout n € N* et pour tout k € N, on a :
k—1

(J 1) p"(1—p)F ™ si k>=mn,

P(S.=k)={ "7

0 si k<n

+oo
Dans la suite, on admet que si 'on pose f(z) = ij, alors :
=0

+oo
vneN, Vo €] -1,1], Y j(@G-1)---(—n+1)2 " = f®)(z).

j=n
Soit f une fonction de classe C' sur [1,+oo[, bornée et & dérivée bornée.
Soit N un majorant de |f’| et M un majorant de |f]|.
4. Dans cette question on prend n € N* et z €]0, 1].

(a) Montrer que la série Z (k et =1

i )(1 — 2)¥ est convergente.
ken N T

E\ (k+n—1
(b) En déduire que la série : Z f (1 + —) ( 0 _ )(1 — z)* est convergente.
e n n—1

Pour tout x €)0,1], et tout n € N*, on pose alors :

s k k+n-—1 :
Kyp(z) = 2" f (1 + _) ( )(1 =5 m)k'
f g n n—1

T

: : S
5. Pour tout n = 1, établir I'existence de [E ( I (f)) et comparer cette espérance a Ky, (p).

6. Soit € un réel strictement positif.

I |
(a) Montrer que P (

n p

K :
- s) < — on K est une constante & déterminer.
n

(b) Démontrer que :

Yn € N*, 0 L

(c) En déduire lim (Kj,(p)).

n—++oo
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SOLUTION DU SUJET 3.4

1. Pour k =0, on P(X; = k) = 0 et pour tout k > 1, on a P(X; = k) = p(1 — p)¥~ 1.
2. Pour n fixé, par récurrence sur k a 'aide la formule du triangle de PASCAL.

3. Par récurrence sur n = 1. Initialisation immédiate. Supposons I'égalité vraie au rang n :
Pour k<n+1,onalP(S,11 =k)=0,car X;(Q) =N*".Sik>=n+1ona:

k
[P(Sn—i-l = k) — P(S" + X-n+1 - k) — ZP({Sn = ?} n {Xn—i-l =k— ?})
i=0

= Z P(S, = i) x P(X,, 11 = k — 1), (indépendance et support des variables)

i=n

- _ _
- Z (z l)p‘“(l —p)"™ x p(1 —p)*771, (hypothése de récurrence)
mn —

i—1 = k=1 g
- pn.-‘rl( k (n+1) Z (n B 1) n+l (1 _p)k ( ‘H)( " )‘ (d’aprés 2)

4. (a) Comme 1 —z €] — 1, 1], aprés décalage d’indice, la formule admise donne la convergence de la série
— et sa somme (n — 1)!If™(1 —x).

k
(b) La valeur absolue du terme général de la série est majorée par sup | f |( THe— )(1 —z)k.
T —

Dongc la série est absolument convergente.

5. Comme f est bornée sur [1,+oo[, 'espérance de f (S—:‘) existe. Par le théoréme de transfert, on a :
T
n+k
Zf Zf P(Sy, =n+k)b

JUOIDMULEDS

5] (”"r.:f; -

k=0

6. (a) Les variables (Xj)g>, ont une espérance (qui est %) et une variance (qui est }?g)

I |
L’inégalité de BIENAYME-TCHEBYCHEV permet donc de conclure que ]P( — e iy E) < %
n p np’e
P sy - a ' S‘n ]- S“n ]-
(b) Par inégalité des accroissements (avec |f'| < N) : [f = | 7 if = <N — (x). On a :
Sn 1 Sn 1 Sn 1
i I =i & gy gl . Prn) 2 .
0 (%) Gl < () - () maee) + 2 (r () - ()1
L | Sp 1 T ; ;
<E[{N|——- ]l| Sa_1|ce |+ 2MP ( |— — —| > ¢ | (I'inégalité triangulaire et (%))
n ) nwlS n p
S 1 S 1
g]E(Nellin_L{)—kZMIP 20 Cl se | S NepaMP( |22 =< e
|52 -2|<e n p n p
1 2M
(c) Au final, pour tout n > 1lona: |K,f(p) — f (5) | < Ne+ e

Pour n assez grand le deuxiéme terme est majoré par . Donc le premier membres est aussi petit

1
que l'on veut pour n assez grand. Ainsi (Ky,(p)), converge vers f (g_))
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SUJET 3.5
On considére un espace probabilisé (£2, A, P) et X une variable aléatoire sur cet espace admettant une
espérance.

On dit qu'une variable aléatoire X est sous-gaussienne si pour tout ¢t € R, E(e*X) existe et 8'il existe § > 0 tel
que :
2,2
VteR, E(eX) et

1. Montrer que si X suit une loi normale centrée alors elle est sous-gaussienne.

2. Montrer que si X suit une loi exponentielle de paramétre A > 0, elle n’est pas sous gaussienne.

On suppose que X est sous-gaussienne et que (X )ren- est une suite de variables de méme loi que X, ces variables
étant toutes définies sur le méme espace probabilisé.On pose pour tout n € N*, Z,, = max(| X/, ..., | Xn])-

(X
—1
3. Montrer que pour tout ¢ > 0, X < ef . En déduire que E(X) < 0 puis que E(X) =0.

™ T
4. (a) Montrer que pour tout ¢t € R, e'Zn < Zetx’“ + Ze_”(*.
k—1 k=1

(b) En déduire que pour tout t € R, E(e*?) existe et vérifie :
E(e'?n) < 2ne”"’

5. (a) Montrer que E(Z,) existe et que pour tout ¢ réel, E(et?n) > t#(%n),
In(2n)

6%t.
ik

(b) En déduire que tout tout t > 0, E(Z,) <

(¢) En conclure que E(Z,) < 204/In(2n).



CHAPITRE 3. PROBABILITES 87

SOLUTION DU SUJET 3.5

+o00
1. E(etX) existe si et seulement si [ Aet®e M dz converge, ce qui est le cas seulement si A > ¢.
0

Donc X n’est pas sous-gaussienne.

+oo a
1 _ x?
2. E(etX) existe si et seulement si f ee7 3.7 dx converge.
oo OV2T
e : :
OrVz € R, —&5 +tz=—13 ((%)2 - 21&.7:) = —2(% — ot)? + 2022,

+oo
L (3_%(5_“)2

o
S| g2
D’ou —¢!®¢ 2.2 dz converge si et seulement si dx converge.
V2r
oo OV2T

oo OV2T

: i . . +oo 2 )
Le changement de variable u = £ — ot nous raméne a la convergence de —28 Z du, qui converge
O T
d’aprés le cours.
s i 2 1,242 - :
D’oit E(e!Y) existe pour tout réel t et vaut €27 ¢ . # = ¢2/2 convient pour prouver que X est sous-
gaussienne.

3. Par convexité de la fonction exponentielle, on a : €* > 1 4z, pour z € R, d’ott ¥ > 1+ tX,
tX _q E(etX) . e€2t2 1
= X. Dou = E(X), puis ——t = BE(X).

soit e!X —1 > tX, et avec t > 0,

0%t?
3 —1 .
Or —7 est équivalent a 6t lorsque t tend vers 0, d’oil, en passant & la limite : 0 > E(X).

De plus, —X est aussi sous-gaussienne, dott 0 = —FE(X), c’est a dire E(X) = 0. On a donc : E(X) = 0.
4. (a) Vw € Q,Fi : Z,(w) = |Xi(w)] = Xi(w) ou —X;(w). D'ou Vt € R, tZ,(w) = tX;(w) ou —tX;(w).

T

Ainsi et7n () < etX:(@) 4 ¢=tX:() ef a fortiori e!Zn(@) <Y~ MW 4} "t XKW),

k=1 k=1
i n S
(b) Par domination, E(et?") existe et E(e!?") < Z E(ef®*) + Z E(e™**) < 2ne *.
k=1 k=1
eLZ‘?B oy
5 (a) Ona,pourt>0,0<2Z, < = d’ou E(Z,) existe. De plus, par convexité de z +» e'* :

Vi € R, e!® > etB@n) 4 tetB(70) (5 — E(Z,)),

ainsi et%n > etB(Zn) 4 tet#(Zn)(Z, — F(Z,)), on prend 'espérance, et on obtient : E(et%n) > et#(%n),

(b) Daprés ce qui précede, on a : etB(Zn) L 2pe?”t”
In(2
donc : tE(Z,) < In(2n) + 0%t2, c’est & dire E(Z,) < @ + 6%t.
In(2 In(2
(c) La fonction ¢+ ain) + 6%t a pour dérivée t > — ngzn) + 62.

;

Donc elle admet un minimum sur ]0; +oo[ atteint en t = 1n0(2n qui vaut 26/In(2n).
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SUJET 3.6

Soient p et n deux entiers supérieurs ou égaux a 2.
Soit X une variable aléatoire définie sur un espace probabilisé (£2, A4, P) qui prend ses valeurs dans I = [1, p].
Pour tout k € [[1,p], on pose zx = P([X = k]) et on suppose que z €]0,1].
On considére n variables aléatoires indépendantes X, - -- , X, qui sont définies sur (92, A,[P) et qui suivent
toutes la méme loi que X.

Pour chaque w € €2, on introduit Pensemble F(w) = {X (w)} U--- U {X,(w)}
(ensemble dont les éléments sont les nombres X1 (w), ..., Xp(w) — pas forcément distincts).

1. Pour k € [1,p], on introduit la variable aléatoire Y; définie, par :

1 sike Ew)
0  sinon.

Vw € Q, Yi(w) = {

(a) Déterminer la loi de Yy en fonction de zj. De quel type de loi s’agit-il ?

(b) Donner 'espérance et la variance de Yj.
2. Soit Z la variable aléatoire telle que Z(w) est le nombre d’éléments de E(w) (c.a.d. Z(w) = card(E(w))).

(a) Exprimer Z en fonction des variables Y7,--- Y},
(b) Calculer lespérance de Z.

(¢) Soient k et ! deux entiers distincts appartenant a [1,p].
Que vaut la covariance de Y}, et ¥; en fonction de xp et a; 7

(d) Déterminer la variance de Z.

P
3. On considére la fonction f définie sur R” par : f(t1, - ,tp) =p — Z (1—te)".
=1

P
On pose K = [0,1]7, @ =|0,1[P et C = {t € RP | Ztk = 1}.
k=1

(a) Justifier Pexistence d’un maximum global de f sur K NC que 'on notera M.

(b) Prouver que si u est un point de XNC tel que M = f(u), alors u appartient nécessairement & O NC.
(¢) Montrer qu’il existe un unique point u € K NC tel que M = f(u). Déterminer la valeur de M.

(d) Quelle est la loi que doit suivre X pour maximiser 'espérance de Z 7

4. Soit (Xk)cn+ une suite de variables aléatoires indépendantes qui sont définies sur le méme espace
probabilisé et qui suivent toutes la méme loi que X donnée dans le préambule de I'exercice. Pour
n 2 2, on considére la variable aléatoire Z,, telle que Z,(w) est le nombre d’éléments de 'ensemble
{X1(w)}U---U{X,(w)} pour w € 2. Montrer que la suite (Z,,) converge en probabilité vers une variable
certaine.
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SOLUTION DU SUJET 3.6
1. (a) La variable Y} prend ses valeurs dans {0,1} et P(V, =1)=1—-P(Y;, =0) =1 — (1 — =)™,
la variable Y suit donc une loi de BERNOULLI de parameétre 1 — (1 — zx)™.
(b) Il s’agit d’une variable de BERNOULLI, le cours nous dit alors que :
E(Yi)=1—(1—x)" et que V(¥3) = [1 — (1 — xp)"] (1 — )™
2. (a) Hestclairque Z=Y, +---+Y,.

P

(b) Par linéarité de 'espérance, il vient E(Z) =E(Y1)+---+ E(Y,) =p— Z('l — z)".
k=1
(¢) Comme k et £ sont distincts, la variable Y;Y; est une variable de BERNOULLI de paramétre

PeYiYe—1)
=1 -P(YzYe=0)=1-P([Y, =0]U[Y; =0]) =1 (1 —zx)" — (1 —z¢)" + P([Yx = 0] N [Yz = 0])

=1—(1—ax)"—(1—2)" +P (m[Xi ¢ {k,f.’}]) = e ] =gy W o ] sl f] =gyt
d’ou Cov(Yy,Y)) = E(YkY:) — E(Y:)E(Y:) (f. de KOENIG-HUYGENS)
=1 (1= z)" — (1—2)" + (1 — 2k — )" — [ = (L — z&)"][1 = (1 — )"
=1-zr—x)" — (1 —zx)"(1 — z)".

(d) Avec la bilinéarité de la covariance et les questions 1. (b), 2. (a) et 2. (¢}, il vient
P
V(2)=Cov(2,2) =Y 1 - (L—m)"| o)™+ > [(1—2k—2)" — (L —2)"(L — 3)"]
k=1 (kD)e[1,p]?:k#E
3. (a) Comme la fonction f est continue sur le fermé borné K NC, elle y admet un maximum global M.

(b) Supposons que u n’appartient pas O NC, alors il existe £ € [1,p] tel que us € {0,1}, par symétrie
on peut considérer que £ = 1.
Siuy = 1, alors comme u € KX NC, on doit avoir us = --- = u, = 0. On considére la fonction fhy sur
[0, 1] définie par hq(t) = f(1 —1,¢,0,---,0), on a h1(0) = M = ha(t) et on voit facilement que hy
est strictement croissante sur [0, 5[, ce qui est absurde. On raisonne de la méme maniére lorsque
u; = 0 en remarquant que ’on peut maintenant supposer que ug €]0,1[ et on introduit la fonction
ho sur [0, uz], ot ho(t) = f(t,us —t,us,--- ,u,), qui est strictement croissante sur [0, %[, ce qui
conduit & une contradiction. On a donc bien v € O NC.

(¢) Si f(u) = M, on a vu que u € O, c’est en particulier un extrema de la fonction f (de classe C')
sur O sous la contrainte linéaire uq + --- + u, = 1, par suite Vf(u) € Vect ((1,---,1)). On en

P n—1 n—1 N . . .
déduit que (1 — uq) = =(1-u,)" ", donuy = -+ =u, = —. Il existe donc un unique point

1 1 1
u € KNC tel que f(u) = M. Enfin, on trouve M = f(;r_)"” ’;r_)) =p [1 —(1-— 5)"]‘
(d) Avec la question précédente et 2. (b), on voit que la seule loi de X qui maximise I'espérance de Z
est la loi uniforme sur [1, p].

4. On se doute qu'il s’agit de la variable certaine égale a p. Soit £ > 0, comme p — Z,, = 0 on déduit de 1.
(b) et de l'inégalité de MARKOV que
E(Z 1
P(Zn—p|>e)=P(p—2Z, > ¢) < 2 ( n) _ Z{l )"

car tous les z appartiennent a |0, 1[. La suite (Z,,) converge donc vers la variable certaine égale a p.



90 ESCP 2023 — Oral

SUuJET 3.7

On note F l'espace vectoriel des fonctions continues et bornées sur R a valeurs dans R.

nk —n
L& L converge.
k! 8

1. Soit f € E. Montrer que, pour tout n € N*, la série Z I (H)

k20

On pose alors

* = k ﬂ’k —-n
¥n € N¥, Tn(f):Zf =] e
k=0 )

1
On définit les deux fonctions f, et g de E par : Vt = 0, fo(t) =e " avec a>=0et g(t) = i
2. Pour tout e = 0 et tout n € N*, calculer 7,,(f4). En déduire lilil Tilfs)-

T— 100

+00 k
3. Soit (n,N) € N2, On note R, y = Z g (ﬁ) %e_“.
k=N+1 )

(a) Donner la formule de TAYLOR avec reste intégral sur [0,z] (z > 0) a Pordre N pour la fonction

exponentielle.

nN+1

- i < € —_—
(b) Etablir que 0 < R, x < N+ 1)

4. Soit (2, A,IP) un espace probabilisé. Soit (X,,),>1 une suite de variables aléatoires indépendantes de

T
méme loi de POISSON de paramétre 1. On pose pour n entier non nul, S, = Z X; -

i=1
g (-1 ] [
(a) Pour tout n € N*, exprimer E |g [ — || a l'aide de T, (g)-
n
v - S'u
(b) Soite >0et A, =< |— —1| Ze,.
n
_ _ S,
En considérant (A,,, A,) montrer que E |g l) — g(l)] converge vers 0 lorsque n tend
n

En déduire la limite de (T5(9))n>1-

vers -oc.
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SOLUTION DU SUJET 3.7

k k k
1. Soit M un majorant de |f|]. On a V(n, k) € N* x N, ‘f (—)‘ %e‘” < ﬁff%e_”‘,
T ‘e :
d’on la convergence absolue de la série d’aprés la convergence de la série exponentielle.

Ainsi la suite (75,(f)),, est bien définie pour tout f € E.

+oo _QE k
2. Soit (n,a) E N* x Ry. On a T,,(fa) = Ze ﬂ%e_“ d’oit
k=0 ’
Th(fo) = exp [n(c_%—l)] = exp [n L L) -1 — e = fo(1).
T o n n n—}—i—w (83

N k T
T 1
3. (a) La fonction exponentielle est de classe C™ sur R. Pour tout z réel, ¢* = E T + i [ et (z—t)Ndt.
k=0 " R

(b) En remarquant 0 < ¢(t) < 1 pour tout t > 0, il vient
T ok k
L n l —-n
0L R, N < Ee —(e —kzk!)e
=0

D’aprés la formule de TAYLOR avec reste intégral, on a

N n . N+1
i i 1 £ N e™n
™t — — = ' (n—t) ' dt € ———.
. ;}k! N!/O‘(”‘ )74t S N
. ﬂ,N+1
DOUV(ﬂ,N)eN UéRn,Ngm.

4. (a) Par le théoréme de stabilité, on a S, suit la loi P(n), d’ou, par le théoréme de transfert :

o (2)] <555 () xris - m-r.00.

k=0
(b) Soit & > 0. Comme |g| est majorée par 1, il vient

Sh :
——E(X1)

T n—4oo

JEHg (%)—g(l)‘hﬂ] <2p(4) —2p ) o

d’aprés la loi faible des grands nombres puisque X, posséde une variance.

Pour 7 > 0, par continuité de g en 1, on choisit € > 0 tel que |z — 1| < e = |g(z) — g(1)| < n. Dot

o b (2) w0l -2[s (%) 0

Donc il existe un rang N tel que pour tout entier n = N,

I

]1|§ﬂ—1|{5:| <npxP(Q\ An)

E Hg (%) = 9(1)” <E Hg (%) - 9(1)‘ lln,.] +E Hg (%) - 9(1)‘ ]lQ\An:| < 2P(An)+nP(Q2\An) < 3n

n
Sn . A Sn
Donc E ||g = A g(1)|| converge (0. Par linéarité, E ||g = |& g)[| — 0

S
Par inégalité triangulaire pour P'espérance, il s’ensuit T}, (g) = E {g (—?)} — g(1) = %
T



92 ESCP 2023 — Oral

SUJET 3.8

Soient A, B, C et D quatre variables aléatoires indépendantes définies sur le méme espace probabilisé
(€2, A,P). Les variables B et C suivent la loi de BERNOULLI de parameétre p € ]0,1[, et les variables A et D
suivent la loi uniforme sur {—1,0,1}. Pour w € Q, on définit la matrice carrée M(w) en posant

wo=( 50 50 )

1. On introduit les deux variables aléatoires X et Y définies par X (w) = A(w) + D(w) = Tr(M(w))
et Y(w) = A(w) x D(w) — B(w) x C(w) = det(M(w)) pour tout w € Q.
(a) Siw € £, montrer que M(w)? = X (w)M(w) — Y (w)I ot I est la matrice identité de Ma(R).
(b) Calculer Pespérance et la variance de X et de Y.
2. Dans cette question, on considére 'ensemble P des matrices carrées d’ordre 2 qui sont des matrices de
pr(}j(:ctcllrs.
(a) Caractériser les matrices de P.
(b) Quelles sont les matrices M (w) qui sont multiples de la matrice identité ?
(c) Caractériser a I'aide de X (w) et de Y (w) le fait que M(w) € P et ne soit pas un multiple de I.
(On pourra utiliser la question 1. (a))
(d) Calculer la probabilité de 'événement {w € Q | M (w) € P}.

3. On note Z (resp. D) I'ensemble des matrices inversibles (resp. diagonalisables) de Ma(R).

(a) Calculer la probabilité de I'événement {w € Q2 | M (w) € T}.

(b) Soit w € (2, montrer que \ est une valeur propre de M (w) si et seulement si A2 — X (w)A + Y (w) = 0.

(c) On introduit la variable aléatoire A = X2 — 4Y. Montrer que A est & valeurs positives. Calculer
P(A =0).

(d) Déterminer la probabilité de I'événement {w € 2 | M(w) € D}.
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SOLUTION DU SUJET 3.8
1. (a) En partant du membre de droite et en simplifiant, on arrive exactement sur le produit matriciel qui
représente M (w)?.
(b) Par linéarité de I'espérance, on trouve E(X) =E(A) + E(D) = 2E(A) =
En utilisant la formule de KOENIG-HUYGENS et I'indépendance des variables A et D, on obtient
V(X)=V(A)+V(D)=2V(4A) =2V(4) =2 []E(Az) — ]E(A)z] =[E(A?).

4
Or A? est une variable de BERNOULLI, d’ott V(X) = 2P([A% = 1]) =

Par indépendance, on a E(Y) = E(AD) — E(BC) = E(A)E(D) — E(B)E(C) = —E(B)? =
Le lemme des coalitions nous dit que les variables AD et BC sont indépendantes, d’on :

V(Y) = V(AD) + V(BC) = E(A’D?) — E(AD)? + E(B*C?) — E(BC)?

= E(A%)E(D?) — E(A)’E(D)? + E(B*)E(C?) — E(B)’E(C)? = P(A? =1)* 4+ p* —p' = 5 hP =)
2. (a) Ce sont les matrices Q de Mz (R) qui vérifient Q* = Q.
(b) Comme les variables A et D (resp. B et C) sont a valeurs dans {—1,0,1} (resp. {0,1}), les seules
matrices de M(£2) qui sont multiples de la matrice identité sont 0, I et —1.

(c) Si M(w) € P et n’est pas un multiple de I, la famille {I, M(w)} est libre et il résulte alors de 1. (a)
et 2. (a) que l'on doit avoir X (w) = 1 et Y(w) = 0. Réciproquement, si X(w) =1 et Y(w) =0, on
voit que M (w) est nécessairement un projecteur qui n’est pas un multiple de 7.

(d) On en tire que P([M € P]) =P(M =0) + P(M = I) + P([X = 1]N[Y =0]). Or,on a
P(X=1]Nn[Y =0]=P([A+ D =1]N[AD =BC =0]) +P([A+ D =1]N [AD = BC = 1))
=P([A+D=1]N[AD =BC =0]) =P([A=1]n[D = 0])P([BC =0])

+P([A=0]n[D=1])P(BC =0]) = 2(3‘179—‘12)
Do P €)= Ly 2T S g =

3. (a) On sait que M(w) € 7 si et seulement si Y (w) # 0. En passant a ’événement contraire, il vient
P{weQ|Mw)¢I}) =PY =0)=P(AD = BC). Comme la variable BC' prend ses valeurs
dans {0, 1}, avec les propriétés d’indépendance on peut écrire

P(M €Z)=1—-P(AD =1]n[BC = 1]) — P([AD = 0] N [BC = 0])
= 1—P([AD = 1))P(BC = 1) — P(|AD = 0))P([BC = 0))

2% .. f2 0 A+ 3p?
(g)p (3 9)(q q) 9

(b) Comme A est une valeur propre de M (w) si et seulement si la matrice M (w) — Al est non inversible,
ce qui équivaut & A2 — X (w)A + Y (w) = 0.

(c) On voit que A = (A+ D)2 —4AD+4BC = (A— D)?+4BC > 0 puisque BC est 4 valeurs positives.
Ceci implique également que P(A = 0) = P([A = DN [BC = 0]) = P([A = D])P([BC = 0]) =

1— 2

(B([A=D=-1) +P(A=D=0) +P(A=D=1)) (1 -p?) = —.

(d) Si A(w) =0 et M(w) € D, alors M(w) est multiple de I'identité, et lorsque A(w) # 0 on voit avec 3.
(b) que M(w) admet deux valeurs propres distinctes et est donc diagonalisable. D’ou avec 2. (b), on

2 2 9
aboutitaIP(Me’D):%+1_p(A:0):q +§ +

=1-2%,
3



91 ESCP 2023 — Oral

SUJET 3.9

Soit p €]0,1[. Soit (p,)n=0 une suite d’éléments de ]0, 1].
Soit (X, )nen une suite de variables aléatoires définies sur un méme espace probabilisé (£2,.4,P) et telles que :

e X est la variable certaine qui vaut 1;

e pour tout n € N*, la variable X, suit une loi de BERNOULLI de paramétre p,, ;
e ona: P(X; =Xy) =p;

e pour tout n € N*, et tout k € {0,1}, on a : Py, _)(Xn41 = k) = p.

1. Calculer p;.
1
2. Pour tout n € N*, montrer que p, = 5(1 + (2p—1)").

3. Montrer que la suite (X,,),en+ converge en loi.

4. A quelle condition nécessaire et suffisante sur n € N* et p €]0, 1 les variables X,, et X,, ;1 sont-elles
indépendantes ?

On note (Z) la propriété suivante :
(I) Vn e N*,VZ‘ S N*, Vk S {0., ].}., ]P[Xﬂ=k](X1L+'i = k) = ]PJ(X,' = ]_).

5. En supposant (Z) vérifiée, calculer la covariance Cov(X,, i, X,,), pour n € N* et i € [1,n].

6. Montrer que si, pour tout n = 2, la variable X, ne dépend que de X,,_1, mais pas de X,,_»,..., Xy,
c’est-a-dire que pour tout n = 2, tout j € [0,n — 2] et tout k£ € {0,1}, les variables X,, et X; sont
indépendantes pour la probabilité conditionnelle Pjx _, g, alors la propriété (Z) est vérifice.
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SOLUTION DU SUJET 3.9
1. Comme Xg=1lona:p=PX; =Xo) =P(X; =1) =p;.
2. Par la formule des probabilités totales avec le scE (X,, =0), (X,, =1),ona:
Put+1 = P(Xpn41 = 1) = Pix, =1)(Xn41 = 1)P(X;, = 1) 4 Pix, =) (X1 = 1)P(X,, = 0)
=pXpn+(1—p)(1—pn)=02p—pn+(1—p).

On en déduit la formule demandée soit par récurrence sur n = 1, soit par la méthode de calcul du terme
général d'une suite arithmético-géométrique.

b=
—

3. Comme 2p—1€]—1,1[,ona: p, n;:)w %? donc la suite (X,,),en+ converge en loi vers la loi | B (

4. Comme X, et X,,1 suivent des loi de BERNOULLI, elles sont indépendantes si et seulement si :

1
Pix,—1](Xnt1 =1) =P(Xp11 =1) <= p=ppy1 <= —-1=2p- )" <= |p= 3

car ™ = x ssi m = 1 (mais pas ici) ou . =0 ou z = 1 ou (x = —1 et m impair) ; or ici 2p — 1 €] — 1,1][.
Autre idée : s il y indépendance, alors p = Pix, _4)(Xny1 = k) = P(Xy41 = k) pour tout k € [0,1].
Dongc, par somme sur k, on obtient 2p = 1. Réciproque facile.

Comme X, et X, ; sont des variables de BERNOULLI, alors X, X, ; suit la loi de BERNOULLI de
parametre :

o

BIOG =0y X 1)) =P iilXniy SPR, = b= ijirst i,

Donc par la formule de KoENIG-Huyghens, on a :

COV(XT&-‘,-iaXT:.) — E(Xﬂ-‘r‘an) = E(Xﬂ-‘r‘i)E(Xn) =Pi XPn — Pnti X Pn = m

6. Montrons par récurrence sur ¢ € N* : Vn € N*,Vk € {0,1}, Pix, -1)(Xn4i = 1) = P(X; = 1).
e Pour i = 1 la propriété est vraie par hypothése de 'énoncé puisque P(X; = 1) = p (d’aprés Q1).

e Si la propriété est vrai a 'ordre ¢ = 1, alors, par la formule des probabilités totales avec le SCE
(X‘ﬂ+‘& o U) ( n+i — 1) ona:

]P((Xn+t'+l = k) N {Xn = k))
P(X, = k)

Pix, k) (Xntit1 = k) =

“FE. =5 _k Z]P it K igepr =B N (X =B = O X PXas =)
1

1 5
TP(X, = k) ZP[X"H:{](XnHﬂ =k)Pix, ,—q(Xn = k)P(X,4; = £) (indépendance)
T =0

1
= ZEP[X”Jré:g] (Xntit1 = B)Pix,—)(Xnyi = £) (formule de BAYES)
£=0

= ppi +(1—p)(1—p;) par HR
S T R N
si t=k Si £4k
=(2p—Dp; + (1 —p) = pit1 = P(X;41 = 1) d’aprés la relation de récurrence de Q2.
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SuJET 3.10

Soient n € N* et aq,...,a, des réels non nuls. On considére 'ouvert @ = (R*)* de R" et f: R" - R
définie par :

n
Fl@1,--c 20) = ZJE
i=1

T
Soit A : R® — R définie par h(zq,...,z,) = Zaja:j.
j=1

On note C la partie de O constituée des points (z1,...,z,) tels que h(z,...,z,) = 1.

1.

w

Justifier que la fonction f est de classe C? et déterminer en tout point M = (zy,...,z,) de R" le gradient
Vf(M) et la matrice hessienne V2 f(M).

On considére la fonction f) restriction de f a C et on suppose que f; admet en un point My un extremum
local. Déterminer les coordonnées de M.

Soit M € C. Pour tout t € [0,1] on pose g(t) = f(My +tU) ou U = M — M.
(a) Justifier que g est de classe C2 sur [0, 1] et donner ¢’(t) et g”(¢) pour tout ¢ € [0,1].
(b) Démontrer que f; admet un minimum global en M.

Soit # € R* un paramétre réel inconnu. Soient Z,...,Z,, n variables aléatoires indépendantes définies
sur le méme espace probabilisé et qui admettent un moment d’ordre 2. On suppose que, pour tout
i€{l,...,n},ona

E(Zﬂ) = 9@{ et V(Z;) = 1.

Pour (81,-..,58,) € R, on pose :
™
K= Bl
i=1

et on suppose que X,, est un estimateur sans biais de 6.
(a) Déterminer une relation satisfaite par les nombres 1, ..., f,.

(b) Pour quelles valeurs de 31, ..., 3, la variance de X,, est-elle minimale ?

On note pour la suite de Uexercice 37, ..., 5% les valeurs trouvées.

T
On pose X = Z[)':‘Z,-.
i=1

mn
Soient a,...,a, des réels non nuls tels que Y,, = E «; Z; soit un estimateur sans biais de 6.
i=1
(a) Démontrer que la variance de Y;, n’est pas nulle.
(b) On note p le coefficient de corrélation linéaire de X et Y,,.
Rappeler pourquoi |p| < 1 puis démontrer que p > 0.
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SOLUTION DU SUJET 3.10

1.

3.

w

La fonction f est de classe C? car polynomiale et on trouve sans peine, en notant I,la matrice identité
de M, (R), que : VF(M) = (2z1,...,2z,) et V2f(M) = 2I,.

C’est un probléme d’extremum sous contrainte linéaire. Il existe A € R tel que : Vf(My) = AVh(My).
En notant My = (z1,...,2,), on a:

2 1 = /\al
2T, = Aa,
n A n
Comme My € C, on a E a;r; = 1, donc 3 E a? = 1, somme qui est non nulle.
i=1 i=1

. 2 n ‘
11 vient alors A = — et z; = a;/s (ou s = Z a?) pour tout j € [1,n].
s
i=1
(a) Comme f est de classe C? sur R™, un théoréme de cours affirme que g est de classe C? avec, pour
te(0,1]:
9'(t) = (Vf(Mo +tU),U) et g"(t) = anmo+ewv (U),
0l gy +ev st la forme quadratique associée 4 la matrice hessienne de f au point M, + tU.

(b) Comme f est de classe C2, on peut utiliser la formule de TAYLOR intégrale & 'ordre 1 pour g entre

0 et 1. On a donc : g(1) — g(0) = ¢'(0) —I—/ (1 —1t)g" ().

Mais on a g(1) = f(My + U) = f(M) et g(0) = f(My). De plus ¢'(0) = 0 puisque V f(My) est
orthogonal a I’hyperplan h(zq,...,z,) = 0. Il reste donc :

(M) — f(Mo) = [ (1~ )grosw Ot

Enfin, V2 f(My + tU) = 21,,, donc ses valeurs propres sont strictement positives : pour tout W non
nul dans R™, on a qa, 0 (W) > 0.

T
(a) Comme X,, est un estimateur sans biais de 0, on a E(X,,) = 6 d’ou, puisque 0 # 0, E a;f; = 1.
i=1
(b) Comme les variables aléatoires Zl, .y 4y sont ind( pendantes, les variables 51 41,..., 8,Z, le sont
™

aussi. Tl vient alors : V(X,,) = ZV(@Z)_ Z{FV(Z =Y B =By )
i=1

Selon la question 3, V(X,,) est donc minimale pour : 81 = a1 /s, ..., 8, = a,/s, ol s = Zaf
i=1
T

(a) Par indépendance, on a: V(V,,) = ZV(G:&Z:;) = Z a?V(Z;) = Zaf > 0.
i— i=1 e =

(b) e D’aprés I'inégalité de CAUCHY-SCHWARZ, Cov(X*,Y,,)? < V(X})V(Y,), done [p| <1
e D’aprés ce qui précéde, X est l'estimateur sans biais de # de variance minimale parmi les

estimateurs sans biais de # de la forme Z BiZ;. Or, pour tout X réel, T, = X* + \(Y,, — X}) est

un estimateur de € de cette forme, qui est- de plus sans biais. Il en résulte que :
V(X2 S V(T,) = V(X)) + 22 Cov(X,, Yy, — X32) + A2V(Y;, — X2).

Par suite, 2\ Cov(X 2, Y, — X)) + A2V(Y,, — X}}) > 0, pour tout A réel.

11 vient ainsi : Cov(X},Y,, — X¥) = 0, ce qui donne Cov(Y,, X}) = V(X}) > 0.

T?
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SuJET 3.11

Les variables aléatoires considérées sont définies sur un méme espace probabilisé (Q, A, ]P').

1. Dans un casino, un jeu se déroule de la facon suivante :
un croupier mélange trois cartes, qui sont 1’As de Ceeur, le deux de Coeur et le Valet de Pique et les
présente sur la table face cachée.
Un joueur choisit une carte au hasard. Si celle-ci est un Ceeur, il gagne la somme correspondante
(respectivement 1 Euro pour I’As ou 2 Euros pour le deux) et rejoue, le croupier mélangeant a nouveau
les trois cartes; si la carte tirée est le Valet de Pique, le jeu s’arréte.

(a) Montrer que la probabilité que le Valet de Pique n’apparaisse jamais est nulle.

On note N la variable aléatoire représentant le nombre de cartes de Coeeur tirées jusqu’a I'apparition du
Valet de Pique (événement qui se produit donc presque stirement), et on note S la somme des Euros
obtenus.

(b) Déterminer la loi de N.

(¢) Soit n € N. Déterminer la loi conditionnelle de S sachant (N = n).

(d) Calculer 'espérance conditionnelle de S sachant (N = n).

(e) Quel prix minimum le casino doit-il faire payer une telle partie pour ne pas étre perdant en moyenne ?

On admet que si (an,k)(n,k)enz est une famille de réels positifs tels que

+oo
e pour tout n € N, la série E ay . converge (on pose A, = E a.u‘k),
k k=0

e la série E A, converge

T
+oo (oo +oo oo +oa f+oo
alors Z (Z an,k) existe et Z (Z an,k) = Z ( an,k).

k=0 \n=0 n=0 \k=0 k=0 \n=0

2. Soit N une variable aléatoire a valeurs dans N. Soit M € N* et (X;);cn une suite de variables aléatoires
de méme loi, a valeurs dans [0, M]. On suppose que les variables aléatoires (N, Xo, X1,..., Xj,...) sont
mutuellement indépendantes.
On admet qu’on définit une variable aléatoire discréte sur {2 en posant

N(w)
Vwe, Tw)= ) Xiw).
i=0

(a) Justifier que si N a une espérance, alors T a une espérance.
(b) On suppose que N admet une espérance. Montrer que E(T) = E(Xo)E(N +1).

(¢) Retrouver alors P'espérance de la variable aléatoire S de la premiére question.
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SOLUTION DU SUJET 3.11

1.

(a)

(b)

(d)

Le probabilité que les n premiers tirages ne donnent pas le Valet de Pique est (2/3)™.

Par le th. de continuité monotone, la probabilité que le Valet n’apparaisse pas, est 11m (2/3)" =
n——+oo

Le Valet de Pique apparait presque siirement.

Ona N(2) =N, et N+ 1 est le temps d’attente du premier succés dans un schéma de BERNOULLI
de probabilité de succés 1/3 par équiprobabilité des trois cartes, done N + 1 < G(1/3).

Si N = n, on a tir¢ n cartes de Ceeur, chacune rapportant un ou deux Euros,
done, sachant (N = n), S prend ses valeurs dans [n, 2n].

Pour k € [n,2n], (S = k) est réalisé si et seulement si on a obtenu x As et y deux, avec x et y dans
N vérifiant
r+y = n x = 2n—k

{:c+2y =k ‘1‘::}{3; = k—n
On doit donc placer & — n deux parmi n cartes tirées, donc le nombre de tirages favorables est
( kf“) , parmi 2" tirages posssibles (il y a deux cartes de Ceeur), soit

. ko)
Yk e [[n,?n]], P(N:n){'f}:k):“z—;"-

Sachant (N =n), S est d’univers image fini et positif, et a donc une espérance.

2n n n
—1t ]- . 3'
B(s/ov =) = 3okl _ L S, 49 (7) 5 B 4m=nt 3 =3,

k=n 3=0

(*) par thin de transfert en reconnaissant la loi d’une variable Y < B(n,1/2).
Autre idée : reconaitre que la loi sachant (N = n) de S — n est binomiale.

La série de terme général E(S/(N = n)) P(N = n) converge donc, par formule de I'espérance
totale,

E(S) = Z[E &/(N_n))]P’(N_n] :i[ ( )] %f[ ( )TH} =3

3
=]

Le prix minimum & demander est donc de 3 Euros.
N(w)
Ona Vw, 0 < T(w) = Z Xi(w) £ M [N(w) + 1], d’ott T a une espérance si N a une espérance.

On a T'(?) ¢ N. Par g-additivité, indépendance, permutation de sommes (résultat admis) et
théoréme de transfert,

E(T):Zé[k]?(?’:k)]:g[kg ((r= kﬂ(N—n)} :[im((Z){_k)n(N—n)ﬂ
:glzw(;x@:k) P(N =n) :i[ gw(é )l

+o0
= Z[[IP(N =n)] (n+ 1)]E(X0)] = E(N + 1) E(Xo)
n=>0

= —i‘) l]P’(N =n)E (i Xt-)
n=0 i=0

Autre idée : par la formule de U'espérance totale, avec le SCE (N = n),, (plus rapide et plus simple).
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(c) Dans le jeu de la question 1., on considére la variable aléatoire discréte X; valant 1, 2 ou 0 selon
que 'on tire I’As de Ceeur, le deux de Ceeur ou le Valet de Pique au i-iéme tirage. Les (X;) sont
indépendantes de méme loi uniforme (bornée) et d’espérance 1.

N
On a bien alors § = ZX,; , et 2.b) donne E(S) =E(N + 1)E(Xy) =3 x1=3.
i=0
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SUJET 3.12

On considére un espace probabilisé (€, .4, P) modélisant une succession infinie de lancers indépendants d’une
piéce équilibrée (c’est-a-dire donnant pile avec la probabilité 1/2 et face avec la probabilité 1/2). Pour tout
entier k € N*, on désigne par Pj I’événement « le k-iéme lancer de la piéce donne pile » et par Fj 'événement
4 le k-iéme lancer de la piéce donne face ».

On appelle « série » une succession de lancers consécutifs amenant le méme coté de la piéce. La série n°1
commence au premier lancer et se poursuit jusqu’a ce qu'un des lancers suivants donne un résultat différent du
premier lancer. De méme, la série n°2 commence au lancer suivant la fin de la série n°1 et se termine au lancer
précédant un changement de c¢6té. On définit de méme les séries suivantes.

Par exemple :

Exemple : PinPn Fy NnPinNPsnPsnPrnbgn---.
\—v—/ \v./ - v -
Série n®1  Série n” 2 Série n” 3

L’objet de cet exercice est d’étudier le nombre de séries obtenues.

Pour tout entier n € N*, on note IV, le nombre de séries apparues lors des n premiers lancers. Par exemple, si
Iévénement de 'exemple dans la présentation est réalisé, alors on a :

N1:N2:1, N3:2, N4:N5:NG:N7:3 et N8:4

Jusqu’a la fin de 'exercice, on considére un entier n € N*.

1. Déterminer les lois de N et Ns.

2. Quel est 'ensemble des valeurs prises par la variable aléatoire N,, 7
3. Soit k € [1,n + 1]. Justifier que l'on a Pégalité : (N1 =k)NP, NP1 =(No=k)N P, NPy

En déduire que : P ((Npg1 = k) N Py N Pog1) = 3P (Vo = k) N By).
Dans la suite, on admet de méme que 'on a pour tout k € [1,n + 1] les relations :
P(Npy1=k)NE,NEF) = %]P’((Nn =k)NF,)
P(Npy1 =k)NP,NE,) = %]P’((Nn =k—1)NFk,)
P((Not1 =k)NF N Pyyq) = 3P (N =k —1)NF,)

4. Montrer que 'on a pour tout k € [1,n+ 1] :

P(Npy1 = k) = %[P(Nn Byt %IP(N,, S
Pour tout m € N*, on note G, : R — R la fonction pour tout @ réel par : G, () = ZIP’(Nm = k)z*.
k=1

1+
5. Montrer que pour tout x € R, on a : Gpp1(x) = TG.,,,(.?:).

6. Déterminer la loi de la variable aléatoire N,, — 1 A partir de I'expression de G,.
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SOLUTION DU SUJET 3.12

1. La variable aléatoire N; représente le nombre de séries apparues en un lancer, elle ne peut donc prendre
que la valeur 1. La variable aléatoire Ny représente le nombre de séries apparues lors des deux premiers
lancers, elle prend donc la valeur 1 si les 2 premiers lancers donnent le méme résultat, la valeur 2 s'ils
donnent des résultats différents. On a

1
P(Ny =1) =P((PLNP) U (F1 NFy)) =P(P1 N Py) + P> N Ey) = P(P)P(P,) + P(F)P(F) = 3
1
Et P(Ng =2)=1-P(Na=1) = 5
En conclusion, Ny suit la loi certaine de valeur 1 et Nj suit la loi uniforme sur [1, 2].

2. Soit n € N*. Au cours des n premiers lancers, au moins une série apparait (celle contenant le résultat du
premier lancer) et, au maximum, n séries apparaissent (car chaque série contient au moins un résultat).
3. Soit n € N* et soit k € [1,n + 1]. Si 'événement P, N P, 41 est réalisé, alors le n-iéme et le (n + 1)-iéme
lancers donnent le méme résultat, donc le (n + 1)-iéme résultat contribue a la série contenant le n-iéme
résultat et on a N, = Ny41. On a donce Pégalité entre les deux événements.
Puisque les événements (IV,, = k) et P, sont indépendants du (n + 1)-iéme lancer, on en déduit que

1
]P{(Nn-i-] = k) N Pn. n Pn-i—l) e ]P“Nn = k) n Pﬂ)]P{P‘n-i-l) = §]P((Nn o k) n Pn)

4. Soit n € N*. Les événements P, N P41, F, N F 1, F, N Pyyq et P, N F,41 est un systéme complet
d’événements pour les n-iéme et (n + 1)-iéme lancers. Soit k € [1,n + 1]. Par la formule des probabilités
totales, on a done

P(Npy1 =k) =P((Npy1 = k) N PN Poy1) + P(Npy1 = k) N F, N Fyyy)
+P((Npt1 = k)N Fy N Poy1) + P((Npg1 = k) N Py N Frya)

= %]P((N. — KNP+ %IP((N,L — k)N F,) + %]P((N —k—1)NF,)+ %IP((N" —k—1)NP)

_ %]P(Nn — k) + %]P’(Nn —k—1) (FPT avec le SCE [P, F])

5. Soient n € N* et € R. D’aprés la question précédente, on a
n+1 1 n+1 1 n+1
Gni1(z) = Y P(Npyy = k)z* = = S PN, = k)z* + = Y P(N, =k-1)z*
k=1 k=1 k=1
Or, P(N,, = n + 1) = 0. Par ailleurs, en effectuant un changement d’indice dans la seconde somme, on
obtient
n+1 n n
Y B, =k —DzF =Y BNy =4)ad =2 > PN, =§)z) = 2G,(z)
k=1 =0 =0

car P(N,, = 0) = 0. On en conclut le résultat demandé.

: : s ; l+z
6. Soit z € R. La suite (G, (z))nen- est géométrique de raison

et de premier terme G, (x) = .
On a done, pour tout n € N*, G, (z) =z (HTm)T’-—1‘

Soit n € N*. On a

n—1 | ok /1 n—1—k n
we==2 (") GG -
k=0
Par unicité des coefficients d’une fonction polynomiale sur un intervalle, pour tout k € [1,n], on a
| ; : ;
P(N, = k) = 2n—_l(,;_}), soit N,, — 1 <> B(n —1,1/2)

1 mn
n—1\ 1 .., n—1\ 1
U( k )2%—13: _Z E—1 21!—1'1: '

k=1

=
Il
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SUJET 3.13

Soit p €]0,1[. On note g =1 — p. Soit (£, .A,P) un espace probabilisé .
Soit (Xp)n>1 une suite de variables aléatoires définies sur cet espace, mutuellement indépendantes, de loi
géométrique de paramétre p.

On note C la variable aléatoire définie pour tout w € €2, par

C(w) _ { gmx {n €N

Xi(w) < Xa() <+ < Xa(w)} 81 I €N, Xp(w) > Xt ()

sinon

1. Pour tout k € N*, calculer P(X; = k).

2. Pour tout n € N* exprimer 'événement [C' = n] a aide des événements [X; < Xi1q].
3. Pour k € N*| calculer P((X2 = X1) N (X1 = k)). En déduire la valeur de P(C = 2).

4.

(a) En remarquant que pour tout n € N*, on a l'inclusion suivante :

[C=0]C[X; <X2]N[X3< Xg|N---N[Xop1 < Xop]

montrer que P(C' = 0) = 0.
(b) En déduire la valeur de P(C = 1).
(I—q)"

Pour tout n € N*, on pose u,(q) = - .
F—g(I~F) CrnaX(L—G0)

. Pour n et k appartenant & N*, montrer que :

[}

P(Xp = Xno1 =2 X1 2 k) = un(g) x ¢"*V

=

. Montrer que P(C' = n) = u,(q).
1
. Montrer que C admet une espérance si et seulement si la série de terme général u,(g) converge.
Exprimer alors E(C) en fonction des nombres u,(q) (n € N*).

-1

. En simplifiant Tl_;qf&-_ pout tout k € N*, montrer que, pour tout n de N*, on a : u,(g) <

oc

1
9. Montrer que, pour tout n de N*, on a u,(gq) > mE

En déduire une minoration de E(C).
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SOLUTION DU SUJET 3.13

1. D’aprés le cours : P(X; = k) = Z]P’(X1 ={) = Zq‘ 1 = ¢*1,
2. Pour tout n = 2, on a : {C —n} {X; Xz}ﬂ{Xz Xa}n---N{Xpg £ XKoo} {X € X}
3. Par indépendance de X; et X :
P(X2 2 X1)N(X1=k) =P(Xa 2 k) -P(X1 =k) =¢*" - ¢ 'p= (qg)k_lp-
+o0 i 1
Dou:P(C=22)=P(X; = X;)=)» P((X2=X1)N(X; =k)) "1: = —
( ) (X2 1) ;((2 1) 1 Z ) —#  T1+4q
4. (a) L’inclusion est claire. Les événements de droite sont 1ndependants et ont tous la méme probabilité,
1
calculée a la question 2 : P(X; < X;41) =P(X1 < Xp) =P(C =2 2) = T
q
1 T
On en déduit : P(C =0) < (m) , d’out P(C' = 0) = 0 (en faisant tendre n vers +00).
(b) OnaP(C =0)+P(C =1)+P(C > 2) =1. Donc P(C=1) = quq
5. Récurrence sur n : Pour n =1, il vient u;(q) = } — g =1etPXiz2 k) =g"1
Supposons la propriété vraie au rang n. Alors, par indépendance de X, avec (X,41,...,X2) :
P(X, 41 - Z]PJ nt1 = =2 Xy 214) - P(Xq = 1) (f. proba tot. avec le SCE (X; = i);)
+oo
=) P(Xp 22X 2i0)-P(X; =14) car (Xny1,-..,X2) et (Xp,..., X)) sont id. distribués
i=k
+oo ) .
= un(g) x (¢")'"" x ¢ 'p (par HR)
i=k
1—g E—1 k—1
=p X un(q) Z((Iﬂﬂ = un(q) ¥ :}“53;1" x (@) = upsa(q) x (¢"1) (CQFD).

6. Par conditionnement avec le SCE (X; = i);ens puis par indépendance :

+oo oo
P(C = n) = Z]P(Xn 22X 2k xP(Xy=k) = un—l(Q)Z (G‘“_l)k_1 X 7 1p = un(q)

k=1
7. Car =% = : — < 2 sik =1 (et le quotient vaut 1 pour k& = 1).
1—q l+qg+---+qg~* " 1+gq
8. Par l'inégalité précédente, uny(q) — 0, d’ou :
N—+oo
N N N N+1
Sn = Z’H.]P(C =mn) = Zn (P(C=zn)—P(C=2n+1)) = Z nP(C = n) — Z (n—1)P(C =n)
n=1 n=1 n=1 =2
N+1 N +oo
= Z PCZn)+P(C21)-P(C>2N+1)= Z tn(q) — un+1(q) i, Z un(q) = E(C).
n=2 n=1 1 n=11

9. P Z22:u, > = _
i Boutineed Zunlg)= (1+q)(1+q—|—g2) (I4+g+--4+g1) T 2x3x---xn n!

et donc E(C) = =21+ Z Z =l 1.
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SUJET 3.14

Dans cet exercice, A désigne un réel strictement positif.
Pour n élément de N*, on considére un n- échantillon (X, X, ..., X;,) de variables aléatoires a valeurs stricte-
ment positives, indépendantes, de méme loi exponentielle de paramétre A.
T

On pose pour tout n dans N* : S, = Z Xpet Jo= A%
k=1

1. Calculer pour tout n de N*, E (S,,), V(S,),E(J,) et V(J,).

2. (a) Déterminer une densité de la variable aléatoire J,,.

: : : : 1 1
(b) Soit n = 3 un entier. Démontrer que les variables aléatoires 7 et — admettent chacune une
“n “n
espérance et donner leurs valeurs respectives.

(c) Soit n = 3 une entier. On pose An = Si
mn

Justifier que )\,L est un estimateur de \. Est-il sans biais 7 Est-il convergent 7
3. Soit a €]0, 1[. Dans cette question, on veut déterminer un intervalle de confiance du paramétre A au
risque a. On note @ la fonction de répartition de la loi normale centrée réduite, et u, le réel strictement
positif tel que ® (u,) =1 — 5.

(a) Démontrer que la variable aléatoire N,, définie par N,, = A\—= — /n converge en loi vers une

v

(b) Justifier que, pour n assez grand, on a approximativement : P ([—uo < N S uq]) =1 — a.

variable aléatoire de loi normale centrée réduite.

(c) Montrer que, pour n assez grand, l'intervalle [(l - %) i (l + :;T—) } est un intervalle de
confiance de A au risque o.
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SOLUTION DU SUJET 3.14

1. La variable aléatoire S,, admet bien une variance comme somme de variables aléatoires qui admettent des
n

T

moments d’ordre 2. Puis on a E(S,,) = Z E(X;) = (t par indépendance, V(S,,) Z V(X;) = %
i=1 P
d’oi E(J,) = n et V(J,) = A2V(S,) = n.

2. (a) OnaJ, = Z)‘X’“‘ Mais, pour k € [1,n], X < £(N\) donc AX), — £(1). Par indépendance, on a
k=1

n—1 ,—t
donc J,, = y(n) et une densité de J, est : f; :t— ml]oﬁm[(t)‘
< ;s i di| I'(n—1)
(b) Sous réserve de convergence (absolue), par transfert : E (J—) — - f g, (t)dt = W =
0 T -
1
(n—1)

Puis, sous réserve de convergence (absoluc)? on a, toujours par le théoréme de transfert :
1 Eel | 1 1
E{=}= — Hdt=——TI'(n—2)= ———.
(Jg) /U 2l () (n—1)! (%—2) (n—1)(n—2)

(c) e La variable aléatoire An = ;i est une fonction du n-échantillon i.i.d. (Xy,...,X,) de loi £(A) :

I A —
c’est un estimateur de A. De plus [E (J\n) =nAE (Jiﬂ) = ?n—l donc A, est un estimateur biaisé de
A.

cona v (5) =B (%) - (£(%) = g - (23) v

Ainsi, comme le biais de A, converge vers 0, A,, est un estimateur convergent de \.
Autre idée : (%)TL converge en proba vers 0 (loi faible des GN) et on compose par 2 + 1 (continue).
T
3. (a) S, = Z X} a pour espérance n/\ et pour variance n/\>. Les (X}) ren sont indépendantes et
k=1
ont une variance non nulle. Ainsi (théoréme central-limite) la variable aléatoire centrée réduite
Sp—2
Vn

= N,, converge en loi vers la loi normale centrée réduite.

(b) Pour n assez grand, on peut supposer que N,, < A (0, 1). Ainsi :
P(—ty €< Np S tp) 2 P(ug) — P(—ty) =20(us) —1=1-0au

(¢) On a les équivalences :

O R G E R GEAE:
o () Fene(oB)s
= _uungwn__ 7_05-%

Donc P ()« = [(1 - “ﬁ) X;, (1 + %) X;D =P(—uq € N, < uy) =1 — a pour n assez grand.
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SUJET 3.15
1
On définit la suite (I, )nen+ par, ¥Yn € N* I, = / ((1 —t)e")"dt.
0

: [
On admet que I, ~ —.
n—+oo In

mn
Enfin, on pose pour tout n de N* et tout z de R, : P,(z) =e™® Z
k=0

ok
E.

1. (a) Montrer que Va € R,Vn € N*,/ e tt"dt = nl(1 — P,(x)).
0

) . e—nnn—i-'l
(b) En déduire que : Vn € N*,1 — Py(n) = ———In.
T

(c) Donner un équivalent de 1 — P, (n) quand n tend vers +oo.

(d) Ecrire une fonction Python f(n) qui renvoie la valeur P,(n) pour n entier naturel non nul donné.
On pourra utiliser la fonction exp (exponentielle) mais pas la fonction factorial (factorielle).
2. Soit (Xg)ren+ une suite de variables aléatoires, définies sur un espace probabilisé (§2, A, P) mutuellement
indépendantes, suivant toutes la loi de POISSON de parameétre 1.
- Sp—n

On pose alors, pour tout n de N*, S, = E XpetY, = 7
T
k=1

(a) Quelle est la loi suivie par S,, pour tout n de N*?

1
(b) En déduire que HT P.(n) = 7 En déduire un équivalent de n!

Soit X une variable aléatoire défini sur (€2, 4,P). On note M(X) ={z € R/P(X <z) < § <P(X < z)}.
3. (a) Montrer que :Vn € [2,+o0o[,Vz € R, Py(z) = Ppy1(x) + P yq ().
(b) Montrer que (F,(n))p>2 et (P,—1(n))n>2 sont adjacentes.

(c) En déduire que si X est une variable aléatoire suivant la loi de POISSON de paramétre n, ou n est
un entier supérieur a 2, alors M(X) = {n}.
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SOLUTION DU SUJET 3.15

1. (a) Soit z € R et n de N*. On applique la formule de TAYLOR avec reste intégral a lordre n, a

fonction g : x —— ¢ ® qui est de classe C sur R, avec a = x et b = 0.
- )

— (0 —=z) befl—g)® 4
0= oE) + [ S
Soit ici Z —e_x / —e_tdt =1 soit n!(1 — Py(z)) = / e tdt,
k! 0

n!
Autre sdee récurrence..

(b) 1—P,(n) = ll f t"e " *dt. Le changement de variable ¢ = n(1 — ) donne le résultat.
n: Jo

T e—nnn+1
1-F, ~ g f— X —
(©) n(n) V 2n n!
7N

. def f(n):

2 uss—1-0

3 for i in range(n+1):

4 s=s+n
u—uxn/(i+1)

6 return s/exp(n)
2. (a) Par théoréme de stabilité, on sait que S, < P(n).

= nk Sp—n 1
. —e "= - = L < Ll HH
(b) Pn(n) kéﬂ e P(S, <n)=P( s 0) el d(0) 5 (en utilisant le TCL)

Donc 1 —P,(n) — % D’ou n! ~ v/2mn x (2)" (d’aprés Qlc).

n—4oo

T _'j’,‘k_l
3. (a) P (z)=—Ppp(z)+e™ Z oD = —Pp(z) + Pu(z).
k=1 .

(b) Soit n = 2. Ppyi(n+1) — Py(n) = Ppypi(n+1) — Poyi(n) — Pl (n).
n+1

la

TAYLOR avec reste int. a 'ordre 1 : Ppy1(n+1) = Pyyi(n)+ Pl (n)+ / (n+1—2t)P) (t)dt.

Jn
n+1

Donc P,y1(n+1) — Py(n) = [ (n+1-2t)P)  (t)dt.

i
—ttn

Orvte [n,n+1),Pl,(t) = ('—I—l)I
Donc P, 1(n+1) — P,(n) < 0.

n+1
De méme : P,(n+1) — P,_1(n) = Py(n+1) — P,(n) — P.(n) = / (n+1—t)P!(t)dt
—tan—1 "
Or: Vt € [n,n+ 1], P"(t) = = :1,' (t —n) = 0. Et on a encore P,(n+1) — P,_1(n) > 0.

Donc (P,_1(n))ns2 est strictement croissante et (P, (n))n>2 est strictement décroissante..
n" 1
Enfi v 2P‘n v = t—r~n— = 0.
nfin : Vn = (n) — Po_1(n) =« = g e

Donc les deux suites (P,—1(n))n>2 et (P,(n))n>2 sont adjacentes et convergent vers 1/2.

(c) L'entier n € M(X) car : P,,_1(n) < 1 <P,(n) = P(X <n) < 1 <P(X <n).

Siz<n:PX <z)<P(X < n—l}(—DoncxgéM(X) Siz>n:P(X <z)2P(X gn)>%.

Donc = ¢ M(X).

(t—(n+1)) <0. Avec égalité uniquement si t =n + 1.
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SUJET 3.16

1. Soit A = (_”'b (1) € My(R).
(a) Montrer que X2 — (a + ¢)X + ac + b est un polyndéme annulateur de A.
(b) Donner un polynéme annulateur non nul de A de degré minimal.

(¢) Donner une condition nécessaire et suffisante sur les coefficients de la matrice A pour qu’elle soit
inversible.

(d) Donner une condition nécessaire et suffisante sur les coefficients de la matrice A pour que A # 0 et
A?2=0.

(e) Donner une condition nécessaire et suffisante sur les coefficients de la matrice A pour qu’elle soit
diagonalisable.

2. Soient X,Y deux variables aléatoires définies sur le méme espace probabilisé (2, A, [P) indépendantes et
suivant toutes deux la loi géométrique G(p) avec 0 < p < 1. On pose, pour tout w € €2

[ X(w) 1
a@) = (35 1)
(a) Déterminer I’événement « A est diagonalisable ». Calculer sa probabilité.

(b) Calculer la probabilité que A2 = 0.

3. Soient X,Y deux variables aléatoires définies sur le méme espace probabilisé (12, .4, P) indépendantes
telles que X suit la loi uniforme 2([0, 1]) et Y suit la loi de BERNOULLI B(1/2)

Pour tout ¢ réel, pour tout w € €2, on pose

_(Xw) 1
) = (—t/4 Y(w))
On note D, I'événement « la matrice A; est diagonalisable ».

(a) Calculer P(Dy).
(b) Exprimer P(D;) a l'aide de Fx la fonction de répartition de X.
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SOLUTION DU SUJET 3.16

2 _
1. (a) Le calcul donne A% = ( fb—k ({Jz ;—t(;) ), d’ou

A? —Tr(A)A = A? — (a + c)A = (ac + b) Iz = det(A) L.

(b) Les polyndmes de degré 0 ne sont annulateurs que pour la matrice nulle, ce qui n’est pas le cas ici.
Un polynome de degré un (X — A) est annulateur de A ssi A = —al; ce qui n’est pas le cas ici.
Donc le polynéme trouvé a la question précédente est annulateur de degré minimal.

(¢) La matrice A est inversible si et seulement si 0 # det(A) = ac + b.
(d) Le systéme de 4 équations A% = 0 se simplifie en a + ¢ = ac + b= 0.

(e) o Sila matrice A admet deux valeurs propres distinctes (A = (a — ¢)? — 4b > 0, elle est
diagonanilisable .

e Si la matrice A admet une unique valeur propre, elle n'est pas diagonalisable, car, sinon, elle
serait déja diagonale.

e Si la matrice A n’admet pas de valeurs propres elle n'est pas diagonalisable.
La CNS demandée est donc (a — ¢)? — 4b > 0.

2. (a) Par la question précédente, 'événement « A est diagonalisable » est D = [(X — 1)? +4Y? > 0).
Comme (X — 1)? +4Y? > 0, par indépendance et lois suivies, on a :

P(D) = P([(X-1)>44Y2 =0)) = P([(X-1)? = 0)N[Y? = 0])) = P(X = 1)xP(Y =0) = 0= P(D) =1

(b) Toujours par la question précédente [A? = 0] = [X = 1] N[X + Y? = 0]. Donc :

P(A?=0) =P((X =1)]N[(X =0)]n[(Y =0)]) =0

Autre idée : sans calcul, remarquer directement que, comme A # 0, on a D C [A%2 = 0].

3. (a) Par la premiére question P(Dy) = P(X # Y). Or la variable X charge deux points alors que la
variable Y est continue et ne charge pas les points. Ainsi P(Dy) = 1.

(b) De nouveau P(D;) = P((X —Y)? — ¢ > 0). On calcule donc pour ¢ > 0

P(X -Y)2>t)=P((X -Y)?’>{n[Y =0) +P((X —Y)? > ¢|n[Y = 1))
=P(X*>¢|n[Y =0) +P((1 - X)* > ¢|n[Y =1])
= ZP(X? > 1) + P((1 - X)* > 1) = 5 (B(X > VB +P(X <1 D)
2 2 2
Donc 54 i
B(Dy) = 5 = 5 Fx(VE) + 5 Fx(1 - Vi)
Bien entendu, P(D;) = 1 lorsque ¢ < 0. En conclusion
LoIpc(W) +LFx(1—Vt) si t>0 ! B =4
P(D;) =42 2 2 . ={1—-+vt si 0<t<l
t { ! Bt 0 si t>1
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SUJET 4.1

; : , . e
1. Soit la fonction d’une variable réelle ¢ : u T .
U

+o0
Justifier la convergence de I'intégrale / @(u) du, notée K.
0

+oo —u
2. Déterminer I'ensemble D des réels z = 0 pour lesquels I'intégrale —_— du converge.
o Vu(utz)
+oco e "
0] te alors F(z) = —— du.
n note alors F'(z) . Tl d u

3. Déterminer le sens de variation de # sur D.
On admet que la fonction F' est dérivable sur D et qu’elle vérifie

VeeD, :cF’(:z:)—(a:—%)F(:c):—K.

Pour tout x € D, on pose G(x) = /ze * F(x).

4. Justifier qu’il existe une constante C' € R telle que
]
VzeD, G() :C—K/ 5 it
0

5. Déterminer la limite de G en +oo, et en déduire une relation entre C et K.

6. (a) Prouver la convergence et calculer 'intégrale

+o0 1
J:[ .
o VE(+1)

(on pourra utiliser le changement de variable w : t — \/t aprés Uavoir justifié).

(b) Soit € D. Prouver la convergence de I'intégrale

+oo e—i‘.a:
———
o Vi(E+1)
(c) Montrer que
+oo et +o0 1
lim —dt — ——dt| =
“"-—’U+[0 Vit +1) o Vi(E+1)

(d) En déduire la limite de G en 0, puis la valeur de C.
7. En déduire la valeur de K.
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SOLUTION DU SUJET 4.1
1 - e ™ s * —-1/2 _ 2 .
L. @ :ur> = continue sur R}, ¢(u) o /2 et @(u) = o (u?) en +oo; donc K converge.

[ . ﬂ_" = #® 3 .
2. o fo:uw— G continue sur R+ ssixz =0;

e pour z =0, fo(u) o w32 Qintégrale divergente ;
0

e pour z >0, f.(u) 0 ""SG“) d’intégrale convergente, f,(u) = o (u?) en 400, donc F(z) converge.
Ainsi et D =R7.
3. Pour tout u € R}, x> f,(u) décroissante, donc F' aussi.
4. La fonction G est dérivable sur D et pour tout z € D, d’aprés la relation admise,

» % F(@) ~ VEe ™ Fla) + Vi Fla) = [9: F'(z) — (- %) F(o:)] = & %

. T - - . [ -
Les fonctions G et H : x> —K fo @(u) du (bien définie car ¢ a une intégrale convergente en 01) ont
la méme dérivée sur U'intervalle R, done y différent d’une constante.

G'(@)

5. La fonction F est décroissante, positive et a une limite finie en +o0, done G(z) = /re ® F(z) ——— 0
T—++00
par croissances compareées.

D’autre part, par convergence de K, G(z) =C — K [ p(u) du P ¢ —K?:dou C=K2.
6. (a) Le changement de variables ¢+ v/t = u est de classe C! bijectif de ]0, +oo[ sur ]0, +oo[. L’intégrale

+oo
demandée et / R du = m sont de méme nature et égales. Donc J = 7.
0 u

(b) Par changement de variables u + u/z =t (pour x > 0) on obtient

1 +oo e—t:::

FO=Z b Aae) "

donc l'intégrale converge.
kst i £

c¢) Soit £ > 0. Par convergence de .J, il existe A > 0 tel que R —

Par continuité de exp en 0,

I>0,VueR, 0<u<sny = |{,—t*_1|g2i
Alors, pour tout x € [0,7/4],
+oo —tx A | —tx 1 +o0
—1 dt
e - ‘H/ y |dt+ = B peb
o VE(t+1) o VE(t+1) Ja VE({t+1) 2w 2

d’otl la différence des intégrales tend vers 0 quand x tend vers 0.
(d) D’aprés c)

+oo e—ta:
G(z)=e" dt s J
(:E) ¢ 0 \/]; (t + 1) 0T

D’autre part, lli)rPG = C car l'intégrale de ¢ converge en 0; d’ott C = 7.

7. D’aprés 5, K = V/C = /7.
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SUJET 4.2

Pour tout x réel, on note |z] la partie entiére de z et {z} la différence x — |z].
Soit X et Y deux variables aléatoires définies sur le méme espace probabilisé (€2, .4, P), indépendantes &
valeurs dans [0, 1], qui suivent la loi uniforme sur cet intervalle.

1.
2

3.

4.

5.

6.

Déterminer la loi de X + Y puis de | X + Y| et calculer Pespérance E(| X +Y]).
Déterminer la loi de {X + Y}

On considére une suite (X )x>1 de variables aléatoires définies sur (02, A, P), indépendantes de méme loi
que X.

T
On pose S, = Z Xi.

k=1
(a) Ecrire une fonction Python simulPE2S_n(n) qui réalise la simulation de | S, |.

(b) On exécute le programme suivant

1y = np.zeros(10)

2 for n in range(1,11):

3 esp = 0

4 for k in range(10000):

5 esp += simulPE2S_n(10%n)
6 y|n-1] esp /10000

, print(y)

qui affiche [ 4.5009 9.5047 14.4965 19.4956 24.464 29.5111 34.4629 39.4877 44.4961 49.4689]
En admettant que £ (|S,]) est une fonction affine de n, faire une conjecture sur cette
espérance.

(a) Etablir que pour tout entier n et tout = réel, |n+ 2| =n+ |z].
(b) Montrer que pour tout x réel et y € [0, 1], {z +y} = {{z} + v}
En déduire, pour tout n € N*, la loi de {S,,} puis E (| .S, ]).
{Sn}

(a) Montrer que la suite de variables aléatoires (—) converge en probabilité vers 0.
n .
nz=l

S, 5 1
(b) En déduire que la suite de variables aléatoires (Q) converge en probabilité vers 3"
T n=1
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SOLUTION DU SUJET 4.2
1. X +Y est a valeurs dans [0,2[ et une densité de X + Y est h, définie par, Vz € R,

+oa
ha) = [ Ixl@- v = / fx(a - t)dt
Or fx(zx—t)=1sixz—1t¢c[0,1], 0 sinon. D’ou :

Osiz<Ooux>2
h(z) =< xsizel0,1]
2—zsizell,?

[X+Y|(Q) {01} et P X+Y]|=0=PX+Y [0, 1)=PX+Y < 1):flxd:z:%.
0
Donc P(|X +Y] =1) =1 aussi, dott | X +Y | ~ B(3), et E(|X +Y]) = 1.

2. On utilise le SCE (LX +Y]=0,|X+Y] = 1)‘ Size|0;1],

P{X+Y}<z)=P (({X+Y} )N (| X +Y] _0)) +P(({X+Y} )N (| X +Y] —1))
T 14z
:P(UgX+Ygx)+P(1gX+Yg1+m):[tdt+/ (2—-t)dt =
JO 1

Siz<0, P{X+Y}<z)=0,etsiz>21,P{X+Y}<z)=1Dou {X+Y}~U(0;1]).
3. A

L

1 import numpy.random as rd, numpy as np
2 def simulPE2S_n(n):
3 5=0
4 for k in range(n):
S+=rd.random()
6 return np.floor(S)
#ou S=sum(rd.random(n))

(b) On conjecture que E([.S,]) est égal a 2L

(a) Ona: |z] <z < |z|+1,doan+ |z] én—f—x<(n+|_:rj)+1

(b) {z+y} ={lz] +{e} +y} = lz| +{z} +y— |lz) +{z} +y] = |z] + {z} +y— =] - =z} +y] =

{{z} +y}

5. On montre par récurrence sur n que {S,} ~ U([0;1[). Pour n = 2, c’est la question 2.
Pour I'hérédité : {Sp41} = {Sn + Xni1} = {{Sn} + Xns1}, avec {Sp} ~ U([0;1]) et Xpp1 ~ U([0;1]),
les deux variables étant indépendantes. On applique la question 2.
De plus, Sp = |Sn] + {Sn}, d’ott par linéarité : E(|S,]) = E(Sn) — E({Sa}) = % — 1 = 21

6. (a) Ve >0, 13’(3(-%&;t 2 ¢€) = P({Sn}) = ne) = 0 si ne > 1, donc pour n assez grand. D’ou le résultat.
S‘!l oy
(b) La suite (—u) converge en probabilité vers 0,
n nzl
et la loi faible des grands nombres montre que %L converge en probabilité vers %,

U S S S e
d’otl puisque 1Sal _ Sa L-i‘i 18a] converge en probabilité vers 8
n n n 2
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SUJET 4.3

Soit 7 € N*, on note M,,(R) I'ensemble des matrices carrées d’ordre n a coefficients réels.
Si M € M, (R), on désigne respectivement par Ker(M) = {X € M, 1(R) | MX =0}etIm(M) = {MX | X € M, (R)}
le noyau et I'image de M.
On dit qu’une matrice M € M,,(R) est involutive si M? = I oi1 I est la matrice identité d’ordre n.

1. On considére une matrice involutive A de M,,(R).

(a) Montrer que Ker(I — A) et Ker(I + A) sont supplémentaires. En déduire que A est diagonalisable.

(b) Montrer que Tr(A) € [—n,n]. Etudier la parité de Tr(A) en fonction de celle de n.

(¢) Que peut-on dire de plus sur les sous espaces Ker(I — A) et Ker(I+ A) lorsque A est aussi symétrique
(M1 (R) est muni du produit scalaire canonique).

2. Dans cette question, on considére deux matrices involutives A et B de M, (R).

(a) Développer et simplifier les produits (A + B) (A — B) et (A — B) (A + B).
(b) Montrer que Im(AB — BA) C Im(A + B) NIm(A — B).
(¢) Prouver que Im(AB — BA) =Im(A + B)NlIm(A — B).

3. On se place dans le cas ot n = 2 et on considére les matrices

0 1 1 0 -1 -1
fvf—(lo),Nl—(OO)etNg—"l(l 1)

(a) Existe-t-il Z € M3y(R) qui soit solution de I'équation MZ — ZM = N, ?

(b) On cherche maintenant & savoir s'il existe une matrice involutive A qui vérifie M A — AM = Ns.
Montrer que l'on a nécessairement Tr(A) = 0. En utilisant la question 2.(¢) déterminer 'ensemble
des possibilités pour une telle matrice involutive A.

(c) Si A et Z sont deux solutions de I"équation MU — UM = N» d’inconnue U € M3(R), que peut on
dire de la matrice Z — A7 En déduire I'ensemble des solutions de I'équation MU — UM = N,.
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SOLUTION DU SUJET 4.3

1.

(a)

(b)

()
(a)
(b)

(b)

Avec le cours ou par vérification immédiate, on voit déja que Ker(I — A) N Ker(I + A) = {0}.
1 1

De plus, si X € M, 1(R), on peut écrire X = 3 (I+AX+({I-A)X) = 3 (X1 + X2) avec

(I-A)X: =T+ A)X, = (I - A%)X = 0, et par suite M,,1(R) = Ker(I — A) + Ker(I + A).

Finalement, on a bien M,, 1 (R) = Ker( — A) ® Ker({ + A) et le cours nous dit alors que A est

diagonalisable.

Comme A = R~ DR avec R inversible et D diagonale, il vient Tr(A) = Tr(R"'DR) = Tr(DRR™') =

Tr(D) = dim(Ker(I — A)) — dim(Ker({ + A)) = 2dim(Ker(I — A)) — n. Si n est pair, on voit que

Pensemble des valeurs possibles pour Tr(A) est Pensemble des entiers relatifs pairs de [—n,n].

Lorsque n est impair, cet ensemble est celui des entiers relatifs impairs de [—n,n].

Dans ce cas les sous espaces Ker(I — A) et Ker(I + A) sont des supplémentaires orthogonaux.

Comme A% = B?(=I), on trouve (A + B) (A — B) = BA— AB et (A~ B)(A+ B) = AB — BA.

SiY = (AB — BA)X, on exploite la question précédente on observe que

Y=(A-B)(A+B)X=-(A+B)(A- B)X €Im(A + B)nIm(A — B),

ce qui implique bien I'inclusion voulue.

On écrit Y = (A + B)X, = (A — B)X;, avec 2 (a) il vient (A — B)Y = (AB — BA)X, et
(A+ B)Y = —(AB — BA)Xs, d’oit 2AY = (AB — BA)(X; — X2).

Comme A? = I, on obtient

2Y = A(AB — BA)(X, — X3) = (B— ABA)(X; — X») = (BA— AB)A(X1 — X2) € Im(AB — BA).

L’inclusion réciproque est donc prouvée et par suite In(AB — BA) = Im(A + B) NIm(A — B).

Supposons qu’il existe Z € My (R) vérifiant cette équation, en appliquant la trace a cette égalité on
obtient 0 = Tr(MZ) — Tr(ZM) = Tr(N;) = 1 ce qui est absurde. Il n’y a donc pas de solution.

D’aprés la question 1. (b), Tr(A) € {-2,0,2}.

Supposons que Tr(A) = —2 (resp. Tr(A4) = 2), comme A est diagonalisable (cf. 1. (a)) et que
Sp(A) € {—1,1}, la seule possibilité est A = —I (resp. A = I) ce qui est impossible d’aprés
Péquation. On a donc nécessairement Tr(A) = 0. Avec la question 2. (c), on voit que 'on doit avoir
Im(A+ M)NIm(A - M) =Im(MA — AM) = Im(Ns) = Vect(1, —1), ce qui implique que ['une des
deux matrices A + M ou A — M est non inversible et non nulle.

Par suite, on a nécessairement Im(A + M) = Veet(1, —1) ou Im(A + M) = Vect(1, —1).

Si Im(A + M) = Vect(1, —1) (resp.Im(A — M) = Vect(1,—1) ), la somme des coefficients de chaque
colonne de A+ M (resp. A — M) est nulle et comme Tr(A) = 0 il en résulte que 'on peut écrire
A avec un seul paramétre que 'on détermine facilement en calculant par exemple le coefficient
(MA—AM)q ;.

La vérification que les deux matrices trouvées sont bien involutives est triviale.

L’ens. des A involutives vérifiant M A — AM = N3 est donc {( _23 _12 ) , ( _21 _32 )} .

Si A et Z sont deux solutions se I'équation MU —~UM = Ny, on observe que M (Z—A)—(Z—A)M =0
et par suite que Z — A appartient a 'ensemble C des matrices qui commutent avec M que 'on
détermine facilement. En prenant pour A 'une des deux matrices trouvées précédemment, il en
résulte que 'ensemble S des solutions de 'équation MU — UM = Ny est donné par § = A + C.

Finalement, on trouve
o 2 + s 1 +1 2
8_{(—3+t _2+S)[(3?t)€R}.
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SUJET 4.4
Toutes les variables aléatoires de cet exercice sont définies sur un espace probabilisé (€2, A, P).
e Si A est un événement de cet espace, on note 14 la variable indicatrice de I'événement A.

e X est une variable & valeurs positives admettant une espérance non nulle. On note F' sa fonction de
répartition.

(X )nen est une suite de variables indépendant-es A valeurs positives suivant toutes la méme loi que X.

Pour tout entier n = 1, on note S,, = Z X} et F, la fonction de répartition de S,,.

k=0
Pour tout w € §2, pour tout ¢ > 0, on note N;(w) le plus petit entier n = 0 tel que S, (w) >
On admet que N; est une variable aléatoire.

e Pour tout ¢ > 0, on note M (t) = E(N,) lorsque cette espérance existe.
1. Soit ¢t > 0. Pour tout n € N*, montrer que P(N; = n) = F,,_1(t) — F,,(t).
2. On suppose dans cette question seulement que X suit la loi exponentielle de paramétre 1.

(a) Ecrire une fonction Python N(t) qui réalise une simulation de la variable N; (la fonction exponential (1)
de la bibliothéque random de numpy simule la loi £(1)).

‘H—
—e dy — —e_’d,c

(b) Pour tout n € N, montrer que P(N, =n) = /'; 1) s

(¢) En déduire la loi de Ny, existence de M (t) et sa valeur.

On revient au cas général.
3. Montrer qu'il existe a > 0 tel que P(X > a) > 0. On note alors p = P(X > a).
4. (a) Montrer que e™* < exp (—al{x>q)- En déduire que E(e™) <1 —p(1 —e™®).
(b) En utilisant I'inégalité de MARKOV, montrer que :

Vn > 1, Fu(t) < et [E(e)]""

5. Montrer que M (t) est défini pour tout ¢ > 0 et que : M(f) = Z Fo(t).
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SOLUTION DU SUJET 4.4

1. (N; = n) est réalisé si et seulement si (S, > ¢) est réalisé et (S,,—1 < t) aussi, c’est a dire
(Sp > )N (Sp—1 >1) = (S > 1)\ (Sp—1 > ). Dou P(N; = n) = P(S,, > t) — P(S,—1 > t) car
(Sp—1 > 1t) C (S, >t). Ainsi, P(Ny =n) = (1 — F,(t)) — (1 — Fy,_1(t)) = Frm1(8) — F(t).

2. AN

L

1 import numpy.random as rd
> def N(t):
3 s=0
| n—0

while s<=t:
6 s=strd.exponential (1)
7 n+=1
8 return n

xn.—]

t
(b) On a S;,—1 ~ v(n), dou, pour t > 0, F,_1(t) = / —e “dx.
o (n—1)!

t n
De méme F, (1) = / %Te_xd:n, d’oul le résultat par la question 1.
U -
tﬂ
(c) On intégre par parties F,,_1(t), et on obtient : P(N; = n) = me_t, d’ott Ny ~ P(t).
Ainsi E(N;) = t. '
3. Comme X est positive, on a P(X < 0) = P(X = 0); donc P(X < 0) < 1, puisque sinon on aurait
E(X) = 0, ce qui est absurde.
1 1
De plus, [X € 0] = m [X < E]’ d’ot, par décroissance, P([X <0]) = lim P( [X < —])

n——+oo T
nel*

Ainsi: 3k e N*, P([X < £]) <1,dou P(X > }) > 0.
4. (a) La variable X est positive, d’ott X > al|xs, par disjonction des cas [X > a] et [X < a.
D’oit —X < —al[x~,) et on compose par 'exponentielle. D’ou I'existence de P'espérance, et :

E(e™™) < E(exp(—al{xsq)) = P(X >a)e *+P(X <a)=pe *+1—p=1—p(l—e™%).

n+1 n
(b) L’espérance E(e~5") existe et vaut (E(e_x)) car e 5n = H e Xk,
k=0
D’on d’aprés MARKOV :

S t E(e Xt
Fu(t) = P(Sn <) =Ple™™ 2 e™") < ————.
5. D’aprés la question 1 cela revient a étudier la série Z n(F,_1(t) — F.(1)).
n=l
On sépare la somme partielle en deux et on réindexe :

N N-—1 N N-1
> n(EFaci(t) = Fa(t)) = D (n+ 1)Fu(t) = Y _nFu(t)) = > Fu(t) — NEn(t).
n=1 =0 n=1 n=0

L’inégalité de la question 4b montre que N Fy(t) tend vers 0, et que la série Z Fi(t) converge par
k>0

comparaison i une série géométrique, d’ou la conclusion.
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SUJET 4.5

—u
; : , . e
1. Soit la fonction d’une variable réelle ¢ : u T .
U

En utilisant le changement de variable u = t%/2, que I'on justifiera, montrer la convergence de I'intégrale
+oo
Jo " @(u) du, notée K, et calculer sa valeur.

2. (a) Déterminer ensemble D des réels = pour lesquels la série de terme général c;,ﬁ , n € N* converge.

—TLE

+oo
e
Pour € D, on note alors f(z) = Z —_—.
n=1 \/ﬁ

(b) Montrer que pour tout = € D,

+o0 e uE +o0 e uT

—du < f(z) < P
u(u f(‘r)“'-\ 5 \/11

(¢) En déduire un équivalent de f(z) quand z tend vers 0F.

du .
1

3. Pour tout n € N* on pose

et U,=8,—2n.

Sl

"
Sn=2.
k=1
(a) Prouver que la suite (U, )nen+ converge (on pourra étudier Uy, — U,,).

—Tnr

(b) Justifier que pour tout & € D la série de terme général S, e converge.

On note alors h(z) sa somme.

On admet que si (an,k)(n,k)enz est une famille de réels positifs tels que
+oo
e pour tout n € N, la série E 4y k. converge (on pose A, = E k)
k k=0
e la série E A, converge

T
+oo (oo +oo oo +oa f+oo
alors Z (Z an,k) existe et Z (Z an,k) = Z (Z an,k).
k=0 \n=0 n=0 \k=0 k=0 \n=0
(¢) Exprimer h(z) en fonction de f(x) pour z € D.

(d) En déduire un équivalent de h(z) quand = — 0.
+oo
4. Montrer I'existence de Z Vne ™ et en trouver un équivalent quand x — 0.

m=1
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SOLUTION DU SUJET 4.5

1. Par changement de variable ¢+ #2/2 = u et densité de la loi normale,
+oo 2
K=v2 [ e /2 dt =/
J0

NB : le théoréme de changement de variable donne la convergence de I'intégrale.

2. (a) Siz <0, 3—-« ———— 400 donc la série diverge; si z = 0, la série Y. —= diverge; si = > 0,
VT oo Vvn

c;,ﬁ = 0(+7) donc la série converge (absolument); et D =R? .

(b) Par décroissance de u v’_
(ou étude de fonction), et convergence de la série, donc des intégrales, on obtient

+o0 e uE +o00 e uT
< o) & s
[ ﬁduaf(m)xfo ﬁdu

(¢) Le changement de variables w > ux =t (pour z > 0) donne

—nx

(pour tout > 0) comme produit de fonctions décroissantes positives

L [Pt 1 [*t™e
dt < f(z)
Val., Vi ST o \f
VT
d’ott par encadrement +/z f(z) T K = /7, soit f (7‘) B
-0+
3. (a) On a par quantités conjuguées

. B 2 B v —vn+ B -1 o
CVn+1 \/?_1,+\/n+1_\/n—|—1(\/_+\/ﬂ,+1]_M(‘/ﬁ_i_\/n—_ﬁ)z +oo  4n3/2

Un—i— 3 b Un.

de signe constant et terme général de série convergente ; donc (U, )nen- converge (vers L).
(b) Ainsi, S, —2y/n — L=o0(y/n), donne S, ~2+/n puis S, e ™" = o (1/n?) et la série converge.
(c) Pour z > 0, par la permutation admise, aprés en avoir vérifié les conditions,

o-E|(E%) ] -EF ] -SR] -

(d) D’aprés 2.c) et 3.c), h(z) fodcyo R

4. Pour z > 0,ona y/ne ™ =o (1 / n2) , donc la série converge.

+o0
On pose g(z) = Z Vne ™,

La suite convergente (U, ),en+ est bornée (par M), donc

oo
Z U,e ™| <

=1

~ — =o(h(z)) donc g(2) v == ~ 555

|h(z) — 2g(z)| =
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SUJET 4.6

1. Soit P un polynéme de degré k > 0 et de coefficient dominant 1 tel que : V& € R, xP'(x) = kP(zx) .
(a) Montrer que 0 est une racine de P.

(b) En déduire qu’il existe r € N*, » < k et ) un polyndéme ne s’annulant pas en 0 tels que :
Vz eR, P(z) =2"Q(z).

(c) En conclure que : Vz € R, P(x) = z*.
Soit n € N* et A une matrice carrée d’ordre n non nulle.

2. (a) On note Z(A) l'ensemble des polyndémes non nuls annulateurs de A. Justifier 'existence de
min deg(P). On note r ce minimum.
PEZ(A)

(b) Montrer qu'’il existe un unique polyndéme annulateur de A de degré r et de coefficient dominant 1.
On note 114 ce polynéme et on ’appelle le polynéme minimal de A.

3. On suppose dans cette question qu’il existe une matrice carrée B d’ordre n € N* telle que AB — BA = A.

(a) Montrer par 'absurde que A n’est pas inversible.
(b) Etablir que pour tout k € N, kA*¥ = A*B — BAF,
(c) En déduire que AIT’;(A) = 0.

(d) En conclure que A" = 0.

4. On suppose maintenant qu’il existe B et C' carrées d’ordre n telles que AB — BA= A+ C et BC = CB.
Montrer qu’il existe . € N* tel que (A+ C)™ = 0.
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SOLUTION DU SUJET 4.6
1. (a) On évalue la relation donnée en = = 0, ce qui donne 0/’(0) = kP(0) avec k non nul, d’ou P(0) = 0.
(b) Soit r ordre de multiplicité de 0 pour le polynéme P. Alors r € [1, k] et il existe Q € R[z] tel que
P(x) = 2"Q(z), avec Q(0) # 0.
(c) On a en dérivant : zP'(x) = z(rz"'Q(z) + 27Q'(x)) = ra"Q(z) + 2" ' Q' (2).
D’ou, d’aprés Phypothése, ra™Q(z) + 2" ' Q'(x) = ka"Q(x).
On simplifie par z". En 0, cela donne rQ(0) = kQ(0), d’ott k& = r et puisque P est unitaire :
Plz) =2,
2. (a) {deg(P),P € Z(A)} est non vide et inclus dans N*, donc cet ensemble admet un minimum.

(b) Unicité : par 'absurde, si P et ) sont deux polynomes disctints de degré r et unitaires, alors P — Q
est non nul de degré inférieur ou égal a r — 1 et annulateur de A, ce qui contredit la minimalité de r.

Existence : si P est un polyndéme non nul de degré r annulateur de A et de coefficient dominant c,
alors iP convient.

3. (a) Si A est inversible, alors ABA™! — B = I,,, d’ou tr(ABA™! — B) = n, c’est a dire
tr(ABA™Y) — tr(B) = 0 = n, ce qui est absurde.

(b) Par récurrence sur k. Initialisation pour k& = 0 triviale. Hérédité : on a

A" B — BA*! = A(A*B — BA*) + ABA* — BA* = AkA* 4 (AB — BA)A* = kAN + AFH
=ik 4 L)AL,

T r T
(¢) Posons Il 4(z) = Z agz®. Alors Iy (z) = Z kagz* 1, dot 2l (z) = Z kaya*.
k=0 k=1 k=1

Ainsi :

AN(A) = Y kou ¥ = 3 (a5 548) = (Yoot 5 (3 )

k=1 k=1 k=1 k=1
= I14(A)B — BII4(A) = 0.

(d) Par unicité de 74, on a : x(z) = 1211y (z), soit rll4(z) = zIly(x),
d’ott I14(x) = z", en utilisant la question 1.
4. Posons A" = A+C, alors AAB—BA' = (A+C)B—B(A+(C)=AB+CB—-BA—-BC=AB—-BA=A'.
D’ou si m est le degré du polynéme minimal, alors A™ = 0, c’est a dire (A4 C)™ = 0.
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SUJET 4.7
Soit (K, (, )) un espace euclidien, p et ¢ deux projecteurs orthogonaux non nuls de E.
1. Montrer que pour tout x de E, on a ||p(z)|| < ||||.
2. En déduire que si A est une valeur propre de pog, on a [A| < 1.
3. Montrer que pour tout = de E, on a (p(x),z) = ||p(z)||*.
En déduire que si A est une valeur propre de pog, on a A = (.
4. Le but de cette question est de montrer que p o ¢ est diagonalisable.
(a) Soit f=pogqop.
Montrer que 'endomorphisme f de E est symétrique et que Im(p) est stable par f.
(b) Montrer qu’il existe une base de Im(p) formée de vecteurs propres de p o q.
(c) Soit G, H deux sous-espaces vectoriels de E. Montrer que (G + H)* = Gt nHL.
(d) Soit F' = (Ker(q) + Im(p))*+. Soit = € Ker(g) + F. Déterminer p o ¢(z).
)

(e) Conclure.
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SOLUTION DU SUJET 4.7

1. Comme il s’agit d’une projection orthogonale, p(x) et z — p(x) sont orthogonaux d’ou en appliquant le
théoréme de PYTHAGORE

llp@)I1” < [lp@)II? + [le = p(@)|* = [|=|*.

2. Soit A une valeur propre de po g, et & un vecteur propre associé. On a p(g(z)) = Az. Donc

lIp o a(@)II* = lIp(a())II* < llg(@)|* < |z][*.

Dot [A| ||z]|? < ||z||? et comme z est non nul, [A] < 1.

3. Pour tout z de E, p(x) et z — p(x) sont orthogonaux.
Donce (p(z),z — p(x)) = 0 soit {p(zx),z) = ||p(z)||?.

Soit A une valeur propre de po g, et & un vecteur propre associé. On a (p(q(x)), q(z)) = ||p(q(z))

[|? donc

Mz, q(x)) = |[p(a(z))[[* donc Allg(z)|[* = N?||z][>. _
Si A # 0 alors comme z est non nul, on a ||g(x)||2 = A||z||? d’ot A > 0. On en conclut que A = 0.

4. Le but de cette question est de montrer que p o ¢ est diagonalisable.

(a)

(b)

(d)

Soit x et y deux vecteurs, on a puisque p et g sont des endomorphismes symétriques

(f(@),y) = (pogop(x),y) = (gop(x),p(y)) = (p(x),q o py)) = (=, f(y))-
Ainsi f est un endomorphisme symétrique sur £.
De plus soit z de Im(p), f(x) = p(g o p(z)) € Im(p), donc Im(p) est stable par f.

On applique le théoréme spectral a 'endomorphisme f restreint a4 Im(p). Il existe une base de Im(p)
formée de vecteurs propres de f. Par ailleurs tout vecteur propre de f dans Im(p) est aussi un
vecteur propre de p o g puisque pour tout vecteur = de Im(p), p(z) = z. Il existe donc une base de
Im(p) formée de vecteurs propres de p o q.

Soit G, H deux sous-espaces vectoriels de E. Soit © € G+ N H' et soit y € G + H. Ainsi
JueG,Ive Hiy=u+w.

Donc < z,y >=< z,u > + < z,v >= 0. D’oit z € (G + H)*. Ce qui donne une premiére inclusion.
Réciproquement, on a G C G+ H et H C G+ H donc (G+ H)* € G+ et (G+ H)* ¢ H* d'oti la

deuxiéme inclusion.

D’aprés la question précédente, on a
F = (Ker(q) 4+ Im(p))* = Ker(¢g)* NIm(p)* = Im(q) N Ker(p).
Soit € Ker(q) + F, x = u+ v avec u € Ker(g) et v € F' =1Im(q) N Ker(p). On a

poq(z) = p(q(u)) +p(g(v)) = 0+ p(g(v)) = p(v) = 0.

F © (Ker(q) + Im(p)) = E.
d’oti
(F +Ker(q)) +Im(p) = E.

Ce qui permet de conclure que p o g est diagonalisable.
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Toutes les variables aléatoires de 1’exercice sont définies sur un méme espace probabilisé (£2, A, P).
Soit un réel ¢ = 2. Soit N une variable aléatoire qui suit la loi de POISSON de paramétre q.
1. On pose X = ¢". Montrer que X admet des moments E(X™) & tout ordre m € N et les calculer.
: _ 1
On pose ¢y = 1 et pour tout n = 1, ¢, = H W Pour tout n € N, on pose a, = nlc,.
k=1
2. Montrer que la suite (|a,|)nen est décroissante. En déduire une majoration de la suite (|a,|)-

3. Soit x € R.

T

G ; Li: o
(a) Montrer qu'il existe ng € N tel que : Vn = ng, |cpp1a™H| < §|cn:c”"|.

(b) En déduire la convergence de la série E ¢,z ; on note f(x) sa somme.
=0

4. Pour tout = € R, montrer que : f(qz) = (1 — z) f(z).

5. En déduire que, pour tout m € N, on a : f eng™m ) =,

6. Montrer I'existence d’une variable 3léat0i:e= ?f a valeurs dans N telle que :
Vn €N, P(U = n) = P(N = n) (1+%’1)

7. On pose Y = qY. Les variables X et Y ont-elles la méme loi ?

8. Montrer que, pour tout m € N, on a E(X™) = E(Y™).
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1. Par ‘ théoréme de transfert, | on a:

+oo Q‘ +oo (qm+l)}° i o
E(X™) =E(@™) =) q"™*P(N =k) = Zq""“ g =Y = xel T e
k=0 k=0 ’
2. Comme ¢ > 2,0onal—g¢* <0, donc :
lant1]  (n4+1)|enga] n+1 n+1 - n+1 i
] [on] 1 @ Dtat 4 S Ix(Flt+D
Ainsi (|a,|) est décroissante, donc : “v’n 20, |an| < |ag] = 1. ‘
- x'n.+'l T
3. (a) Siz =0 c’est évident, sinon, comme [ent1 . | = |21 0,
lenz™] grtl—1 T:—H-Dc
v n+1
par définition de la limite, il existe ng tel que M . pour n = ng.
lenz™] T 2

. P i g TL—Tly
(b) Par récurrence évidente sur n > ng, on en déduit que : |cp,z”| < (5) |engz™]-
Par comparaison avec une série géométrique convergente, on en déduit la convergence absolue de la

+o0 oo
4. On a: (1—2z)f(z) = f(x) —zf(z Z cpx™ Z Cn1x" =1+ Z(C«n ~ep—1)2"
=0 n=1 n=1

+o00 X0
1
=1+ ca (1 g 1) " =1+ cag"z" = f(ga).
n=1 n=1

[y}

+oo
On a Z eng"™ Y = f(g™*'). Montrons par récurrence sur m > 0, la relation : f(¢™+!) = 0.
n=>0
e C’est vrai si m = 0, en prenant & = 1 dans la question précédente : f(q) =(1—1)f(1) =0
e Si c’est vrai a Pordre m, alors en prenant o = ¢™*! dans la question précédente,
ona: f(gm*?) = (1—q¢mt)f(g™"!) = 0, donc c’est vrai a ordre m + 1.

6. La suite (P(N = n) (1+ %)), .y est positive car |a,| < 1. Et :

+oo +oo
Z P(N =n) (1 + —) ZP(N =n) % Z]P(N =n)a,
n=0

n=0 n=>0
1 = a
—14 Za 2 2Pat =1 —q
+2e E}n'q + e nz';cnq

d’aprés la question 5, avec m = 0.
7. Les variables N et U n’ont pas la méme loi puisque %+ # 0, donc X = gV et Y = ¢Y n’ont pas la méme
loi non plus, puisque la fonction ¢ — ¢* est injective sur R

8. Par théoréme de transfert, par un calcul analogue a celui de Q6, on a :

+oo +oo +oo

1
E(Y™) =E(¢™V) = Z q""P(N = n) (1 + 222) == Z q""P(N =n) + 3 Z q""P(N = n)a,,
n=>0 n=(0 n=>0

1 o
- m il n on(m+1) _ m 3 ,
E(X™) + 5¢ .,?zn 14 E(X™)+ 0, d’aprés Q5.
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SUJET 4.9
1. Soient f et g deux fonctions continues sur |0, +-00[ a valeurs strictement positives telles que les intégrales

+oo +oo
[ f(t)dt et f g(t)dt convergent et valent 1. Soit A un réel de [0, 1].
0 0
(a) Montrer que, Vt > 0, (f(£))*(g())}=* < Af(t) + (1 — X)g(t).
+o0 +oo
(b) En déduire que I'intégrale [ (N (g(t)*dt converge et que / (FENMg(®) At < 1.
0 0

2. Soient f et g deux fonctions continues sur ]0, 400 & valeurs strictement positives telles que les intégrales

+oo +oo
[ f(t)dt et [ g(t)dt convergent et A € [0, 1].
0 0

En utilisant la question précédente, montrer que :

/ ) ) it < (f +°° s ([ - oy

“+oo
3. (a) On rappelle que : Vz > 0, ['(x) = / t*“le~tdt. Montrer que pour tout = > 0, I'(z) > 0.
0

A 1=X

On définit alors la fonction G sur |0, +oo[ par G : z — In(I'(x)).
(b) Etablir que pour tout A € [0,1] et ¥(z,y) €]0,+oc[? on a :

LAz + (1 Ny) < (C@) @)

Que peut-on en déduire pour la fonction G'7

4. Soient x et y deux réels strictement positifs. On suppose que y = 1.
1 1
(a) Montrer que G(z + 1) < (1 - —) G(z) + =Gz +y).
¥ Y

(b) En déduire que I'(z + ) = 2¥I'(x).

5. Soient x et y deux réels strictement positifs. On suppose que y < 1. Montrer que :

Iz +y) < z2I'(z)
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1. (a) Pour tout A € [0,1], ¥(x,y) € ]0;+o0[,In(Az + (1 — N)y) = Aln(z) + (1 — A) In(y) par concavité du
In. En posant & = f(t) et y = g(t), les fonctions étant & valeurs strictement positives sur |0; +o0[, et
en passant a 'exponentielle, on a I'inégalité souhaitée.

+oo
(b) D’aprés l'inégalité précédente, et Uintégrale / (Af(®)) + (1 — XN)(g(t))dt ¢tant convergente par
+o0 g
linéarité, on a par comparaison que / (f (t))’\ (g(t))l_)\dt converge. Par croissance de 'intégrale,
0

+oo +oo
ona: /ﬂ (FENMg(8) At < /0 (Af(E) + (1 — N)(g(t))dt = 1 d’aprés les hypothéses.

t
2. Posons, pour tout t > 0, (t) = % (le dénominateur étant non nul car intégrale est
f F(t)de
t
strictement positive) et 1(t) = +i( ) . @ et 1 vérifient les hypothése de la question précédente.
g(t)dt

oo
Do : / (p(t)*(1(t))*~*dt converge et est inférieure ou égale a 1, d’ou la conclusion par linéarité.
0
3. (a) Vo > 0,I'(x) > 0 par stricte positivité (a justifier avec le programme).

+o0 et
(b) ¥(z,y) €]0,+oo2, Az +(1—N)y) :/ A et 1-Ny—lo—tqy — [ (" te )M tv—te )T dL, ce
0 0

oo A il ieX
qui est inférieur d’aprés la question 2 & ( / t“’_le_Ldt) (j t-"'_le_‘dt) =I'(z) [ (y)' .
Jo 0

On en déduit que G est convexe.

4. (a) V(z,y) €]0,+00l* (z +1) = (1 — )z + 5 (z +y), d'oil le résultat par convexite.

(b) Yz €0, +oo[,G(z +1) = G(z) +In(x), dou, par la question précédente, +G(z +y) > In(z) + ";;G(:B),

c'est a dire G(z + y) = yIn(z) + G(z). En prenant 'exponentielle, on a Pinégalité souhaitée.

5. V(z,y) €]0, 400, (z+y) = Az + (1= A)(z+1) (z+y € [z,z+1]) avec A =1 —y € [0,1].

Dot : Gz +y) < (1—9y)G(z)+yG(z+1) < (1 —y)G(z) + yG(x) + yIn(z) < G(z) + yIn(z), dou le
résultat.
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Soit p €]0,1]. Soit (X, )n>1 une suite de variables aléatoires définies sur un méme espace probabilisé,
mutuellement indépendantes et suivant toutes la loi géométrique de paramétre p. Pour tout n € N*, on pose

n
Sp=Y X
k=1

1. Rappeler la formule donnant P(X; = k) en fonction de k € N.

KL,
i—1 k-1
2. Montrer que pour tout entier n de N* et tout entier £ = n + 1, E ( ) = ( )
i=n = i

3. Démontrer par récurrence que pour tout n € N* et pour tout k € N, on a :
k—1

(J 1) p"(1—p)F ™ si k>=mn,

P(S.=k)={ "7

0 si k<n

+oo
Dans la suite, on admet que si 'on pose f(z) = ij, alors :
=0

+oo
vneN, Vo €] -1,1], Y j(@G-1)---(—n+1)2 " = f®)(z).

j=n
Soit f une fonction de classe C' sur [1,+oo[, bornée et & dérivée bornée.
Soit N un majorant de |f’| et M un majorant de |f]|.
4. Dans cette question on prend n € N* et z €]0, 1].

(a) Montrer que la série Z (k et =1

i )(1 — 2)¥ est convergente.
ken N T

E\ (k+n—1
(b) En déduire que la série : Z f (1 + —) ( 0 _ )(1 — z)* est convergente.
e n n—1

Pour tout x €)0,1], et tout n € N*, on pose alors :

s k k+n-—1 :
Kyp(z) = 2" f (1 + _) ( )(1 =5 m)k'
f g n n—1

T

: : S
5. Pour tout n = 1, établir I'existence de [E ( I (f)) et comparer cette espérance a Ky, (p).

6. Soit € un réel strictement positif.

I |
(a) Montrer que P (

n p

K :
- s) < — on K est une constante & déterminer.
n

(b) Démontrer que :

Yn € N*, 0 L

(c) En déduire lim (Kj,(p)).

n—++oo
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1. Pour k =0, on P(X; = k) = 0 et pour tout k > 1, on a P(X; = k) = p(1 — p)¥~ 1.
2. Pour n fixé, par récurrence sur k a 'aide la formule du triangle de PASCAL.

3. Par récurrence sur n = 1. Initialisation immédiate. Supposons I'égalité vraie au rang n :
Pour k<n+1,onalP(S,11 =k)=0,car X;(Q) =N*".Sik>=n+1ona:

k
[P(Sn—i-l = k) — P(S" + X-n+1 - k) — ZP({Sn = ?} n {Xn—i-l =k— ?})
i=0

= Z P(S, = i) x P(X,, 11 = k — 1), (indépendance et support des variables)

i=n

- _ _
- Z (z l)p‘“(l —p)"™ x p(1 —p)*771, (hypothése de récurrence)
mn —

i—1 = k=1 g
- pn.-‘rl( k (n+1) Z (n B 1) n+l (1 _p)k ( ‘H)( " )‘ (d’aprés 2)

4. (a) Comme 1 —z €] — 1, 1], aprés décalage d’indice, la formule admise donne la convergence de la série
— et sa somme (n — 1)!If™(1 —x).

k
(b) La valeur absolue du terme général de la série est majorée par sup | f |( THe— )(1 —z)k.
T —

Dongc la série est absolument convergente.

5. Comme f est bornée sur [1,+oo[, 'espérance de f (S—:‘) existe. Par le théoréme de transfert, on a :
T
n+k
Zf Zf P(Sy, =n+k)b

JUOIDMULEDS

5] (”"r.:f; -

k=0

6. (a) Les variables (Xj)g>, ont une espérance (qui est %) et une variance (qui est }?g)

I |
L’inégalité de BIENAYME-TCHEBYCHEV permet donc de conclure que ]P( — e iy E) < %
n p np’e
P sy - a ' S‘n ]- S“n ]-
(b) Par inégalité des accroissements (avec |f'| < N) : [f = | 7 if = <N — (x). On a :
Sn 1 Sn 1 Sn 1
i I =i & gy gl . Prn) 2 .
0 (%) Gl < () - () maee) + 2 (r () - ()1
L | Sp 1 T ; ;
<E[{N|——- ]l| Sa_1|ce |+ 2MP ( |— — —| > ¢ | (I'inégalité triangulaire et (%))
n ) nwlS n p
S 1 S 1
g]E(Nellin_L{)—kZMIP 20 Cl se | S NepaMP( |22 =< e
|52 -2|<e n p n p
1 2M
(c) Au final, pour tout n > 1lona: |K,f(p) — f (5) | < Ne+ e

Pour n assez grand le deuxiéme terme est majoré par . Donc le premier membres est aussi petit

1
que l'on veut pour n assez grand. Ainsi (Ky,(p)), converge vers f (g_))
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dz est convergente.

wf2 _:
S sin(nx
1. Montrer que, pour tout entier naturel n, 'intégrale / - (no)
o sin(zx)

On pose :

Tf2 ot o
Vn € N u, = / hlfl(n“L)( x
0 sin(x)

2. Déterminer ug,u; et us.

3. (a) Montrer que

2
Vn € N, upio —uy, = - sin ((n + l)g)

(b) Compléter la fonction Python suivante afin qu’elle renvoie u,, & 'appel de u(n) .

1 def u(n):
if (= )k En=——1:
3 u=0
a for k in range(2,n+1,2):
5 =
else:
7 u—---
8 for k in range(---):
9 u:— -
10 return u

oil la boucle for k in range(2,n+1,2): fait prendre a k des valeurs de 2 (inclus) & n+1 (exclu)

avec un pas de 2 , soit : 2,4,6,8,...

p—1 k
-1
(¢) Montrer que, pour tout p de N, on a ugpy1 = %, et pour tout p de N*, on a ug, = 2 ék +)1.
k=0
p—1
4. (a) Pour tout réel z et pour tout p de N*, simplifier la somme Z(—l)k:i:%.
k=0
(b) Etablir la relation :
p—1 k 1 2p
-1) T xF
vpeN, 34 = —1?"+1f da.
¥ kz_;zkﬂ g PO | g om 4
1k

(¢) Montrer que la série de terme général 11 converge et donner sa somme.

(d) En déduire que la suite (uy),cy converge et donner sa limite.
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1. La fonction intégrée est continue sur ]0, w/ 2].
sin(nz)
sin(x)

~ mn; donc l'intégrale proposée est faussement impropre en 0.

1
x—0

T w2
2. On trouve ug = 0,4 = 5 et up = / 2cos(x)dx = 2.
0

3. (a) On sait que sin((n + 2)x) = sin((n + 1)x) cos(z) + sin(z) cos((n + 1)z)
et sin(na) = sin((n + 1)z) cos(z) — sin(z) cos((n + 1)z).
Donc sin((n + 2)x) — sin(nz) = 2cos((n + 1)z) sin(z). Donc, par linéarité de I'intégration

™/2 sin((n + 2)z) — sin(nz) w2 2 T
— = = 2¢ 1 ] i 1)—
Up 2 — Un /u in(2) dz /U cos((n + 1)z)dz o1 i ((n + )2)

(b) On peut proposer (attention au décalage) :

i import numpy as np
def u(mn):
3 if {- 1)**]1 1:
4 u=0
5 for k in range(2,n+1,2):
6 u—u+2#np.sin((k-1)*np.pi/2)/(k-1)
7 else:
8 u—np.pi,/2
0 for k in range(3,n+1,2)
10 u=u+2#np.sin((k-1)*np.pi/2)/(k-1)
11 return u

(c) D’aprés 3.a), on a, Ugpys — Usps1 = F—%-_l' sin((p + 1)w) = 0 donc Vp € N ugp g = uy = 5.

2 T 2 x (=1)P L (-1)*
- SEC NG W | -) = ol i NP
Uaptz = Ugp + 57 BN (( PEEL) 5 [ =t 1 §2k+1

p—1

. . 1
4. (a) Pour tout réel z, on a —z? # 1 donc Z(—l)kxzk =
k=0
(b) En intégrant cette relation sur [0, 1] (fonctions continues), on obtient :

(—1)k /1 1 . /1 2P m Lg%
k+1 o 1+22 =HE1 o 1+a? v 4+( ) o 1+22 v

(c) Par décroissance sur [0,1] de &+ {7, on a: Vz € [0,1],0 < §

En multipliant par ?” > 0 et en intégrant sur [0, 1], on trouve 0
1 _2p

— (=2?)? 14 (—1)ptia?
1422 1+ 22

p—1

]

k=0

n N

et par encadrement lim 5 dz =0.
p—+oo [y 1+x

En peut passer a la limite dans 4. b), on a: lim Z — = — =

p—+oo o 2k +1 4 — 2k +1
p—1 k
o (—1) Y T T ;
(d) Pour finir, ug, = 22 T donc pkrrm Ugp = 2 X il pl:rfoo U2pt1,

k=0
mw
donc la suite (u converge et lim wu, = —
( n)nEN 8 n—o+oo 2
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Dans tout I'exercice, on considére un entier n = 2 et on note £ = M, (R) et F = £(E, ]R) I’espace vectoriel
des formes linéaires sur E.

On note également S, (R), respectivement A, (R), le sous-espace vectoriel de E des matrices symétriques,
respectivement antisymétriques.

1. Montrer que dim(E) = dim(F).
2. Soit ¢ : E — F Dapplication définie par : A tA.
Calculer ¢ o ¢ et en déduire les sous-espaces propres de . L’endomorphisme ¢ est-il diagonalisable ?
3. On définit G : E — F comme Papplication qui, & toute matrice M € E, associe 'application G(M) de
E dans R définie par G(M) : A~ Tr(MA).
Justifier que G est un isomorphisme de E sur F.

On considére dans la suite un élément non nul u de F', et on note 1 'application de E dans E définie par :

P A u(A) L, .
4. (a) Justifier qu’il existe une unique matrice M € E telle que VA € E, ¢¥(A4) =Tr(MA) I, .
(b) Déterminer le rang de .
(c) Calculer 1 o) en fonction de M.
(d) Montrer que Ker(¢) NIm(¢) # {0} < Tr(M) =0.
(e) En déduire que 1 est diagonalisable si et seulement si Tr(M) # 0.
5. Déterminer une condition nécessaire et suffisante sur la matrice M pour que o =1 op.
6. Dans cette question, on suppose que M € §,(R) et que Tr(M) #0.
On rappelle que cela implique T,, & Ker(v)).

(a) Que vaut S, (R)+ Ker()) ? En déduire la dimension de S,(R) N Ker(¢)), puis que
S (R) = Vect(I,) ® [Sn(R) N Ker()] .

(b) Déterminer A, (R) N Ker(v).

(¢) En déduire que Pendomorphisme f = ¢ + 9 est diagonalisable. On précisera ses valeurs propres et
Ses sous-espaces propres.
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1. Etant donné une base B de E, I'application f —» Mg(f) est un isomorphisme de F' sur M2 1(R).
Donc dim F' = dim M,z 1 (R) = n? = dim E.

2. Ona ¢? =Idg donc Sp(p) C {-1,1};
puis Ker(p —Idg) = S,(R) et Ker(p + Idg) = A,(R) de somme (directe) E (i justifier), donc ¢
diagonalisable.

3. L’application G est linéaire; Vi, j, [G(M)](#; ;) = mj,i, donc G(M) =0 = M =0 d'on KerG = {0},
et par égalité des dimensions démontrée en question 1, G est un isomorphisme.
4. (a) Daprés 2. M =G '(u).
(b) u # 0 entraine Im(s) = Vect(l,,) donc rg(y) = 1.
(c) L’application 1 est linéaire et 1%(A) = u(A) ¥ (I,,) = u(A) Tr(M)I,, donc ¥? = (TrM) ).
(d) On a Ker(yp) NIm(e)) # {0} <= I, € Ker(h) <= 0 = ¢(I,) = Tr(M) I, <= TrM = 0.
)

(e) e Si TrM # 0, alors I, est vecteur propre de 1) associé a TrM # 0 ; comme Ker(z)) est un
sous-espace propre de dimension n? — 1 d’aprés 3.b), on a 9 diagonalisable.

e Si Tr(M) =0, alors 32 = 0, donc 0 est seule valeur propre de 1) # 0 (car u # 0), donc 1) non
diagonalisable.

5. Par bijectivité de G,
poth =Pop <= VA, Tr(AM) = Tr(*AM) = Tr(*MA) = Tr(A*M) <= M ='M <= M € S,(R)
6. (a) Comme I, ¢ Ker(1) est un hyperplan de E, mais I,, € §,(R), on a &,(R) + Ker(¢)) = E.
Par la formule de GRASSMANN, on a alors

n(n+1)
2

dim[S,,(R) N Ker(y)] = dim[8,(R)] + dim [Ker(y)] — dim(E) = -1

Comme Vect(I,,) et S, (R) N Ker(1)) sont d’intersection nulle, leur somme est directe et incluse dans
S, (R), puis égale par les dimensions.

(b) On a
Ae A,(R) = pop(A) = pop(A) = —p(A) = P(A) € A, (R)NIm(yp) = A, (R)NVect(I,,) = {0}

done A, (R) C Ker(z)), soit A, (R) NKer(y) = A,(R).

(c) Alors
E = Vect(I,) ® [Sa(R) N Ker(y)] & An(R)

qui sont des sous-espaces propres de [ associés respectivement & 1 4+ Tr(M), 1 et —1; d’ou [ est
diagonalisable.
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CHAPITRE

3
EXEMPLES DE QUESTIONS COURTES

QUESTION SANS PREPARATION 1

Soit X,Y, Z trois variables aléatoires indépendantes de méme loi géométrique de paramétre p €]0, 1[.
On considére le systéme d’inconnues u et v :

" . u+v=1
{f’)'{ Xu+Yv=2
Déterminer la probabilité que (S) posséde une infinité de solutions.

QUESTION SANS PREPARATION 2

Soit f une fonction de classe C! sur [1,+o0[, & valeurs positives telle que zf'(z) = o(f(x)).
€T o0

—4
e g a e g bS5 B .
L. Montrer, en étudiant la fonction  — ——, que pour tout a > 0, f(xz) = o(z®).
€ r—r+o0o
o 0 f(2)
2. En déduire que pour tout o > 1, ——=dt converge.
1 x

QUESTION SANS PREPARATION 3

Soit un entier n > 2. On considére n? variables aléatoires indépendantes (X; ;)1<i j<n qui sont définies sur
le méme espace probabilisé (£2,.4, P) et qui suivent toutes la loi de BERNOULLI de paramétre p €]0, 1.

Pour w € , on définit la matrice carrée M (w) d’ordre n par M(w) = [X; j(w)], ., j<n -

n
1. Soient Y et Z les variables aléatoires définies par Y = T'r(M) = ZX"”‘ et 2= ¥ XX
=1 1<i<iEn
Déterminer les lois suivies par Y et Z.

2. On introduit la variable aléatoire U qui correspond a la trace de M2, c’est a dire U(w) = Tr(M(w)?)
pour w € 2. Calculer I’espérance et la variance de ¥ et de U.
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QUESTION SANS PREPARATION 4

Les variables aléatoires considérées sont définies sur un méme espace probabilisé (Q, A, ]P).

1. Soit (X,,)nen+ une suite de variables aléatoires discrétes positives, admettant chacune un espérance.

Prouver que si la suite (E(Xﬂ))wew tend vers 0, alors la suite (X,,)nen+ converge en probabilité vers 0.

2. Soit (Y, )nen- une suite de variables aléatoires telle que

ot PY,=2")= .

VneN*, P(Y,=2 = )
" (¥ 2 +1

g
)_2—ﬂ+1

Etudier la convergence en probabilité de la suite (V,)nen+ et la convergence de la suite (E(Y,;))neN,.

3. Conclure.

QUESTION SANS PREPARATION 5

On considére un espace euclidien £ de dimension n = 2. On suppose que F' et GG sont deux sous espaces
vectoriels de E qui vérifie les conditions suivantes :

(%) FNG={0}, FNG+ ={0}, F- NG = {0} et F- NG+ = {0}.

1. Pour n = 2, donner un exemple de deux sous espaces F' et G qui vérifient les conditions (x).

2. On revient au cas général ot F' et G vérifie (). Montrer que n est nécessairement pair et dans ce cas
donner un exemple de deux tels sous espaces.

QUESTION SANS PREPARATION 6

Soit f une fonction de classe C' sur R, qui est strictement décroissante et qui converge vers 0 en +o0.
Pour = = 0, on pose

P = [ 50~ of(@).

+oo
1. Etudier la fonction F'. Préciser le comportement de F en +oo lorsque I'intégrale / J(#)dt converge.
0

+oo
2. Prouver que si la fonction F' est majorée sur R, alors I'intégrale f(t)dt converge.

0
QUESTION SANS PREPARATION 7

Soit, une suite (Ay,)nen d’événements tels que : Ag =, et Vn > 1, P(Au|Ap—1 N---NAg) = 5.
Soit la variable aléatoire X définie par : Vw € Q, X(w) = min{n € Njw ¢ A,}.

1. Déterminer la loi de X.

2. Déterminer son espérance et sa variance.

QUESTION SANS PREPARATION 8

Soit n € N*. On lance 2n + 1 fois une piéce équilibrée. Pour tout k € [[1,2n + 1], soit Ay I'événement « le
lancer k a donné Pile et on a obtenu (n + 1) Piles a l'issue des k premiers lancers ».

1. Calculer P(Ag), pour k € [[1,2n + 1].
2n+1

1 (k-1 1
2. En déduire que Z Q_k( " ) =
k=n+1
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QUESTION SANS PREPARATION 9

On considére une suite (X,,),>1 de variables aléatoires indépendantes définies sur le méme espace probabilisé
(2, A, P) et qui suivent toutes la loi uniforme sur [0, 1]. Pour chaque n = 1, on définit la variable aléatoire Y,

en posant V,(w) = [X;(w) x --- % Xn(w)]'_ll.
1. Calculer I'espérance et la variance de Y;,. Etudier la convergence de la suite (E(Y;,)).

2. Montrer que la suite (X,,),>1 converge en probabilité vers une variable certaine.

QUESTION SANS PREPARATION 10

Toutes la variables aléatoirs de I'exercice sont définies sur le méme espace probabilisé (12,4, P).
Soit un entier k£ > 1. Soit T" une variable aléatoire telle que 7" (2) = [1, &].
On considére k + 1 variables aléatoires (X;),,; < qui suivent une méme loi & valeurs dans N.
On suppose que toutes ces variables aléatoires sont mutuellement indépendantes.

T(w)
On définit enfin une variable aléatoire Y par : Vw € Q,Y (w) = > X; (w).
i=0

1. Montrer que si, pour tout 7 € [0, k], X; a une espérance, alors Y a une espérance.
2. Donner une expression de £(Y) en fonction de E(X;) et E(T).

QUESTION SANS PREPARATION 11

—T

dzx existe,

+oo e
1. Soit ¢t > 0. Montrer que I(t) = /
0 t+x

‘oo —=x
et qu’il existe une constante M > 0 telle que ¥Vt > 0: 0 < j te+ - x< M.
1
2. Montrer que I(t) ~ —ln(t).
t—0+
. e e B e’ —1 1
On pourra utiliser l'identité = + pourt >0 etz =0,
t+x t+zx t+x

QUESTION SANS PREPARATION 12

Soient X1, X5,V des variables aléatoires indépendantes définies sur le méme espace probablisé (€2, A, IP).

On suppose que X; (respectivement X3) suit une loi de POI1SSON P(A;), (resp. P(A2)) et que Y est &
valeurs dans {—1,1} telle que P(Y =1) = p.
Pour tout w € §? on définit la matrice :

(X))  Xw)
M= (Y(w)lX$(w) X?(w))

1. Déterminer la probabilité que M admette des valeurs propres réelles.

2. Déterminer la probabilité que M soit diagonalisable dans Mo (IR).



